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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Το πραγματικό 
έγκλημα 

με το γάλα

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Η «καραμέλα» με το συνεχές ανάθεμα στους πολιτικούς δεν θα μας οδηγήσει σε ξέφωτο ΣΕΛ. 2EDITORIAL
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Δημοσκοπήσεις, 
τάσεις και 
ανατροπές 
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Δικαιοσύνης 
«διάφορα»
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Δικαί-Ωση

Γράφουν

e-ΕΦΚΑ: Η e-πόμενη 
ψηφιακή ημέρα

ΗΛΙΑΣ ΤΣΟΥΝΗΣ

Επιστολική ψήφος: μια 
ιστορική δημοκρατική 
κατάκτηση μισού αιώνα σύγχρονης 
ελληνικής δημοκρατίας

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ

Δεν μπορεί η διεθνής 
«τράπουλα» να είναι 
κάθε φορά «σημαδεμένη» 
κατά της πατρίδας μας

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ

Βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής της ΝΔ

ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΕΤΣΑΣ

«Είμαστε δίπλα στους 
αγρότες με έργα 
και όχι με λόγια»
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
Ο μόνος ηγέτης που έθεσε το θέμα 
των αγροτών στη Σύνοδο Κορυφής
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Ο ΝIΚΟΣ ΘEΛΕΙ
ΤΟ «ΜΑΓΑΖI»

ΤΟ ΣΚΟΤΕΙΝΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΦΑΕΙ ΤΟΝ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
ροφανώς σε πολλά από αυτά για τα οποία δια-
μαρτύρονται οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
έχουν δίκιο. Το κόστος παραγωγής έχει φτά-

σει σε δυσθεώρητα ύψη και οι ζημιές που έχουν υπο-
στεί από τις φυσικές καταστροφές είναι ανυπολόγι-
στες. Υπάρχει όμως και ένα «αλλά…». 

Έχουν δίκιο, αλλά δεν μπορούμε να προσπεράσου-
με το γεγονός ότι επί σειρά δεκαετιών οι Έλληνες
αγρότες εγκατέλειψαν τη γαιοπρόσοδο και σε πολλές
περιπτώσεις αρνήθηκαν να γίνουν σοβαροί επιχειρη-
ματίες. Αντιμετώπισαν την ενασχόληση με τη γη και
την πρωτογενή παραγωγή ως μια… δουλειά του ποδα-
ριού. Δεν άλλαξαν τις καλλιέργειές τους. Δεν ανοίχτη-

καν σε νέες τεχνολογίες, ενώ τις περιόδους που πέρα-
σαν πολλά λεφτά από τα χέρια τους μέσω των ευρω-
παϊκών προγραμμάτων παρέμειναν στο δόγμα «όλα τα
κιλά για όλα τα λεφτά». Δεν επανεπένδυσαν τα κέρδη
τους στα χωράφια και σε νέα μηχανήματα. Δεν έφτια-
ξαν υπερσύγχρονες μονάδες παραγωγής. Επαναπαύ-
τηκαν στις επιδοτήσεις και σε κρατικές επιχορηγήσεις
τις οποίες λάμβαναν μέσω μικροκομπίνων… Όλα αυτά
δεν μπορούμε βεβαίως να τα αγνοήσουμε. 

Τώρα που φτάσαμε στο παρά πέντε, με τρομερά
λάθη και από τις μεγάλες χώρες της Ευρώπης που
έπαιζαν όλο το παιχνίδι με τις ΚΑΠ στις Βρυξέλλες
(Γαλλία, Ιταλία, Γερμανία), ξαφνικά οι Έλληνες

αγρότες θυμήθηκαν να ξαναζητήσουν πλήρη κάλυ-
ψη από το κράτος. Πόσους να πρωτοκαλύψει αυτό το
κράτος; Τους αγρότες, τους μισθωτούς, τους συντα-
ξιούχους; Το ελληνικό κράτος δεν είναι σοβιετία.
Δεν είμαστε Βόρεια Κορέα. Αν υπάρχει δημοσιονο-
μικό περιθώριο, να στηριχτούν οι αγρότες, ασυζητη-
τί. Όχι όμως με εκβιαστικά διλήμματα, με κλειστούς
δρόμους και με πάγωμα της παραγωγής. Σε αυτή τη
χώρα γνωριζόμαστε όλοι μας και δεν είναι όλοι ανα-
μάρτητοι… Η «καραμέλα» με το συνεχές ανάθεμα
στους πολιτικούς δεν θα μας οδηγήσει σε ξέφωτο.
Χρειάζεται και αυτοκριτική από τις παραγωγικές δυ-
νάμεις του τόπου. 

Έχουν σε όλα δίκιο οι αγρότες; 

Το ελληνικό κράτος 
δεν είναι σοβιετία. 

Πόσους να πρωτοκαλύψει;
Τους αγρότες, 

τους μισθωτούς 
ή τους συνταξιούχους; 
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Σ
τις ράγες της ευρωπαϊκής επίλυσης, πριν
από τον εκτροχιασμό των αντιδράσεων,
επιτυγχάνει η ελληνική αποστολή να μπει

το αγροτικό ζήτημα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
καθιστώντας ξεκάθαρη την προτεραιότητα που
δίνει η κυβέρνησή του στα προβλήματα του πρω-

τογενούς τομέα, υποδέχθηκε
με ικανοποίηση τις κατευθύν-
σεις που δρομολογούνται σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Έχοντας, δε, σταθερά στραμ-
μένη την προσοχή του στο εγ-
χώριο αγροτικό μέτωπο, ο
πρωθυπουργός έδειξε με ευ-
κρινή τρόπο ότι οι λύσεις που
προκρίνονται από την ελληνική

Πολιτεία δίνουν φως στην άκρη του τούνελ των
ελληνικών κινητοποιήσεων. Ο Κ. Μητσοτάκης τό-
νισε πως η κυβέρνηση έχει αποδείξει έμπρακτα
ότι βρίσκεται δίπλα στους αγρότες με σειρά πολι-
τικών που έχει εφαρμόσει και όπως σημείωσε,
«το ίδιο κάνουμε και τώρα στο πλαίσιο των δημο-
σιονομικών περιορισμών». «Όταν θα ξεδιπλώ-
σουμε πλήρως τις πρωτοβουλίες μας, οι αγρότες
και οι κτηνοτρόφοι μας θα καταλάβουν ότι κάνου-
με το καλύτερο δυνατό για να αντιμετωπίσουμε
μια αντικειμενικά δύσκολη κατάσταση», σημεί-
ωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ανακοινώσεις στη Βουλή 
Ο πρωθυπουργός τόνισε πως στη Βουλή και

στην απάντηση που θα δώσει σε ερώτηση της Νέ-
ας Αριστεράς θα αναπτύξει αναλυτικά «κάποιες
σκέψεις για την περαιτέρω ενίσχυση του πρωτο-
γενούς τομέα», όπως ανέφερε. Πηγή πάντως
κοντά στον πρωθυπουργό ανέφερε σχετικά με τα
μέτρα στήριξης που αναμένεται να ανακοινώσει:
«Μην περιμένετε ότι θα βγάλει λαγούς από το κα-
πέλο του».

Ο Κ. Μητσοτάκης όλα δείχνουν ότι θα ανακοι-
νώσει την επέκταση και στο 2024 της επιστροφής
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτικό
πετρέλαιο. Μια απόφαση που βρίσκεται εντός των
δημοσιονομικών αντοχών, η οποία αναμένεται
όμως να ξεπεράσει το ύψος των 80 εκατομμυ-
ρίων που ανήλθε το 2022 και το 2023, και να κα-
λύψει μεγάλη περίμετρο από τους 300.000 δι-
καιούχους επιδοτήσεων που πήραν την επιστρο-
φή του ΕΦΚ την προηγούμενη διετία. Από την άλ-
λη, για το ζήτημα του ενεργειακού κόστους φαί-
νεται ότι δεν θα προκριθεί η πρόταση για μια πα-
ρέμβαση στην τιμή της κιλοβατώρας, και αναζη-
τείται εναλλακτική, η οποία θα συμπληρώσει το
πρόγραμμα «Απόλλων», που επίσης θα ανακοι-
νωθεί εντός των προσεχών 24ώρων. 

Αγρανάπαυση
Ο κ. Μητσοτάκης πάντως έκανε ειδική μνεία

στην πηγή ρευστότητας που δημιουργείται μετά
την πρώτη παρέμβαση που έγινε από πλευράς
Κομισιόν, με πρωτοβουλία άλλων κρατών-μελών,
όπως η Γαλλία, η Ολλανδία, η Γερμανία, το Βέλγιο,
στην οποία πρωτοστάτησε και η Ελλάδα, με την

οποία θα ανασταλεί η εφαρμογή του μέτρου της
αγρανάπαυσης. «Πάνω από ένα εκατομμύριο
στρέμματα απελευθερώνονται, κάτι που σημαίνει
ότι θα υπάρχει πρόσθετο εισόδημα για τους
αγρότες», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης. 

Ο πρωθυπουργός παρέπεμψε στη μεγάλη συ-
ζήτηση που ανοίγει σχετικά με την ευρωπαϊκή
στρατηγική για την Κοινή Αγροτική Πολιτική: «Πι-
στεύω ότι είναι μια ευκαιρία ενδεχομένως να εν-
τοπίσουμε ατέλειες και να διορθώσουμε κάποιες
πορείες που έχουμε χαράξει λαμβάνοντας υπό-
ψη και την πραγματικότητα όπως αυτή αποτυπώ-
νεται πια σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση».

Από την άλλη ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστρε-
ψε τους προβολείς στην επικύρωση των διεκδι-
κήσεων που είχε από την έναρξη της ευρωπαϊκής
συζήτησης για την αναθεώρηση του Πολυετούς
Δημοσιονομικού Πλαισίου: «Η Ελλάδα θα πάρει
τη μερίδα που της αναλογεί από τα πρόσθετα κον-
δύλια τα οποία θα εκταμιευθούν, αλλά στην περί-
πτωση του Προσφυγικού-Μεταναστευτικού
έχουμε πολύ μεγάλη συμμετοχή στα ταμεία αυτά,
καθώς έχουμε πολλές δομές υποδομής, παρα-
δείγματος χάρη, οι οποίες χρηματοδοτούνται και
πρέπει να εξακολουθούν να χρηματοδοτούνται

από ευρωπαϊκούς πόρους, καθώς κάνουμε μία
ευρωπαϊκή δουλειά στα σύνορα της πατρίδας μας
με την Τουρκία, η οποία απαιτεί και ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση». 

Ταμείο Αλληλεγγύης 
Επιπλέον ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και

στην ενίσχυση των πόρων του Ταμείου Αλληλεγ-
γύης, από το οποίο το ελληνικό σχέδιο κατάφερε
να αποσπάσει πρόσθετους πόρους για αποζη-
μιώσεις οι οποίες αφορούν ζημιές που έγιναν στη
Θεσσαλία: «Όμως η μεγάλη πλειοψηφία των πο-
σών για τις αγροτικές αποζημιώσεις θα προέρχε-
ται πάντα από τον κρατικό προϋπολογισμό και θέ-
λω να θυμίσω εδώ πέρα ότι έχουν εκταμιευθεί τα
τελευταία τέσσερα χρόνια παραπάνω από 1 δισε-
κατομμύριο ευρώ προς ενίσχυση σε αγρότες για
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και ζημιών
από έκτακτα καιρικά φαινόμενα».

Πανεπιστήμια 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπεμψε για ακόμη

μία φορά ένα ξεκάθαρο μήνυμα για τη μεταρρύθ-
μιση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. «Δεν θα κά-
νουμε πίσω, το σχέδιο νόμου θα γίνει νόμος του

κράτους μέχρι το τέλος του μήνα Φεβρουαρίου.
Θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση πολύ σύντο-
μα», ξεκαθάρισε ο κ. Μητσοτάκης, σημειώνοντας
ότι «η ίδρυση ημικρατικών μη κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων αποτελούσε κορωνίδα του προ-
γράμματος της Νέας Δημοκρατίας». Αναφερόμε-
νος ο πρωθυπουργός στις κινητοποιήσεις με
αφορμή το νομοσχέδιο, σχολίασε τις εξελίξεις
μετά τη Σύνοδο των Πρυτάνεων, με φόντο και το
αντάρτικο του Πανεπιστημίου Πατρών στις ηλε-
κτρονικές εξετάσεις: «Όλοι θα τεθούν προ των
ευθυνών τους. Το νομικό πλαίσιο είναι πολύ σα-
φές και το υπουργείο θα κάνει τη δουλειά του,
ώστε να επισημάνει στις ηγεσίες των πανεπιστη-
μίων τι πρέπει να κάνουν για να συμμορφωθούν
με τον νόμο ώστε να υπηρετήσουμε πιστεύω αυτό
το οποίο όλοι θέλουμε σε πρώτη φάση, να μη χα-
θεί η εξεταστική».

Ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την ικανοποίησή
του για τη στάση που τήρησαν σχεδόν όλα τα πα-
νεπιστήμια αλλά και γιατί όπως είπε φαίνεται να
υπάρχει μια εκτόνωση σε αυτό το κύμα των κατα-
λήψεων. Από την άλλη ο πρωθυπουργός ξεκαθά-
ρισε ότι η κυβέρνηση θα ακούσει και θα διαβου-
λευτεί, όμως «ο βασικός πυρήνας δεν αλλάζει και
θέλω να επαναλάβω ότι το σχέδιο αυτό δεν αφο-
ρά μόνο τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπι-
στήμια, αφορά και το ίδιο το δημόσιο πανεπιστή-
μιο, το οποίο επί ημερών Νέας Δημοκρατίας έχει
ενισχυθεί σημαντικά και σε αυτή την κατεύθυνση
θα εξακολουθούμε να κινούμαστε».

Ο πρωθυπουργός θα ανακοινώσει σήμερα την επέκταση 
και στο 2024 της επιστροφής του Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Μητσοτάκης: Οι λύσεις 
που δρομολογούνται δίνουν
φως στην άκρη του τούνελ

ΣΎΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦHΣ - ΑΓΡΟΤΙΚEΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙHΣΕΙΣ 
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Σ
τον Νίκο Παππά θα μπορούσε κα-
νείς να προσδώσει τον τίτλο του
άσπονδου φίλου. Είναι ο πρώτος

άνθρωπος που στήριξε την υποψηφιότητα
Κασσελάκη για την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ
και μάλιστα μετά τη νίκη του έσπευσε στην
πιλοτή της οικίας του νέου προέδρου να
τον αγκαλιάσει και να τον ασπαστεί μπρο-
στά στις κάμερες. 

Πολλοί πίστεψαν ότι, για να έχει το
«πράσινο φως» του Παππά, το άστρο του
Στέφανου Κασσελάκη θα λάμψει και θα
μακροημερεύσει στην Κουμουνδούρου.
Όμως τα πράγματα δεν είναι ακριβώς έτσι.
Τους τελευταίους μήνες ο Νίκος Παππάς
έχει φροντίσει να πάρει αποστάσεις από
τον… εύθυμο πρόεδρο, αφού διαβλέπει
ότι πίσω από τα φώτα δεν υπάρχουν πε-
ριεχόμενο και πολιτική ουσία.

Ο «αρχιμανδρίτης»
«Η κυβέρνηση θα είχε μεγαλύτερη

φθορά αν υπήρχε μια εναλλακτική που να
μπορέσει ο κόσμος να την προβάλει στο
μέλλον ως δυνατότητα πολιτικής αλλαγής.
Δεν το έχουμε καταφέρει. Δεν θα κοροϊ-
δευόμαστε», είπε χθες ο Νίκος Παππάς
αναφορικά με την αντιπολίτευση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τον τρόπο με την οποία αυτή επι-
χειρείται το τελευταίο διάστημα. 

Πρόκειται για σαφέστατη αιχμή κατά
του Κασσελάκη. Όσοι γνωρίζουν καλά την
ιστορία του ΣΥΡΙΖΑ, ξέρουν ότι ο Παππάς
δεν είναι ένας τυχαίος άνθρωπος. Ο Παπ-
πάς έστησε την επικοινωνιακή μηχανή του
ΣΥΡΙΖΑ και είχε τις σχέσεις με Μέσα και
δημοσιογράφους του αντιμνημονιακού
μπλοκ. Ο Παππάς ήταν αυτός που άνοιγε
την πόρτα για ραντεβού με τον Τσίπρα σε
μεγάλους επιχειρηματίες, εκδότες και
καναλάρχες ή επίδοξους καναλάρχες.
Στρατηγείο του τότε ήταν ένα γραφείο
στην οδό Μητροπόλεως.

Ο Παππάς οργάνωσε και το… γαλάζιο
«αντάρτικο», δηλαδή τις σχέσεις με αν-
θρώπους του ευρύτερου χώρου της ΝΔ
που έκαναν κριτική εκ των έσω στον Σα-
μαρά και κατόπιν στον Μητσοτάκη.
«Όποια πέτρα κι αν σηκώσεις είναι από
κάτω ο… αρχιμανδρίτης», λένε οι άνθρω-
ποι που ξέρουν καλά το περιβάλλον της
Κουμουνδούρου και προσθέτουν: «Ο Νί-
κος λειτουργεί με όρους Βυζαντίου…».

Το προσωνύμιο «αρχιμανδρίτης» το
απέκτησε βεβαίως λόγω του επωνύμου
του και της «θρησκευτικής» ευλάβειας με
την οποία υπηρέτησε τον Τσίπρα.

Άλλα λέει κι άλλα κάνει 
Ο ΣΥΡΙΖΑ μετά την περίοδο του Αλέκου

Αλαβάνου χτίστηκε από τον Τσίπρα και τον
Παππά με βασικό υλικό τη διπλή γλώσσα.
Είναι η λεγόμενη «δρακογενιά» που άλλα

λέει κι άλλα κάνει. Η «δρακογενιά» είναι
οι αριστεροί που γεννήθηκαν μετά τη Με-
ταπολίτευση και συμπεριφέρονται ως
«ανανεωτικοί», αλλά σκέφτονται σαν να
έρχονται από τον Εμφύλιο. 

Άπαντες γνωρίζουν ότι ο Νίκος Παππάς
δίνει μεγάλη σημασία στις συμφωνίες κυ-
ρίων, αλλά δεν τις εννοεί πάντοτε. Οι ισχυ-
ροί συνομιλητές του δεν ήταν ποτέ βέβαιοι
ότι μπορούσαν να τον εμπιστεύονται. Η με-
γάλη πλειονότητα άρχισε να παραπονιέται,

μετά τους πρώτους μήνες του ΣΥΡΙΖΑ στην
εξουσία, ότι δεν απαντούσε τα τηλέφωνα,
έστηνε ισχυρούς ανθρώπους στα ραντε-
βού του και ξεχνούσε τις συμφωνίες που
είχε κάνει. Δεν είναι τυχαίο ότι ήρθε σε ρή-
ξη με πολλούς επιχειρηματίες και εκδότες
για αυτούς ακριβώς τους λόγους… 

Δεν ενδιαφέρεται για την αρχηγία 
Το τελευταίο διάστημα όλα συγκλίνουν

στο γεγονός ότι ο Παππάς «σκάβει» συ-

νεχώς στο παρασκήνιο με ορίζοντα την
ήττα των ευρωεκλογών. Αρκετοί ρωτούν
αν δουλεύει για τον εαυτό του ή για κά-
ποιον άλλον… Ο Παππάς δεν είναι αιθε-
ροβάμων. Προφανώς και ξέρει ότι δεν
έχει τα προσόντα για να γίνει αρχηγός
κόμματος. Έχει προσδιορίσει τον εαυτό
του ως άνθρωπο των ειδικών αποστολών,
ως κασκαντέρ… 

Ο Νίκος Παππάς πριονίζει και σκάβει
ταυτόχρονα για να φτιάξει το έδαφος της
αποχώρησης Κασσελάκη και της επόμε-
νης μέρας. Άλλωστε το «μαγαζί» το έστη-
σαν ο ίδιος με τον Τσίπρα… Θυμίζω ότι
«μαγαζί» είχε αποκαλέσει τον ΣΥΡΙΖΑ ο
ίδιος ο κ. Παππάς. 

Σήμερα έχει τη δική του ατζέντα και τον
δικό του κύκλο επαφών ξέχωρα από τη
στρατηγική που ακολουθεί ο Στέφανος
Κασσελάκης. Κάνει τις δικές του επαφές,
αθόρυβα, στο παρασκήνιο, όπως μόνο
αυτός ξέρει. Δεν κάνει ούτε πλατφόρμες
ούτε μανιφέστα. Κινείται πίσω από τις
κουρτίνες φτιάχνοντας ένα είδος κινημα-
τογραφικού πολιτικού θρίλερ στο οποίο
κινεί τα νήματα από μακριά. 

Το μέγα ερώτημα είναι «για ποιον δου-
λεύει ο Παππάς;». Αξίζει να θυμίσουμε
ότι και στο παρελθόν σε αντίστοιχα ερω-
τήματα ο Αλέξης Τσίπρας απαντούσε,
«Εγώ δεν είμαι ο Παππάς», αλλά κανείς
δεν τον πίστευε…

Ο Νίκος θέλει το «μαγαζί»

Για ποιον δουλεύει 
ο Παππάς; Πώς στήνει 

την προσωπική 
του ατζέντα;

ΜΕ ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΙΟΝΙΖΕΙ ΤΟΝ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ 

Από τις αγκαλιές 
και τα φιλιά 
με τον Κασσελάκη 
πέρασε στο… 
πριόνισμα 
της καρέκλας του



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Ε
κρηκτικό είναι το κλίμα στον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς πλέον κανείς δεν έχει εμπι-
στοσύνη σε κανέναν, ενώ η αμφισβή-

τηση του προέδρου γίνεται κάθε μέρα και πιο
έντονη, με τον Στέφανο Κασσελάκη να δια-
λύει τις συμμαχίες που είχε χτίσει και του
επέτρεψαν το ρεσάλτο στην ηγεσία του κόμ-

ματος. Τελευταίο επεισόδιο,
αυτό με τον Παύλο Πολάκη
στο προεδρείο της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της Πέμ-
πτης. 

Οι δυο τους, μετά τις πολ-
λές διαφωνίες που έχουν
προκύψει τόσο με την ψήφο
στο νομοσχέδιο για τα ομό-

φυλα ζευγάρια όσο και με τη σπουδή που
έδειξε ο βουλευτής Χανίων να προκαταβάλει
τη θέση του κόμματος σχετικά με τα F-35, την
ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ψηφίσει τις αμυντικές
δαπάνες, είχαν άγριο καβγά στο πλαίσιο της
συνεδρίασης του προεδρείου της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του κόμματος. 

Κατά τη διάρκεια αυτού ο Στέφανος Κασ-
σελάκης φέρεται να είπε στον Παύλο Πολάκη
σε εντονότατο ύφος «αν δεν σου αρέσει, να
σηκωθείς να φύγεις», κάτι που ο «αψύς Σφα-
κιανός» φαίνεται πως έκανε, καθώς δεν συμ-
μετείχε τελικά στη συνεδρίαση του προ-
εδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Χοντραίνει η κόντρα 
Σε δηλώσεις του αργά χθες το απόγευμα ο

Παύλος Πολάκης επανήλθε για τα εξοπλιστικά
και άδειασε τον πρόεδρό του, Στέφανο Κασσε-
λάκη, λέγοντας ότι ο Δένδιας δεν μας είπε τί-
ποτα για τα F-35 «ούτε πόσα θα πάρουμε ούτε
πόσο θα κοστίσουν». Κι όλα αυτά παρά το γε-
γονός ότι ο Κασσελάκης είχε πει «είχαμε μια
ειλικρινή ενημέρωση από τον Δένδια». 

Μάλιστα, ο κ. Πολάκης είπε: «Δεν είναι δυ-
νατόν να συμβαίνουν όλα αυτά και κάποιοι να
το παίζουν στρατηλάτες», καρφώνοντας το
ναύαρχο Αποστολάκη. Ο Πολάκης δεν είναι
απλά εκτός γραμμής, αλλά χοντραίνει την
κόντρα του με τον πρόεδρο του κόμματος.

«Καρφιά» και από Παππά
Επικριτικός για τις επιλογές του προέδρου

εμφανίστηκε και ο Νίκος Παππάς σε πρό-
σφατη συνέντευξή του, στην οποία ξεκαθάρι-
σε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αποτελεί σήμερα «εναλ-
λακτική που να μπορέσει ο κόσμος να την
προβάλλει στο μέλλον ως δυνατότητα πολιτι-
κής αλλαγής, κι αυτό δεν το έχουμε καταφέ-
ρει. Δεν το έχουμε καταφέρει, δεν θα κοροϊ-
δευόμαστε». 

Παράλληλα, εμφανιζόμενος ελαφρώς επι-
κριτικός για τις πρωτοβουλίες που αναλαμβά-
νει ο Στέφανος Κασσελάκης, σημείωσε πως
«το ζήτημα είναι αν είσαι αξιόπιστος πολιτικά,
αν δίνεις την εικόνα και έχεις και την ουσία
πολιτικής ισχύος που να προβάλλεται στο

άμεσο μέλλον ως δυνατότητα πολιτικής αλλα-
γής. Εκεί πρέπει να δουλέψουμε με πρωτο-
βουλίες που έχουν αρχή, μέση και τέλος». 

Τέλος, άφησε αιχμές για την εσωκομματική
λειτουργία του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ σημείωσε ότι ο
Στέφανος Κασσελάκης θα κριθεί από τις ευ-
ρωεκλογές. «Χρειάζεται η αξιοποίηση όλων
των στελεχών, χρειάζεται η οργανωμένη εξω-
στρέφεια, χρειάζεται η ιεράρχηση στα μέτω-
πα τα οποία ανοίγουμε και νομίζω ότι εάν αυ-
τά τα πετύχουμε, θα μπορέσει μετά τις ευρωε-
κλογές να ανοίξει και το πολιτικό παιχνίδι». 

Άρχισαν τα όργανα για την ευρωλίστα 
Άνοιξε στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του

ΣΥΡΙΖΑ το πρωί της Πέμπτης η δυνατότητα
υποβολής αίτησης ενδιαφέροντος μελών του
κόμματος ώστε να συμμετάσχουν στην ευρω-
λίστα. Δεν ήταν λίγα τα στελέχη που δεν είδαν
με καλό μάτι αυτή την πρωτοβουλία του Κασ-
σελάκη. 

Κυρίως επειδή τη θεωρούν μια ακόμα
επιχείρηση εντυπωσιοθηρίας με ελάχιστο
αντίκτυπο. Αυτό καθώς περίπου επτά θέσεις
της λίστας θα καταληφθούν από πρόσωπα
που θα επιλέξει προσωπικά ο πρόεδρος του

κόμματος. Αυτά θα είναι άλλωστε και εκείνα
με τις μεγαλύτερες πιθανότητες να εκλε-
γούν, ενώ οι υπόλοιποι απλά θα συμπληρώ-
σουν τη λίστα. 

Κώστας Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά,
οι δύο δηλαδή εναπομείναντες ευρωβουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ, θα βρίσκονται και στο νέο ευ-
ρωψηφοδέλτιο χωρίς να χρειαστεί να περά-
σουν από τη βάσανο της εσωκομματικής ψη-
φοφορίας. Ήταν άλλωστε ένα… δέλεαρ για
να παραμείνουν στο κόμμα και να μην ακο-
λουθήσουν τον δρόμο των υπολοίπων εκτός
Κουμουνδούρου. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τους πέντε υποψήφι-
ους που θα επιλέξει ο ίδιος ο Στέφανος Κασ-
σελάκης για το ευρωψηφοδέλτιο, τα δύο ονό-
ματα που φαίνεται πως έχουν «κλειδώσει»
είναι εκείνα του καθηγητή Νικόλα Φαραν-
τούρη και του πρώην μπασκετμπολίστα Νί-
κου Παππά. Από κοντά πάντως έρχονται και
τα ονόματα της Δώρας Τσαμπάζη, δημοσιο-
γράφου και χήρας του άλλοτε αναπληρωτή
εκπροσώπου Τύπου του κόμματος και ολυμ-
πιονίκη Αλέξανδρου Νικολαΐδη ή και του
«χρυσού παιδιού» της… ύστερης περιόδου
Τσίπρα και σημερινής συντονίστριας των

think tank του Στέφανου Κασσελάκη, Διάνας
Βουτυράκου. 

Σχεδόν… νίκη
Κατά καιρούς στην τετράδα προστίθενται

και άλλα ονόματα, όπως εκείνο της εκπρο-
σώπου Τύπου του κόμματος, Δώρας Αυγέρη,
ή του διευθυντή της ΚΟ, Γιώργου Τσίπρα.
Ίσως βέβαια στον ΣΥΡΙΖΑ, αντί για τις φιέστες
των εσωκομματικών δημοψηφισμάτων χω-
ρίς αντίκρισμα, να πρέπει να ασχοληθούν ότι
το κόμμα κινδυνεύει να χάσει δύο έδρες από
τις προηγούμενες ευρωεκλογές. Ενδεχόμε-
νο όμως που… επισκιάζει το γεγονός ότι μετά
τις αποχωρήσεις ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μόλις δύο ευ-
ρωβουλευτές που στις προσεχείς ευρωεκλο-
γές πιθανόν να γίνουν… τέσσερις και το απο-
τέλεσμα να μοιάζει πλέον σχεδόν με «νίκη»
για το κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη. 

Ο στόχος άλλωστε για «πρωτιά» στις ευ-
ρωεκλογές, που είχε θέσει πριν από κάποι-
ους μήνες ο Στέφανος Κασσελάκης, μοιάζει
πλέον… ανέκδοτο, ενώ και εκείνος για τη
διατήρηση του ποσοστού των εθνικών εκλο-
γών φαίνεται πως έχει χαθεί. Όπως έχει εδώ
και καιρό επισημάνει η «Political», το μονα-
δικό μέτρο επιτυχίας για τον Κασσελάκη είναι
η δεύτερη θέση μπροστά από το ΠΑΣΟΚ,
ακόμα και αν αυτή έρθει με… μονοψήφιο πο-
σοστό, όμως οι δημοσκοπήσεις δεν είναι ιδι-
αίτερα αισιόδοξες για την Κουμουνδούρου,
καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πλέον παγιωθεί στην
τρίτη θέση. 

«Αν δεν σου αρέσει, 
να σηκωθείς να φύγεις»

ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΑΚΗ:

Δεν φτάνουν ούτε μέχρι τις ευρωεκλογές μαζί - 
Άγριος καβγάς στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 

και αποχώρηση του «αψύ Σφακιανού»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Σ
ε ένα αντιπολιτευτικό κρεσέντο
με φόντο το ράλι της ακρίβειας
προχώρησε χθες το ΠΑΣΟΚ με

μπροστάρη τον Νίκο Ανδρουλάκη, που
επιχείρησε με μια σειρά στοιχείων
να αποδομήσει το κυβερνητικό αφήγη-
μα. «Ο ελληνικός λαός είναι προτελευ-
ταίος σε αγοραστική δύναμη στην ΕΕ, αλ-

λά ο πληθωρισμός στα τρό-
φιμα στη χώρα μας είναι ο
δεύτερος υψηλότερος. Την
ώρα που στην υπόλοιπη
Ευρώπη οι αυξήσεις στις
τιμές των τροφίμων επι-
βραδύνονται με 5,7%, στην
Ελλάδα ο ετήσιος ρυθμός
αύξησής τους έφτασε το

8,9% τον Δεκέμβριο», υποστήριξε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ με ανάρτησή του στα
κοινωνικά δίκτυα. 

Μάλιστα, σε μια προσπάθεια να ενι-
σχύσει την επιχειρηματολογία του παρέ-
θεσε στοιχεία βάσει των οποίων βασι-
κά προϊόντα ευρείας κατανάλωσης οι
ανατιμήσεις, όπως είπε, «σπάνε ρε-
κόρ»: «Φρούτα: Ελλάδα +14,9% - Ευρω-
ζώνη +10%, Τυρί: Ελλάδα +9,4% - Ευρω-
ζώνη 1,7%, Ελαιόλαδο: Ελλάδα +58,5% -
Ευρωζώνη +48,5% ,Λαχανικά: Ελλάδα
+13,7% - Ευρωζώνη +9,6%». Και κατέλη-
ξε στο συμπέρασμα πως «η κυβέρνηση
έχασε τη μάχη με την ακρίβεια, γιατί πο-
λύ απλά δεν έδωσε καμία μάχη για να
προστατεύσει τους καταναλωτές, με
αποτέλεσμα αυτοί να είναι τα μεγάλα θύ-
ματα της κρίσης και οι πολυεθνικές οι
μεγάλοι κερδισμένοι. Είναι ενδεικτικό
ότι ο τζίρος των σουπερμάρκετ αυξήθη-
κε το 11μηνο του 2023 κατά 710 εκατ. ευ-
ρώ συγκριτικά με το 11μηνο του 2022». 

«Εκπτώσεις στη διαφάνεια»
Στο μεταξύ, σύσσωμη η κοινοβουλευ-

τική ομάδα του ΠΑΣΟΚ κατέθεσε επερώ-
τηση προς τους υπουργούς Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, Κωστή Χα-
τζηδάκη, Υποδομών & Μεταφορών, Χρή-
στο Σταϊκούρα, και Ανάπτυξης, Κώστα
Σκρέκα, για τις κυβερνητικές αποφάσεις
κατά τη χάραξη της αναπτυξιακής και οι-
κονομικής πολιτικής με αδιαφάνεια,
κομματικές σκοπιμότητες και μερολη-
ψία υπέρ λίγων.

Στο πλαίσιο αυτό γίνεται  επι -
σκόπηση των κυβερνητικών πεπρα -
γμένων στο Ταμείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ,
το Υπερταμείο, τις Συμβάσεις Στρατηγικής
Σημασίας κ.ο.κ., επισημαίνοντας πως «η
κυβέρνηση της ΝΔ επιμένει τα τελευταία
4,5 έτη, όπως και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
πριν από αυτήν, να ασκεί την οικονομική
και αναπτυξιακή πολιτική της χώρας με τε-
ράστιες εκπτώσεις σε επίπεδο δημοκρατι-

κού διαλόγου, διαφάνειας και λογοδοσίας
και αυτό παρά το γεγονός ότι διαχειρίζεται
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας τη μεγαλύτερη ροή ευρωπαϊ-
κών πόρων από την ένταξη της χώρας στην
ΕΕ και μέσα από το Υπερταμείο είναι συγ-
κεντρωμένα τα σημαντικότερα περιουσια-
κά στοιχεία του Δημοσίου, μεταξύ
των οποίων και τη συμμετοχή του στις συ-
στημικές τράπεζες. Επιπλέον, η ακρίβεια
και ο υψηλός πληθωρισμός των τελευταί-
ων δύο ετών έδωσαν πρόσφορο έδαφος
για αθέμιτη και αχαλίνωτη κερδοσκοπία
μεγάλων επιχειρήσεων και μεσαζόντων
με την ανοχή της κυβέρνησης».  

«Απαξίωση των γιατρών»
Στο στόχαστρο της κριτικής και οι πρω-

τοβουλίες του υπουργείου Υγείας για τη
θέσπιση των απογευματινών χειρουρ-
γείων, με τον αρμόδιο τομεάρχη του κόμ-
ματος, Ιωάννη   Τσιμάρη,  να  κατα -
γγέλλει την ηγεσία του υπουργείου
πως «απαξιώνει ακόμη περισσότερο το
ΕΣΥ και επιβάλλει από την πίσω πόρτα
την ιδιωτική υγεία προς όφελος των με-
γάλων ιδιωτικών συμφερόντων της Υγεί-
ας και εις βάρος των αδύναμων συμπολι-
τών μας».

«Η πραγματικότητα είναι ότι οι ελλεί-
ψεις και οι δυσλειτουργίες του ΕΣΥ, όπως

είναι οι καθυστερήσεις στις χειρουργι-
κές αίθουσες, προκαλούνται από την
απαξίωση της κεντρικής διοίκησης προς
τους γιατρούς και λοιπούς υγειονομι-
κούς, την εξουθένωση, τη μη θεσμοθέ-
τηση κινήτρων για να υπηρετήσουν το
Δημόσιο Σύστημα Υγείας. [...] Σε μία χώ-
ρα όπου οι ανικανοποίητες ανάγκες για
ιατρική περίθαλψη είναι τετραπλάσιες
από τον μέσο όρο της ΕΕ (9% έναντι 2,2%)
με σημαντικότερο παράγοντα παραμέλη-
σης το κόστος (8,8% έναντι 1,1%), η λύση
για την κυβέρνηση είναι η επιπλέον ιδιω-
τικοποίηση; Αντί να ενισχύσει τον δημό-
σιο χαρακτήρα του ΕΣΥ και να δώσει κί-
νητρα σε γιατρούς να το επιλέγουν, ώστε
να ανοίξουν οι κλειστές χειρουργικές αί-
θουσες, το υποβαθμίζει για να το χαρίσει
και να το ‘‘πουλήσει’’ φθηνά στον ιδιωτι-
κό τομέα, σύμφωνα με την προσφιλή της
τακτική και σε άλλους τομείς;». 

Η αντιπαράθεση κορυφώθηκε με τις
υποθέσεις των υποκλοπών. Αυτήν τη φο-
ρά η σπίθα δόθηκε με την απάντηση του
κυβερνητικού εκπροσώπου σε ερώτηση
που αφορούσε την απόκρυψη χιλιάδων
άρσεων απορρήτου για το 2021 από
την έκθεση πεπραγμένων της Αρχής
Διασφάλισης Απορρήτου των Επικοινω-
νιών. 

«Δεν είμαι δικαστική αρχή»
«Εγώ δεν μπορώ να γνωρίζω αν αυτά

τα οποία λέει ο οποιοσδήποτε ισχύουν,
ούτε μπορώ να ελέγξω την αξιοπιστία
όλων αυτών, χωρίς να είναι προσωπική
απάντηση σε κανέναν, σε καμία περίπτω-
ση. Δεν έχω αυτή τη δυνατότητα, δεν εί-
μαι δικαστική Αρχή. Είναι μία υπόθεση, η
οποία αυτή τη στιγμή διερευνάται από τη
Δικαιοσύνη, με όλα τα σκέλη που μπορεί
να έχει. Περιμένουμε τα πορίσματα της
Δικαιοσύνης και εδώ θα είμαστε να τα
σχολιάσουμε» απάντησε ο Παύλος Μα-
ρινάκης, προκαλώντας το οργισμένο
σχόλιο της Χαριλάου Τρικούπη.

«Είναι αδιανόητο ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, να απο-
φεύγει να δώσει τεκμηριωμένες απαντή-
σεις για τη νέα αποκάλυψη της ΑΔΑΕ ότι
η ΕΥΠ απέκρυψε παρακολουθήσεις». 

Στη συνέχεια συμπλήρωσαν πως
«σύμφωνα με την έκθεση πεπραγμένων
της ΑΔΑΕ για το έτος 2022, η ΕΥΠ και η
Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία παρέλειψαν
για αδικαιολόγητα μεγάλο χρονικό διά-
στημα να αποστείλουν στην Αρχή αθροι-
στικά 6.705 εισαγγελικές διατάξεις που
αφορούσαν σε άρσεις απορρήτου των
επικοινωνιών για λόγους εθνικής ασφά-
λειας κυρίως για το 2021. Αποτέλεσμα
της απόκρυψης ήταν να μην μπορεί η Αρ-
χή να κάνει τον οποιοδήποτε έλεγχο». 

Αντιπολιτευτική 
«τριπλέτα» 

από το ΠΑΣΟΚ 

Επίθεση στην κυβέρνηση, με μπροστάρη τον Ανδρουλάκη, 
για ακρίβεια, αλλαγές στο ΕΣΥ και υποκλοπές

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο Χάρης Δούκας κατά της θέσης
του ΠΑΣΟΚ για τα ΑΕΙ 

Νέα προβλήματα για τον Νίκο Ανδρουλάκη γέννη-
σε η πρόσφατη συνέντευξη του Χάρη Δούκα, του δη-
μάρχου Αθηναίων. Όπως μάθαμε ο νέος δήμαρχος
είναι υπέρ των καταλήψε-
ων των πανεπιστημίων
από τους φοιτητές και δή-
λωσε ευθαρσώς ότι στηρί-
ζει τα αιτήματά τους, δη-
λαδή την αντίθεσή τους
στην δημιουργία μη κρα-
τικών πανεπιστημίων. Μό-
νο που η στάση του αυτή
είναι αντίθετη με την αρχική θέση του ΠΑΣΟΚ, που
είναι θετικό στη δημιουργία μη κρατικών πανεπιστη-
μίων με την προϋπόθεση φυσικά ότι θα χρηματοδο-
τηθεί επαρκώς το δημόσιο πανεπιστήμιο. Ερώτηση:
Μίλησε με τον πρόεδρο Νίκο για αυτήν τη δήλωση;
Μου φαίνεται ότι ο Χάρης το στρίβει πολύ προς τον
ΣΥΡΙΖΑ το τιμόνι και αρχίζει να έχει δική του ατζέντα. 

Ο Στέφανος χάνει τον
μοναδικό του σύμμαχο

Ο πρόσφατος τσακωμός του Στέφανου Κασσελάκη
και του Παύλου Πολάκη δείχνει, πλέον, την πολιτική
μοναξιά που έχει ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Πέρα
από την ορατή φθορά που έχει για οποιονδήποτε πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ η προσκόλληση στον Παύλο Πολά-
κη, σε αυτήν τη χρονική στιγμή ο Κασσελάκης χάνει
έναν πολύτιμο σύμμαχο λίγο πριν από το κρίσιμο συ-
νέδριο, στο οποίο αναμένεται να αμφισβητηθεί από
πολλούς. Σε τελική ανάλυση ο Πολάκης και οι μηχα-
νισμοί του ήταν αυτοί που τον ανέδειξαν πρόεδρο
στον ΣΥΡΙΖΑ και η απουσία άλλων συμμάχων τον κά-
νει ιδιαίτερα ευάλωτο. Κοινώς, αυτό που πιστεύω εί-
ναι ότι ο Στέφανος χωρίς τον Παύλο «πέφτει» και
μάλλον σύντομα. 

Εντοπίστηκαν ψεύτικα
προφίλ στο FB του
δημάρχου Πατρέων

Τουλάχιστον δύο σελίδες με ψεύτικα προφίλ του
Δημάρχου Πατρέων, Κώστα Πελετίδη, εντοπίστηκαν
από στελέχη του δήμου. Σε ανακοίνωσή της η δημο-
τική αρχή Πατρέων, με την οποία γνωστοποίησε το
θέμα, σημειώνει: «Το ίδιο είχε συμβεί και κατά το
παρελθόν και είχε και τό-
τε καταγγελθεί. Ενημε-
ρώνουμε εκ νέου ότι ο
Δήμαρχος Πατρέων, Κώ-
στας Πελετίδης, δεν δια-
τηρεί σελίδα ούτε στο
Facebook ούτε σε κανένα
άλλο μέσο κοινωνικής δι-
κτύωσης, ως εκ τούτου
τέτοιες σελίδες, όπως η συγκεκριμένη, είναι παντε-
λώς ψεύτικες και δεν γνωρίζουμε τι σκοπό εξυπη-
ρετούν. Θα γίνει και πάλι αναφορά στο FB και θα
αναμένουμε τις ενέργειές του».

Η κρατική επιδότηση, 
μεγάλο κίνητρο για νέα κόμματα 

Μου λένε ότι επίκειται η κάθοδος αρκετών
κομμάτων στην Κεντροαριστερά και στη
Δεξιά στις ευρωεκλογές και για έναν ακό-
μα λόγο. Όταν τα κόμματα πιάσουν 1,5% αυ-
τομάτως παίρνουν επιχορήγηση και αυτό
αποτελεί έναν κρίσιμο λόγο για να κατέ-
βουν στις εκλογές. Έτσι λοιπόν, το νέο
κόμμα του Ανδρέα Λοβέρδου, που σίγουρα
θα πιάσει ένα ποσοστό πάνω από το 1,5%,
θα επιδοτηθεί, όπως και η Νέα Αριστερά
ενώ, όπως πρώτος σάς έχω πει, ετοιμάζε-

ται νέο κόμμα στα δεξιά της ΝΔ, το οποίο θα κόψει τα μεγάλα ποσοστά
που πάει να λάβει η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. 

Κουβέντα για τον Μπελέρη 
Τα Τίρανα επισκέφθηκε ο Χάρης Δούκας, όπου συναντήθηκε με τον

δήμαρχο της αλβανικής πρωτεύουσας, Εριόν Βελιάι, ενώ στη συνέχεια
συμμετείχε στην ετήσια σύνοδο του Δικτύου Βαλκανικών Πόλεων Β40.
Ωστόσο, από την επίσκεψη του Χάρη Δούκα στη γειτονική χώρα περισσό-
τερη αίσθηση προκάλεσε το γεγονός ότι -δημοσίως τουλάχιστον- δεν
έκανε κάποια αναφορά στο γεγονός ότι ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας,
Φρέντι Μπελέρης, παραμένει στη φυλακή. Όταν μάλιστα το θέμα Μπέλε-
ρη είναι το νούμερο 1 πρόβλημα των ελληνοαλβανικών σχέσεων πλέον…
Τελικά, Χάρη, ο ΣΥΡΙΖΑ και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ σε έχουν αλλάξει πολύ… 

Οι σοφιστείες 
του κ. Χρήστου Ράμμου

Α
ν δεν το έχετε αντιληφθεί, δόθηκε στη δημοσιότητα
η ετήσια έκθεση της Αρχής Διασφάλισης Απορρή-
του Επικοινωνιών για το 2022, όπου κατά πρωτοφα-

νή τρόπο στον μακροσκελή πρόλογό της εκφράζονται οι
προσωπικές απόψεις του προέδρου της, Χρήστου Ράμμου.
Ο κ. Ράμμος τεχνηέντως και με τρόπο προδήλως αντιθεσμι-
κό προσπαθεί να ταυτίσει τις επίσημες και με εισαγγελική
απόφαση επισυνδέσεις, είτε για λόγους εθνικής ασφαλείας
είτε για θέματα που αφορούν τρομοκρατία και εγκλήματα
βίας, με τα παράνομα λογισμικά ιδιωτών. Επάξια θα μπορού-
σε να διεκδικήσει τον ρόλο ενός «σύγχρονου σοφιστή», που
επιχειρεί να παραβιάσει συγκαλυμμένα τους νόμους της
λογικής, διαμορφώνοντας παράλληλα την άποψη ότι η γνώ-
ση, η αλήθεια και οι αξίες είναι έννοιες σχετικές. Στο πόνη-
μά του σημειώνει ότι «προσπάθησε» να ενημερώσει θεσμι-
κά το Κοινοβούλιο και μιλά για «αντιδράσεις εκείνων οι
οποίοι, για πολλούς και ποικίλους λόγους, δεν ήθελαν να
προχωρήσουν οι έρευνες και οι έλεγχοι της ΑΔΑΕ και, σε
κάθε περίπτωση, δεν ήθελαν πάντως να γίνουν γνωστά τα
αποτελέσματα των ελέγχων αυτών», χωρίς όμως να σημει-
ώνει τι ακριβώς και, κυρίως, ποιους εννοεί. Εντύπωση προ-
καλεί και η προσωπική του και πάλι εκτίμηση σχετικά με το
θέμα των επισυνδέσεων, αφού χωρίς να διαχωρίζει τη νόμι-
μη λειτουργία των κρατικών μηχανισμών για την ασφάλεια
της χώρα και των πολιτών κάνει λόγο για… εκβιασμούς χω-
ρίς να παραθέτει το στοιχείο. Αναφορά που θυμίζει κάπως
και όσα έχουν ακουστεί στο πολιτικό σκηνικό περί… εκβια-
ζόμενων πολιτικών.

Τον όρκισε ο παπάς
που τον πάντρεψε

Τον νέο βου-
λευτή Δημή-
τρη Καλογε-
ρόπουλο τον
περίμενε μια
έκπληξη την
κρίσιμη μέρα

της ορκωμοσίας του. Ο ιερέας
που τον περίμενε στην αίθουσα
για την ορκωμοσία του ήταν ο
ίδιος που τον είχε παντρέψει. 
Ο πατήρ Δημήτριος είχε παν-
τρέψει τον Δημήτρη Καλογε-
ρόπουλο το 1991 στη Μητρόπο-
λη Αθηνών. Η φυσιογνωμία του
βουλευτή ήταν γνώριμη και
στον ιερέα, με τον Δημήτρη Κα-
λογερόπουλο να του θυμίζει
πως επισκέπτεται τη Μητρόπο-
λη τακτικά. Πάντως, αφού ορ-
κίστηκε έφυγε από τη Βουλή
με πατερίτσες, καθώς όπως
μάθαμε έχει χτυπήσει από το
καλοκαίρι και δεν έχει συνέλ-
θει ακόμα.   



Η
είδηση έχει και οικονομικό και πολιτικό
ενδιαφέρον. Την Τετάρτη, ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς εισηγήθηκε στα μέλη του Περι-

φερειακού Συμβουλίου (ΠΕΣΥ) Αττικής τη διενέρ-
γεια διαχειριστικού ελέγχου στα πεπραγμένα της
Περιφέρειας Αττικής από το 2020 έως το 2023. 

Ο έλεγχος αφορά συμβάσεις και προμήθειες.
Στο μικροσκόπιο των αρμόδιων οργάνων θα
μπουν και τα αποτελέσματα εσωτερικών ελέγχων
που διενεργήθηκαν κατά το ίδιο χρονικό διάστη-
μα. Με τον κ. Χαρδαλιά συμφώνησε το σύνολο των
επικεφαλής των παρατάξεων. 

Ωστόσο, ο Γιάννης Σγουρός (επικεφαλής της
Ανεξάρτητης Αυτοδιοίκησης Αττικής) ζήτησε οι
έλεγχοι να ξεκινήσουν από το 2011, οπότε τέθηκε
σε εφαρμογή το πρόγραμμα «Καλλικράτης» και
απέκτησε η περιφέρεια τη σημερινή της μορφή
(σ.σ.: μέχρι τότε η Περιφέρεια Αττικής διαιρούν-
ταν σε 4 νομαρχίες). 

Αν τελικώς περάσει η πρόταση του κ. Σγουρού,
θα ελεγχθούν τα έτη κατά τα οποία ήταν ο ίδιος
περιφερειάρχης (σ.σ.: ο κ. Σγουρός ήταν ο πρώτος
περιφερειάρχης Αττικής), εν συνεχεία η Ρένα
Δούρου και τέλος ο Γιώργος Πατούλης. 

Ο κ. Χαρδαλιάς ανέφερε ότι μέχρι τον Μάρτιο θα
έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούμενες διαδικασίες
προκειμένου να ξεκινήσουν τον έλεγχο ορκωτοί
λογιστές.
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Η αθόρυβη Ντόρα 
Ένα από τα «γαλάζια» προβεβλημένα στελέ-

χη που κάνει αθόρυβη αλλά αποτελεσματική
δουλειά, προκειμένου να μεταπείσει όσους
βουλευτές εξακολουθούν να εμφανίζονται
προβληματισμένοι για τη στάση τους στο νο-
μοσχέδιο για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών,
είναι η Ντόρα Μπακογιάννη. Αυτόπτης μάρ-
τυρας μου έλεγε ότι την Τετάρτη έμεινε στη
Βουλή πολλές ώρες και είχε αλλεπάλληλες
συναντήσεις, κυρίως με «νεοσσούς» της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, που για ευνόη-
τους λόγους αποφεύγουν να ξεκαθαρίσουν
δημόσια τη στάση τους και ως εκ τούτου, βρί-
σκονται στο μικροσκόπιο του Μεγάρου Μαξί-
μου. Η πηγή μου με διαβεβαιώνει ότι η Ντόρα
έφυγε ευχαριστημένη από τη Βουλή…

Ο έκτακτος
διαχειριστικός
έλεγχος Χαρδαλιά 
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Πάει για «κρέμασμα» 
ο Χάρης Δούκας 
Εντάξει, για τον
επικείμενο γάμο
του δημάρχου
Αθηναίων Χάρη
Δούκα με τη
σύντροφό του
Γεωργία Πολυ-
τάνου το μάθατε,
φαντάζομαι.
Μιας και μιλάμε
για γάμους,
όμως, όταν ρω-
τήθηκε από τη
συνάδελφο για
τον γάμο ομο-
φύλων είπε πως
πρέπει να είμα-
στε ανοιχτοί σαν κοινωνία και πως είναι υπέρ
του να προχωρήσουμε. Μάλιστα είπε πως θα
πάντρευε ευχαρίστως δύο άντρες ή δύο γυναί-
κες στο Δημαρχείο. 

Υπερψηφίστηκε το νομοσχέδιο
για την οπαδική βία

Ψηφίστηκε με ευρεία πλειοψηφία στην Ολομέλεια της Βου-
λής το νομοσχέδιο με τα μέτρα για την αντιμετώπιση της οπα-
δικής βίας. Το νομοσχέδιο συγκέντρωσε τις ψήφους των βου-
λευτών της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και της Πλεύσης Ελευθερίας, ενώ
«παρών» δήλωσαν ΣΥΡΙΖΑ, Ελληνική Λύση και Σπαρτιάτες.
Καταψήφισαν η Νίκη και η Νέα Αριστερά. Με ευρύτατη πλει-
οψηφία πέρασαν και η τροπολογία για την αύξηση του κατώ-
τατου μισθού από τον Απρίλιο και η διετής αναστολή πληρω-
μής του αγροτικού ρεύματος, η οποία ψηφίστηκε από τα πε-
ρισσότερα κόμματα. «Όχι» είπαν το ΚΚΕ και η Νέα Αριστερά.

Τι απάντησε ο Παύλος
Μαρινάκης στην «Political»

Στις επικρίσεις της αντιπολίτευσης και της
εκπροσώπου Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Δώρας Αυγέ-
ρη, για μειωμένη χρηματοδότηση στα ΑΕΙ
απάντησε χθες κατά την ενημέρωση των πολι-
τικών συντακτών ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, έπειτα από ερώτηση του
δημοσιογράφου της «Political» Μίλτου Σακελ-
λάρη. «Κατ’ αρχάς να ξεκινήσουμε σε σχέση
με αυτό το οποίο είπε ο ΣΥΡΙΖΑ διά της εκπρο-
σώπου του. Νομίζω ότι όλα τα τελευταία χρόνια
μετά την καταστροφική διακυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχουμε την εξής εικόνα: Έχουμε από τη
μια την πραγματικότητα, η οποία πολλές φορές
είναι δύσκολη, λόγω των πολλών εισαγόμενων
κρίσεων, των έντονων φυσικών φαινομένων,
των μεγάλων αναγκών
των πολιτών. Από τη
μια, λοιπόν, είναι η
πραγματικότητα και
από την άλλη είναι η ει-
κονική πραγματικότη-
τα του ΣΥΡΙΖΑ. Και
επειδή στο τέλος της
ημέρας μετράνε τα δε-
δομένα, τα στοιχεία τα
οποία προκύπτουν από επίσημα έγγραφα, από
προϋπολογισμούς, από όλα αυτά τα οποία είναι
κατατεθειμένα στη Βουλή, εμείς αυτό που κά-
νουμε -και θα συνεχίσουμε να κάνουμε- είναι
να απαντάμε με στοιχεία. Και έκανε, μάλιστα,
και μια αναλυτική παρουσίαση και ο αρμόδιος
υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού, ο Κυριάκος Πιερρακάκης, σε
απάντηση όλων αυτών που λέει η αντιπολίτευ-
ση», ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης και συνέ-
χισε: «Έχω εδώ, μπροστά μου από τον προϋπο-
λογισμό της χώρας τα χρήματα που δίνονται
επίσημα για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, για
τα πανεπιστήμια: 2018: 92.000.000, 2019:
98.500.000, 2020: 109.432.000, 2021:
114.900.000, 2022: 113.223.000 και επιπλέον 23
εκατ. για ενεργειακές δαπάνες για προφανείς
λόγους και 2023: 133.525.000. Αυτό σημαίνει
ότι από το 2018 μέχρι το 2023 η τακτική και
έκτακτη χρηματοδότηση έχει αυξηθεί σχεδόν
κατά 41 εκατ. ευρώ, δηλαδή 50% πάνω. Και δεν
είναι μόνο αυτές οι χρηματοδοτήσεις». 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Ένας εκ των γνωστών
προσώπων του δημόσιου

βίου μού λέει ότι έχει χάσει
τον ύπνο του, διότι προσπαθεί δια-
καώς να πείσει την Πειραιώς να τον
κατεβάσει ευρωβουλευτή και βρί-
σκει κλειστές πόρτες. Δεν του δίνει
πλέον κανείς σημασία και ο άνθρω-
πος βρίσκεται σε απόγνωση, αφού
δεν θα έχει πλέον αντικείμενο πολι-
τικής ενασχόλησης… Μη με ρωτή-
σετε ποιος; Σκεφτείτε λίγο. Να μη
σας δίνω μασημένη τροφή… 

Σας έχω πολύ παρασκήνιο από την πόλη του Συμβουλίου της
Ευρώπης. Εκεί λοιπόν στο «Παλάτι της Ευρώπης» είχαμε μια πολύ
ενδιαφέρουσα συνάντηση μέσα σε ένα ταξί, η οποία κατέληξε σε
γεύμα. Όπως μου μετέφερε ο άνθρωπός μου, μέσα στο ίδιο ταξί
βρέθηκαν η Ντόρα Μπακογιάννη, ο Γιώργος Παπανδρέου, ο
Αλέξης Τσίπρας και ο Βαγγέλης Καλπαδάκης (διπλωματικός
σύμβουλος του Αλέξη). Το τι είπαν το γνωρίζει μόνο ο οδηγός του
ταξί, αλλά για να μη μάθουμε κάτι, μάλλον δεν ήξερε ελληνικά ο
άνθρωπος. Η πολιτική τετράδα κατέληξε σε γνωστό εστιατόριο στο
Στρασβούργο, όπου έφαγαν και συζήτησαν για πολλές ώρες. Ποιον
ή ποιους έφαγαν μη με ρωτήσετε, είναι αυτονόητο… 

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Ο
κ. Βαγγέλης Βενιζέλος εκτός από έγκριτος συνταγματολόγος διακατέχεται και
από υπέρμετρη πολιτική φιλοδοξία. Τόση που τον ωθεί σε πολιτικές ακροβα-
σίες ασύλληπτου μεγέθους. Πρόσφατα, για παράδειγμα, αρθρογράφησε στην

κομματική εφημερίδα του ΣΥΡΙΖΑ, την «Αυγή». Σε αυτούς, δηλαδή, που τον αποκαλού-
σαν «γερμανοτσολιά» και «προδότη». Αν όχι παράλογο, σίγουρα περίεργο. Και όχι μό-
νο αυτό. Πριν από λίγες ημέρες, ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, συγκυβερνήτης του
Αντώνη Σαμαρά και ορκισμένος πολιτικός εχθρός του καθεστώτος Τσίπρα, κατέθεσε
στην ακροαματική διαδικασία της αγωγής του Γρηγόρη Δημητριάδη εναντίον των «Εφ-
Συν», Reporters United και
Θανάση Κουκάκη, για συ-
κοφαντική δυσφήμηση,
ένορκη κατάθεση υπέρ των
εναγόμενων. Υπερασπίστη-
κε, δηλαδή, τα συγκοινω-
νούντα δημοσιογραφικά
δοχεία τα οποία αποτέλε-
σαν τη δύναμη πυρός της
αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ
στην πρώτη τετραετία της
ΝΔ! Αν όχι παράλογο, σί-
γουρα ανορθόδοξο. Ο
Ευάγγελος Βενιζέλος,
φλογερός πολέμιος της κυ-
βέρνησης Τσίπρα - Καμμέ-
νου, προ ημερών πήρε μέ-
ρος σε εκδήλωση για τις
υποκλοπές με τίτλο «Μέ-
νουμε Ευρώπη;», με συμ-
μετέχοντες και ακαδημαϊ-
κούς που βρίσκονται κοντά
στον ΣΥΡΙΖΑ. Αν όχι παρά-
λογο, σίγουρα ανεξήγητο… 

Η μεταστροφή του κ. Βε-
νιζέλου δύσκολα εξηγείται
με πολιτικούς όρους, ακόμα περισσότερο με νομικούς. Σε αυτές τις μεταλλάξεις συνή-
θως μεσολαβούν άλλα ζητήματα που άπτονται της «μεταπολιτικής», ενός όρου που λα-
τρεύει ο κ. Βενιζέλος, ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω είναι αρχιτέκτονας του διαβόητου
τυποκτόνου νόμου του 1995. Οι πολιτικοί νεανίες της αριστερής διανόησης και της δη-
μοσιογραφίας δεν γνωρίζουν κάτι επ’ αυτού, διότι δεν τα έζησαν… Ο νόμος Βενιζέλου,
λοιπόν, έφερε μια πρωτοφανή βιομηχανία αγωγών κατά δημοσιογράφων με απαίτηση
υπέρογκων ποσών ως αποζημίωση. Και τώρα, ο έγκριτος συνταγματολόγος πηγαίνει
στα δικαστήρια να υπερασπιστεί το ακριβώς αντίθετο από αυτό που ο ίδιος νομοθέτη-
σε! Τελικά στην πολιτική όλα για κάποιο λόγο γίνονται, τίποτα δεν είναι τυχαίο… 

Οι οβιδιακές μεταμορφώσεις 
του κ. Βενιζέλου

Τι θα κάνει 
με την Κασιμάτη; 

Εγρήγορση δεν επικρατεί μόνο στη

συντηρητική ΝΔ αλλά και στον υποτιθέ-

μενο προοδευτικό ΣΥΡΙΖΑ για τη στάση

που θα κρατήσουν οι βουλευτές του

στην ψηφοφορία για την ισότητα στον

πολιτικό γάμο και την προστασία των

παιδιών ομόφυλων ζευγαριών. Ο πρό-

εδρος Στέφανος μαθαίνω ότι έχει ζητή-

σει από τους δικούς του να διερευνή-

σουν τι πρόκειται να κάνουν μια σειρά

από βουλευτές, με πρώτη τη Νίνα Κασι-

μάτη, η οποία θεωρείται εκρηκτική προ-

σωπικότητα και έχει άριστες σχέσεις με

την Εκκλησία.

Στη Βουλή το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγάρια

Την ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου θα

μπει προς συζήτηση στην Ολομέλεια

της Βουλής το νομοσχέδιο για την ισό-

τητα στον γάμο για να ψηφιστεί την

επομένη, 15 Φεβρουαρίου. Η νομοθε-

τική ρύθμιση που έχει προκαλέσει αν-

τιδράσεις οριζόντια σε όλα τα κόμματα

κατατέθηκε χθες στη Βουλή και τη

Δευτέρα μπαίνει στις αρμόδιες κοινο-

βουλευτικές επιτροπές. Η δεύτερη συ-

νεδρίαση των επιτροπών με την ακρό-

αση των φορέων θα πραγματοποιηθεί

την Τετάρτη και η τρίτη συνεδρίαση θα

γίνει τη μεθεπόμενη Δευτέρα.

Συναίνεση Βρούτση 
με ΣΥΡΙΖΑ

Σε κλίμα συναίνεσης και σε μια
ομολογουμένως σπάνια στιγμή
διακομματικής συμφωνίας, ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης έκανε δε-
κτή την τροπολογία-πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ για καθιέρωση της 1ης
Φεβρουαρίου ως Πανελλήνιας
Ημέρας Φιλάθλου. Ήταν η ίδια μέ-
ρα πριν από δύο χρόνια που δολο-
φονήθηκε ο Άλκης Καμπανός από
οργανωμένη ομάδα χούλιγκαν και
με την πρόταση που υιοθετήθηκε
η Βουλή κάθε 1η Φεβρουαρίου θα
διοργανώνει δράσεις με στόχο την
αλλαγή της οπαδικής κουλτούρας
και την προώθηση του φιλάθλου
πνεύματος. «Πρέπει να είμαστε
ενωμένοι. Μια γροθιά απέναντι
στη βία. Ποτέ ξανά», ανέφερε από
βήματος ο Γιάννης Βρούτσης. «Εί-
ναι μια σπάνια στιγμή για τη Βου-
λή. Να αντιμετωπίσουμε όλοι μαζί
το τέρας της βίας», ανέφερε ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθόπουλος,
ενώ ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μάντζος σημείωσε πως η απόφα-
ση αυτή οφείλει να γίνει εφαλτή-
ριο για διακομματικό διάλογο
σχετικά με την αντιμετώπιση της
αθλητικής βίας.

Τι άκουσε ο ταξιτζής στο Στρασβούργο; 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
ε εκλογικούς ρυθμούς βρί-
σκονται όλα τα κράτη-μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

ενώ τα ανοιχτά μέτωπα σε οικονο-
μία, μεταναστευτικό και γεωπολιτική
ανεβάζουν στο κόκκινο το πολιτικό
θερμόμετρο. Οι αριθμοί είναι αμείλι-
κτοι και καταδεικνύουν τις τάσεις
της κοινής γνώμης, αλλά και τη
στροφή ενός μέρους των ψηφοφό-
ρων προς τα υπερσυντηρητικά και
ακροδεξιά κόμματα. 

Είναι ένα φαινόμενο που διατρέχει
κάθετα τις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες
εν μέσω ισχυρών πιέσεων αναζητούν
εναλλακτικές για να βελτιώσουν την
καθημερινότητά τους την επόμενη μέ-
ρα. Θα μπορούσε να διαπιστώσει κά-
ποιος ότι έννοιες όπως η «μετριοπά-
θεια» και οι «χαμηλοί τόνοι» δεν ελ-
κύουν πλέον ένα δυναμικό κομμάτι της
κοινής γνώμης, που βλέπει τη μεγάλη
εικόνα εκτός του συμβατικού πλαισίου
και ενός πολλές φορές υπερβολικού
καθωσπρεπισμού, που δεν συνάδει με
τη σοβαρότητα των στιγμών.
Αφού οι πολίτες αμφισβητούν
τη γραμμική πορεία της Ενω-
μένης Ευρώπης των τελευταί-
ων δεκαετιών, οι πολιτικές οι-
κογένειες στις Βρυξέλλες
οφείλουν να αναζητήσουν ένα
περισσότερο ελκυστικό αφή-
γημα για το αύριο, τραβώντας
το ενδιαφέρον του κοινού για
την ευρωπαϊκή πολιτική.

Η μεγάλη πλειοψηφία ανα-
γνωρίζει τη σημασία της, αλλά
τα ζητούμενα στην παρούσα
φάση είναι να ανακτηθούν οι
σχέσεις εμπιστοσύνης με το
ακροατήριο και να διαμορφω-
θούν οι κατάλληλες συνθήκες
που θα καθησυχάσουν τους
Ευρωπαίους και θα τους δώ-
σουν ελπίδα για «καλύτερες
μέρες». Σε κάθε περίπτωση, οι
συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές
και οι πιθανότητες είναι εναν-
τίον, από τη στιγμή που ο πόλε-
μος στην Ουκρανία μαίνεται
και οι αναταράξεις που προκα-
λεί επιβραδύνουν την όποια
προσπάθεια για αλλαγή του
κλίματος και επιστροφή στην
κανονικότητα. 

Σε αριθμητικό επίπεδο η ευ-
ρωπαϊκή κεντροδεξιά δείχνει
μεγάλη ανθεκτικότητα δεδο-
μένων των συνθηκών, ενώ κα-
λείται να σηκώσει το μεγαλύ-
τερο πολιτικό βάρος με στόχο

την αναχαίτιση των άκρων, που παίρ-
νουν τη μορφή χιονοστιβάδας σε ολό-
κληρη την ευρωπαϊκή επικρά-
τεια. Όμως ποια είναι τα μηνύ-
ματα που στέλνουν οι τελευταί-
ες μετρήσεις κοινής γνώμης
για τις επερχόμενες ευρωε-
κλογές;

Η πιο πρόσφατη έρευνα Poll
of the Polls (31 Ιανουαρίου), που
δημοσιεύει το πολύ καλά ενη-
μερωμένο για τα ευρωπαϊκά δε-
δομένα Politico, επιβεβαιώνει
την κυριαρχία του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος με ποσοστά που
προσεγγίζουν τις επιδόσεις του στις

ευρωεκλογές του 2019. Σύμφωνα με τη
σχετική πρόβλεψη κατανομής εδρών

στην επόμενη Ευρωβουλή, το
EPP καταλαμβάνει εκατό εβδο-
μήντα μία θέσεις, τριάντα μία πε-
ρισσότερες από το δεύτερο κεν-
τροαριστερό S n D. H τρίτη θέση
που παίρνει η πολιτική ομάδα της
άκρας δεξιάς ID δεν αποτελεί
πλέον καμία έκπληξη, με δεδο-
μένο τι πραγματικά συμβαίνει σε
πολλές χώρες της ΕΕ. 

Το ποιοτικό στοιχείο που απο-
κτά ιδιαίτερη σημασία είναι η

σκληρή αντιπαράθεση μεταξύ του κεν-
τρογενούς Renew και του κόμματος

των Συντηρητικών και Μεταρρυθμι-
στών της Τζόρτζια Μελόνι για την τέ-
ταρτη θέση, με άλλες μετρήσεις να
φέρνουν το ECR (Συντηρητικούς) ήδη
μπροστά. Η ομάδα των Πρασίνων κα-
ταγράφει σταθερά μια πτωτική πο-
ρεία, ενώ κοινή διαπίστωση όλων
εκείνων που διενεργούν μετρήσεις
είναι η κάθετη και γενική απαξίωση
της πολιτικής πρότασης της αριστε-

ράς σε ολόκληρη την Ευρώπη. Εξάλ-
λου και στο εσωτερικό της ΕΕ τα κόμ-
ματα της Αριστεράς είτε έχουν πάρει
την κατιούσα είτε βρίσκονται ακόμα
και στα πρόθυρα της διάλυσης. 

Σε μία άλλη μέτρηση του Euractiv,
που είδε πρόσφατα το φως της δημο-
σιότητας, η εικόνα είναι σε γενικές
γραμμές η ίδια, με το EPP να προηγεί-
ται με 22,6%, ενώ ακολουθούν οι Σο-
σιαλιστές και Δημοκράτες με 18,4%, το
ID με 12,3%, το ECR με 11,3%, το Renew
με 9,5% και με τους Αριστερούς τελευ-
ταίους με 6,8%.  Όπως επισημαίνουν οι
παρουσιαστές της επίμαχης έρευνας,

τους τελευταίους έξι μήνες οι
προβλεπόμενες έδρες του Re-
new για τις ευρωεκλογές του
Ιουνίου μειώθηκαν από ογδόν-
τα εννέα σε ογδόντα δύο, μόλις
δύο έδρες μπροστά από τους
Ευρωπαίους Συντηρητικούς
και Μεταρρυθμιστές (ECR),
των οποίων η εκτίμηση είναι
επί του παρόντος στις ογδόντα. 

Εάν η πτωτική τάση των φι-
λελεύθερων συνεχιστεί, τότε
το ECR θα γίνει η τέταρτη μεγα-
λύτερη πολιτική δύναμη στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για
την περίοδο 2024-2029. Η
προεκλογική περίοδος αρχίζει
σύντομα και τα επιτελεία των
κομμάτων καλούνται να δια-
μορφώσουν τη στρατηγική
τους, λαμβάνοντας υπόψη και
τα παραπάνω σημαντικά ποι-
οτικά στοιχεία που προσφέ-
ρουν οι μετρήσεις. 

Οι ευρωεκλογές είναι σε κά-
θε περίπτωση κρίσιμες, ενώ το
τελικό αποτέλεσμα αναμένεται
να επηρεαστεί και από το πο-
σοστό της συμμετοχής. Οι πο-
λίτες έχουν το περιθώριο να
κάνουν τις σωστές επιλογές,
απαντώντας στο δίλημμα «κα-
λύτερη και περισσότερη Ευ-
ρώπη;» ή «επιστροφή στο πα-
ρελθόν και τον διχασμό». Από
τις επιλογές τους θα κριθεί και
το «επέκεινα» για το ευρωπαϊ-
κό οικοδόμημα.             

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές 2024: 
Δημοσκοπήσεις, 

τάσεις και ανατροπές 
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Θ α έχετε πάρει χαμπάρι φαντάζομαι τον χαμό που γίνεται με το γάλα

γνωστής εταιρείας, επειδή στο κουτί εμφανίζεται ένας πατέρας με

τη μικρή του κόρη να παίρνουν το πρωινό τους. «Εξαφάνισαν τη

μητέρα από την εικόνα και από την οικογένεια», έγραψε στο λογαριασμό της

στα σόσιαλ βουλευτής της Ελληνικής Λύσης, ε, δεν ήθελε και πολύ να πάρει

μπρος το πράγμα. 

Με τη βουλευτή συντάχθηκαν όλοι οι «μας παίρνουν την οικογένεια, μας

παίρνουν τα ιερά και όσια» και φτάσαμε ταχύτατα σε αντιδράσεις όπως να ζη-

τούν μποϊκοτάζ στο συγκεκριμένο γάλα, να κλείσει η εταιρεία, να κρεμα-

στούν στο Σύνταγμα οι υπεύθυνοί της και -κυρίως- ο διαφημιστής και άλλα

τέτοια ψύχραιμα που χαρακτηρίζουν έτσι κι αλλιώς τη φυλή μας.  

Η καμπάνια, συνδέθηκε, φυσικά, με το επικείμενο νομοσχέδιο για τον γά-

μο των ομοφυλόφιλων. Τα πάντα

στο μυαλό κάποιων ανθρώπων

συνδέονται με αυτό που τους απα-

σχολεί, διότι εκτός από τις ακρό-

τητες είμαστε και διαχρονικοί

παγκόσμιοι πρωταθλητές στο

σπορ του λογικού άλματος άνευ

φόρας. 

Το σπορ στο οποίο υστερούμε

θεαματικά, στον αντίποδα, είναι

εκείνο της προτεραιοποίησης.

Της αναγνώρισης του τι είναι ση-

μαντικό. Της αντίδρασής μας σε

αυτό. 

Το γάλα 
που «καλπάζει»

Πας, ας πούμε, στο σουπερμάρ-

κετ να αγοράσεις ένα λίτρο γάλα

και αυτό που κοιτάς είναι η εικονί-

τσα στο κουτί και όχι η τιμή από

κάτω. Εντάξει, λογικό. Διότι αν εί-

χες κοιτάξει την τιμή και την είχες

σκεφτεί, θα είχες λιποθυμήσει

πριν προλάβεις να δεις την εικονί-

τσα. 

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού εξε-

τάζοντας την τιμή του φρέσκου

γάλακτος χαμηλών λιπαρών σε ηλεκτρονικά σουπερμάρκετ στην Ελ-

λάδα και σε 17 χώρες της ΕΕ, έχει διαπιστώσει από τη σύγκριση των

χαμηλότερων τιμών ότι η Ελλάδα έχει την τρίτη υψηλότερη τιμή (1,12

ευρώ/λίτρο) μετά την Εσθονία και τη Σουηδία, ενώ σε σύγκριση με τις

υψηλότερες τιμές που παρουσιάζει κάθε χώρα, η Ελλάδα καταλήγει να

είναι η δεύτερη ακριβότερη (2,22 ευρώ/λίτρο).

Το πρώτο εξάμηνο του 2023 η τιμή του γάλακτος διαμορφώθηκε στο

1,57 ευρώ/λίτρο από 1,39 ευρώ/λίτρο το αντίστοιχο περσινό διάστημα

και 1,34 ευρώ/λίτρο το 2020 (τιμή με ΦΠΑ). Από τον Φεβρουάριο του

2022 έως τον Ιανουάριο του 2023 η μέση σταθμισμένη τιμή (προ ΦΠΑ) έχει

αυξηθεί κατά 20%, από 1,04 ευρώ/λίτρο σε 1,25 ευρώ/λίτρο.

Στην Ελλάδα όλα αυτά, των πολύ χαμηλών εισοδημάτων. 

Αν βαριέστε να διαβάσετε να νούμερα, όλα αυτά λένε ότι έχουμε σχεδόν το

πιο ακριβό γάλα στην Ευρώπη και ότι κάθε χρόνο το πληρώνουμε όλο και

ακριβότερα, με τεράστιες αυξήσεις. Ναι, προφανώς υπάρχουν διάφοροι λό-

γοι που συμβαίνει αυτό, από τις πλημμύρες στη Θεσσαλία μέχρι τους Χούθι

στην Υεμένη. Ή και άλλοι λόγοι, λιγότερο αντικειμενικοί, όπως η κερδοσκο-

πία και ο εντελώς ανεξέλεγκτος πληθωρισμός.

Όλοι εκείνοι που ανέβηκαν στα κάγκελα για την εικόνα του άντρα που παίρ-

νει πρωινό με την κόρη του και ζητούν να μποϊκοτάρει ο κόσμος το συγκεκρι-

μένο γάλα, δεν ασχολήθηκαν ποτέ με το πραγματικό πρόβλημα, που είναι η

τιμή του γάλακτος αυτού και του γάλακτος γενικότερα.  

Γιατί δεν διαμαρτυρόμαστε για την ακρίβεια;
Είναι εντυπωσιακό ότι αποκτούμε τόσο εύκολα καταναλωτική συνείδηση

για ιδεολογικά θέματα, ενώ στο

μοναδικό πραγματικό θέμα που

θα οφείλαμε να αντιδράσουμε ως

καταναλωτές, τις τιμές των προ-

ϊόντων, παραμένουμε απόλυτα

αμέτοχοι, λες και ο πληθωρισμός

είναι ένας οικονομικός ντετερμι-

νισμός, μια απόλυτη αλήθεια, ένα

τέρας που κανείς δεν μπορεί να

πολεμήσει.

Μαζευόμαστε πολύ εύκολα σε

δρόμους και πλατείες για το θρή-

σκευμα στις ταυτότητες, για τον

γάμο των ομοφυλόφιλων, για ό,τι

μπορεί να φανταστεί κανείς. Δια-

μαρτυρόμαστε πολύ έντονα για

πράγματα που θεωρούμε ότι θί-

γουν τις «αρχές» μας, αλλά καθό-

λου για το βασικό ζήτημα που απα-

σχολεί όλους μας αυτήν την επο-

χή, την ακρίβεια. 

Όλοι το κουβεντιάζουμε, όλοι

υποφέρουμε από αυτό, όλοι «αγα-

νακτούμε», αλλά δεν κάνουμε τί-

ποτε γι’ αυτό. Η οργανωμένη αντί-

δραση στην ακρίβεια δεν περιέ-

χεται στην καταναλωτική μας

κουλτούρα, όπως περιέχεται στην

καταναλωτική κουλτούρα σχεδόν όλων των άλλων ευρωπαϊκών λαών.

Πολύ δύσκολο ο Γερμανός να βγει στους δρόμους επειδή μια φωτο-

γραφία στο κουτί του γάλακτος τον προσέβαλε, αλλά αν του προσβάλ-

λει η τιμή του γάλακτος την τσέπη, θα γίνει θηρίο. Το έχουμε δει να

συμβαίνει πολύ συχνά. 
Ο πατέρας της φωτογραφίας, ο οποίος ανάμεσα στα άλλα συμβολίζει

και τις μονογονεϊκές οικογένειες, δεν προτρέπει κανέναν να διαρρή-
ξει ούτε τα ιερά ούτε τα όσια. Ιερά και όσια στην περίπτωση της ανα-
τροφής ενός παιδιού είναι η αγάπη και η φροντίδα. Δεν έχει μεγάλη

σημασία από ποιον τη λαμβάνει. 
Το να μην μπορείς να αγοράσεις γάλα για τα παιδιά σου, όμως, διαρρηγνύει

κάθε βασική έννοια αξιοπρέπειας. 

Και είναι το μόνο πραγματικό έγκλημα κατά της οικογένειας.  

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Το πραγματικό
έγκλημα 
με το γάλα
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Α
πό τη μια υπήρξε η οργή -τμήματος
τουλάχιστον- της κοινωνίας για τα με-
γάλα, συχνά εξαψήφια, ποσά, τα συ-

στηματικώς επιδικαζόμενα από τους δικαιο-
δοτικούς μηχανισμούς της χώρας στους δικα-
στικούς λειτουργούς (οργή η οποία «επικαι-
ροποιήθηκε» με τις πρόσφατες αποφάσεις
του Ελεγκτικού Συνεδρίου που εξειδίκευσαν
τα -εντόκως- επιδικασθέντα ποσά στους προ-
φυγόντες δικαστές - μεταξύ αυτών και πρό-
εδροι ανεξαρτήτων αρχών…).

Από την άλλη η επικαιρότητα του νομοσχε-
δίου Φλωρίδη το οποίο, διεπόμενο από μια
λογική «αυστηροποίησης» και έκφρασης της
λαϊκής δυσφορίας για την οιονεί ατιμωρησία
των παραβατικών συμπεριφορών, προσπαθεί
να διορθώσει κάποιες από τις σωρευμένες
παθογένειες της ποινικής δικαιοσύνης…

Ο συνδυασμός των δύο αυτών μας ώθησε
στη δημιουργία αυτής της στήλης στην Politi-
cal.gr, της εστιάζουσας στις νοσηρές πτυχές
της λειτουργίας των δικαιοδοτικών θεσμών
της χώρας μας. 

Ίσως πλέον η στιγμή είναι κατάλληλη για μια
απόπειρα συνολικής και συνοπτικής, επι-
γραμματικής, καταγραφής των ιδιοτήτων που
είναι ζητούμενες για τη Δικαιοσύνη (σε συν-
δυασμό με την κατάθεση ενός προβληματι-
σμού για τον βαθμό στον οποίο η νο-
μοθετική πρωτοβουλία του υπουρ-
γού Δικαιοσύνης υπηρετεί τους σχε-
τικούς -επιθυμητούς κατά την εκτί-
μησή μου- στόχους…).

Ειδικότερα λοιπόν οι απαιτούμενες
ιδιότητες της Δικαιοσύνης -θεωρού-
με πως- είναι οι -εν πολλοίς αλληλοε-
πηρεαζόμενες- ακόλουθες…

Α. Ταχύτης
Η μεταθανάτια δικαιοσύνη δεν εί-

ναι αρμοδιότης ανθρώπων. Οι απο-
φάσεις των δικαιοδοτικών οργάνων
της πολιτείας -που σήμερα εν πολ-
λοίς δείχνουν να εμπνέονται από το
έργο του Μίλαν Κούντερα «Η βραδύτητα»-
πρέπει να εκδίδονται σε χρόνο μη αναιρετικό
της χρησιμότητάς τους για τους προσφεύγον-
τες σε αυτά. Στο πρόβλημα των καθυστερήσε-
ων το νομοσχέδιο Φλωρίδη προσπαθεί να
απαντήσει με την -εξαιρετικά αμφιλεγόμενη-
επέκταση των μονομελών δικαστηρίων, επι-
φορτιζόμενων πλέον με την εκδίκαση σοβαρό-
τατων υποθέσεων που οδηγούν σε φυσικό εγ-
κλεισμό των καταδικαζόμενων. 

Πρότεινα ως πολύ προτιμότερη την τελεσιδι-
κία μικρής ποινικής απαξίας πρωτόδικων απο-
φάσεων των τριμελών πλημμελειοδικείων,
εφόσον -ως συχνά συμβαίνει- αυτές εκδίδον-
ται ομοφώνως με συμφωνία και του εισαγγε-
λέα έδρας. Μόνο που αυτό θα αφαιρούσε
επαγγελματική ύλη από τον κλάδο των δικηγό-
ρων από τον οποίο προέρχεται ο υπουργός. 

Ευρύτερα δε -σε ποινικά, πολιτικά (αστικά)

και διοικητικά δικαστήρια- πρέπει να πάψει να
θεωρείται αυτονόητη, σχεδόν «υποχρεωτική»,
η αναβολή στις πρωτοείσακτες υποθέσεις, αυ-
τή δε να χορηγείται μόνον για πολύ αυστηρά

και περιοριστικά προβλεπόμενους
λόγους. Ενώ πρέπει να απαγορευτεί η
προαγωγή δικαστών με συχνές και
μεγάλες καθυστερήσεις στην έκδοση
αποφάσεων.

Β. Ασφάλεια δικαίου
Ο περιβόητος διάσπαρτος και πα-

ρεμπίπτων έλεγχος της συνταγματι-
κότητας των νόμων (όπου κάθε δικα-
στήριο μπορεί να κρίνει διαφορετικά)
και αδιανόητες καθυστερήσεις προ-
καλεί και τους υποψήφιους επενδυ-
τές αποθαρρύνει. Είναι βέβαια θέμα
συνταγματικής μεταρρύθμισης, αλλά
η ελληνική πολιτεία πρέπει να προ-

σανατολιστεί στη συγκρότηση συνταγματικού
δικαστηρίου, μόνου αρμόδιου για την ενιαία,
προληπτική και δεσμευτική έναντι πάντων κρί-
ση επί της συνταγματικότητας…

Γ. Ανεξαρτησία έναντι 
της πολιτικής εξουσίας

Αυτή είναι αδιανόητη όσο η εκτελεστική
εξουσία αποφασίζει για τις προαγωγές στις
κορυφαίες θέσεις της δικαιοσύνης (πιστεύω
πως θα έπρεπε να είναι αρμοδιότητα της Επι-
τροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής,
αποφαινόμενης με πλειοψηφία των 3/5 των
μελών της*). 

Χαρακτηριστικό εν προκειμένω είναι πως σε
μια σχετικώς πρόσφατη υπόθεση εξαιρετικού
ενδιαφέροντος για την κυβέρνηση -το θέμα της
κρίσης για το συνταγματικώς επιτρεπτό της
απαγόρευσης συμμετοχής στις εκλογές του

«κόμματος Κασιδιάρη- η κυβέρνηση άλλαξε
την τελευταία στιγμή τη σύνθεση του αρμόδιου
δικαστικού οργάνου: Ενώ στην αρχική 5μελή
σύνθεση του 1ου τμήματος του Αρείου Πάγου
μετείχαν παλαιοί αρεοπαγίτες, συνταξιοδοτού-
μενοι όλοι τις επόμενες ημέρες (άρα μη επιδε-
κτικοί επηρεασμού έναντι υποσχέσεων προ-
αγωγής), προστέθηκαν νεότεροι συνάδελφοί
τους με προφανείς επαγγελματικές φιλοδο-
ξίες και εύλογο συμφέρον να έχουν την ευμέ-
νεια της κυβέρνησης.

Επίσης αδιανόητη είναι, όμως, η ανεξαρτη-
σία των δικαστών, όταν (την επομένη της αφυ-
πηρέτησής τους και εφόσον έχουν εκδώσει
«αρεστές» αποφάσεις) η κυβέρνηση μπορεί να
τους υπουργοποιήσει ή να τους προωθήσει
προς τις -εξαιρετικά υψηλά αμειβόμενες-
προεδρίες ανεξαρτήτων αρχών. 

Εν προκειμένω χαρακτηριστική υπήρξε η
καταγγελία του τότε προέδρου του προαναφε-
ρόμενου τμήματος κ. Τζανερίκου, που ανέφε-
ρε πως, προκειμένου να «συμμορφωθεί», του
διαμηνύθηκε «υπάρχουν και οι ανεξάρτητες
αρχές». Κατά την πρότασή μου, δικαστές θα
έπρεπε να είναι επιλέξιμοι για τέτοιες θέσεις
μόνο έπειτα από τριετία από την αφυπηρέτησή
τους (αφού δεν θα μπορεί να προβλεφθεί ποιο
θα είναι τότε το πολιτικό τοπίο). 

Δ. «Δικαιότης» (άλλως ουσιαστική 
δικαιοσύνη)     

Αυτή είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν μπορεί
να υπηρετηθεί από την εναπόθεση σε μονομε-
λή δικαστήρια -και δη χωρίς καμία πρόβλεψη
οι δικαστές που θα τα συγκροτούν να έχουν μα-
κρά προϋπηρεσία/εμπειρία- της κρίσης υπο-
θέσεων καθοριστικών για τη ζωή και την ελευ-
θερία των υποδίκων.

Οπωσδήποτε δεν υπηρετείται από τη -διαιω-

νιζόμενη και με το νομοσχέδιο Φλωρίδη- μη
διαφοροποίηση της ποινικής αντιμετώπισης
πράξεων από πρόθεση (π.χ. από στιγμιαία πα-
ρόρμηση αφαιρώ το κινητό του συνταξιδιώτη
μου ή, έπειτα από μια μικροκλοπή, ρίχνω μια
πέτρα στον διώκτη μου και τον σκοτώνω) από
την προμελέτη. 

Επίσης δε υπηρετείται από την -προβλεπό-
μενη στο νομοσχέδιο Φλωρίδη- φυλάκιση αν-
θρώπων χωρίς χαρακτηριστικά εγκληματικής
προσωπικότητας, αλλά λόγω μιας στιγμιαίας -
και ενδεχομένως ούτε καν εγκληματικής-
αμέλειας.

Πάντως προς τη σωστή κατεύθυνση πηγαίνει
η επαναφορά της δυνατότητας επιβολής, επί
αποπείρας, της ποινής που προβλέπεται επί τε-
τελεσμένου εγκλήματος (γιατί η έμφαση πρέ-
πει να είναι στην εγκληματική πρόθεση και όχι
στο αποτέλεσμα). Τέλος…

Ε. Η ηθική υπόσταση 
και η έξωθεν καλή μαρτυρία

Επειδή αυτά προφανώς δεν υπηρετούνται
με την αυτοεπιδίκαση προκλητικών αναδρομι-
κών, έχω προτείνει την κατάργηση του «μισθο-
δικείου» του συνταγματικού άρθρου 88.2 και
τον προσδιορισμό των -δικαίως- υψηλών απο-
λαβών των δικαστών σε σταθερή σχέση προς
αυτές των ομολόγων τους των άλλων χωρών
της ΕΕ.           

* Μέχρις επίτευξης της ειδικής αυτής πλει-
ονοψηφίας προεδρικά ή εισαγγελικά καθή-
κοντα να ασκεί ο αρχαιότερος αντιπρόεδρος,
αντεισαγγελέας κοκ…

Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος 
είναι συγγραφέας του έργου «ΧΩΡΙΣ ΣΤΕΜΜΑ,
Η Αβασίλευτη του Μεσοπολέμου», που μόλις
κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Πατάκη

Δικαιοσύνης «διάφορα»Δικαιοσύνης «διάφορα»

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο



«Α
πό το 2019 είμαστε δίπλα στους αγρότες κάθε
μέρα» δηλώνει ο βουλευτής της ΝΔ Στέλιος
Πέτσας, ο οποίος ξεκαθαρίζει πως η κυβέρ-

νηση εξετάζει όλες τις δημοσιονομικές δυνατότητες για
να ενισχύσει τον αγροτικό τομέα. Για το καυτό πρόβλημα
της ακρίβειας τονίζει ότι «συνεχίζεται η προσπάθεια για
την αντιμετώπιση των πληθωριστικών πιέσεων λόγω της
ενεργειακής κρίσης», ενώ αναφέρεται και στους εντατι-
κούς ελέγχους που διενεργούνται για την πάταξη της αι-
σχροκέρδειας. Τέλος, μιλώντας για τις αντιδράσεις των
φοιτητών στο νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια υποστηρίζει ότι «η ίδρυσή τους προσθέτει στα δημό-
σια και ιδιωτικά κεφάλαια, αυξάνοντας τη χρηματοδότη-
ση της Παιδείας στη χώρα μας».

Κύριε Πέτσα, αρκούν τα μέτρα για τους αγρότες;
Βλέπουμε πως δεν κάνουν πίσω και σκέφτονται την
περαιτέρω κλιμάκωση των κινητοποιήσεών τους,
ενώ καταγγέλλουν πως αρκετές αποζημιώσεις δεν
έχουν καταβληθεί...

Από το 2019 η κυβέρνηση της ΝΔ του Κυριάκου Μητσο-
τάκη είναι δίπλα στους αγρότες κάθε μέρα. Με έργα, όχι
λόγια. Μειώσαμε φορολογικούς συντελεστές και τον
ΦΠΑ στις ζωοτροφές και στα λιπάσματα, αυξήσαμε την
οικονομική στήριξη στον ΕΛΓΑ και δόθηκαν πάνω από 1
δισ. ευρώ σε αποζημιώσεις, εκ των οποίων μόνο τα 500
εκατομμύρια προέρχονταν από τις εισφορές των αγρο-
τών, βάλαμε φρένο στις αυξανόμενες τιμές ηλεκτρικής
ενέργειας λόγω της ενεργειακής κρίσης, επαναφέραμε
το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης (ΕΦΚ) στο αγροτικό πετρέλαιο για τα έτη 2022 και
2023. Για το 2024 εξετάζουμε όλες τις δημοσιονομικές
δυνατότητες ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε ξανά
τον πρωτογενή τομέα με δύο κυρίως μέτρα: την ενίσχυση
του κεφαλαίου κίνησης των αγροτών μέσω της αύξησης
της κρατικής αρωγής για όσους επλήγησαν και τη συνέ-
χιση της επιστροφής του ΕΦΚ και το 2024. Παράλληλα,
επιταχύνουμε την καταβολή των αποζημιώσεων της
πρώτης αρωγής, ρυθμίζουμε με μηδενικό επιτόκιο τις
οφειλές των αγροτών μας (π.χ. ρεύματος και άρδευσης)
και διεκδικούμε στις Βρυξέλλες μια Κοινή Αγροτική Πο-
λιτική, που θα αντιμετωπίζει με τα ίδια περιβαλλοντικά
στάνταρντ τα εισαγόμενα στην ΕΕ αγροτικά προϊόντα,
όπως αυτά που παράγονται εντός της κοινής αγοράς για
να μη νοθεύεται ο ανταγωνισμός και πιέζονται τα περι-
θώρια κέρδους των Ευρωπαίων αγροτών.

Η ακρίβεια παραμένει το νούμερο ένα πρόβλημα όχι
μόνο των αγροτών, αλλά και όλων των Ελλήνων. Τι
απαντάτε στην κριτική της αντιπολίτευσης; Είναι αρ-
κετά τα μέτρα ή πρέπει να γίνουν κι άλλα πράγματα
για την αντιμετώπιση του φαινομένου;

Κάναμε πολλά, κάνουμε ήδη περισσότερα. Στοχεύοντας
στη μόνιμη αύξηση των εισοδημάτων και στην τιθάσευση
των προσωρινών πληθωριστικών πιέσεων. Έτσι, το 2024
ξεκίνησε με ένα ισχυρό δημοσιονομικό πακέτο στήριξης
των εισοδημάτων ύψους 2,5 δισ. ευρώ, που περιλαμβά-
νεται στον φετινό προϋπολογισμό, με μέτρα όπως η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, το ξεπάγωμα των τριετιών
και των πολυετιών στον ιδιωτικό τομέα, η αύξηση έπειτα
από 13 χρόνια των μισθών στο δημόσιο τομέα, η εκ νέου
αύξηση των συντάξεων και η ενίσχυση της μητρότητας.

Ταυτόχρονα, συνεχίζεται η προσπάθεια αντιμετώπισης
των πληθωριστικών πιέσεων λόγω της ενεργειακής κρί-
σης με ένα ισχυρό πακέτο ύψους, 2,5 δισ. ευρώ με μέτρα,
όπως, μεταξύ άλλων, οι επιδοτήσεις στο ηλεκτρικό ρεύ-
μα και στο επίδομα θέρμανσης. Και την ίδια στιγμή συνε-
χίζουμε τους εντατικούς ελέγχους στην αγορά για την
καταπολέμηση των φαινομένων αισχροκέρδειας, στέλ-
νοντας παντού το μήνυμα ότι αντικοινωνικές συμπεριφο-
ρές δεν γίνονται ανεκτές.

Ανησυχείτε πως μπορεί να προκληθεί «φθορά» στην
εκλογική βάση της παράταξης μετά τη διεύρυνση
που επιχειρείται; Πρόσφατα είδαμε ακόμη ένα
πρώην στέλεχος του ΠΑΣΟΚ να εντάσσεται στη ΝΔ...

Ο πρωθυπουργός με την προσωπικότητα και τις πολιτικές
του έχει «καταλάβει» πολιτικά τον χώρο του Kέντρου, από
τον οποίο προέρχονται και αρκετά στελέχη του «πάλαι ποτέ
ΠΑΣΟΚ» που δεν έχουν καμία σχέση με το σημερινό ΠΑ-
ΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη. Υπό την έννοια αυτή έμπρακτα
διευρύνει την απήχηση του κόμματός μας, το οποίο σύμ-
φωνα με την ιδρυτική διακήρυξη της ΝΔ εκτείνεται από τις
παρυφές της αριστεράς μέχρι τη Δεξιά. Επομένως, η εκλο-
γική μας βάση όχι μόνο δεν κινδυνεύει, αλλά στεριώνει και
θριαμβεύει, όπως έδειξαν οι εκλογές του 2019 και 2023
προς όφελος των πολιτών και της πατρίδας.

Σε πολλές σχολές οι φοιτητές εξακολουθούν να αν-
τιδρούν με καταλήψεις ως απάντηση στο επερχόμε-
νο νομοσχέδιο. Η αντιπολίτευση καταγγέλλει πως η
κυβέρνηση υποβαθμίζει τη δημόσια Παιδεία...

Η συντριπτική πλειονότητα των φοιτητών και της ελληνι-

κής κοινωνίας είναι υπέρ της ίδρυσης μη κρατικών, μη

κερδοσκοπικών πανεπιστημίων, ώστε η χώρα μας να πά-

ψει να αποτελεί παγκόσμια ανορθογραφία. Η ίδρυσή

τους προσθέτει στα δημόσια και ιδιωτικά κεφάλαια, αυ-

ξάνοντας τη χρηματοδότηση της Παιδείας στη χώρα μας.

Έτσι, το μόνο που μπορεί να κάνει είναι να συμβάλλει

στην αναβάθμιση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην

πατρίδα μας. Για να συνεχίσει να παίζει τον ρόλο του κοι-

νωνικού ανελκυστήρα, ιδίως για τα παιδιά που οι γονείς

τους βρίσκονταν στη βάση και όχι στην κορυφή της κοι-

νωνικοοικονομικής πυραμίδας στη χώρα μας. Επιπλέον,

θα αποτελέσουν φάρο προσέλκυσης φοιτητών από όλη

τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ενισχύοντας την εικόνα της

Ελλάδας στον κόσμο και αποτρέποντας την εκροή συ-

ναλλάγματος κρατώντας δεκάδες χιλιάδες Ελληνόπουλα

που σήμερα σπουδάζουν στο εξωτερικό στον τόπο τους.

Όλα αυτά μαζί ενισχύουν το υπόβαθρο της γνώσης και

του πλουραλισμού σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος

δικαίου όπως η Ελλάδα μας.Σ
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«Είμαστε δίπλα στους 
αγρότες με έργα 
και όχι με λόγια»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
η δημιουργία του «αγροτικού 112»,
όπως αποκάλυψε η «P» στο φύλλο
της Πέμπτης 1/12/24, και σειρά άλ-

λων μέτρων στήριξης του αγροτικού κό-
σμου ανακοίνωσε χθες ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέρης Αυ-
γενάκης, κατά τη διάρκεια της συνέντευξης
Τύπου στο πλαίσιο της 30ής Έκθεσης Agro-
tica στη Θεσσαλονίκη. 

Σημαντικό μέρος της συνέντευξης του
ΥΠΑΑΤ, η οποία σημειωτέον πραγματοποι-
ήθηκε ένα 24ωρο πριν από την εξαγγελία

νέου πακέτου στήριξης των
παραγωγών από τον πρω-
θυπουργό Κ. Μητσοτάκη,
σήμερα στη Βουλή. 

Ο κ. Αυγενάκης τόνισε ότι
η κυβέρνηση τιμά και σέβε-
ται τις αγωνίες των αγροτών
που βρίσκονται στους δρό-
μους και αναδεικνύουν αι-

τήματα και προβλήματα πραγματικά και
τους ευχαρίστησε γιατί πολλά, όπως είπε,
γίνονται και με τη δική τους συμβολή.
Απαντώντας σε ερώτηση για το δυσβάστα-
κτο για τους παραγωγούς ενεργειακό κό-
στος, παρέπεμψε στις ανακοινώσεις που θα
κάνουν σήμερα, Παρασκευή, ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος
Σκυλακάκης και η υφυπουργός Αλεξάνδρα
Σδούκου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόθεση του
ΥΠΕΝ είναι να εντάξει στο μεγαλύτερο Πρό-
γραμμα Ενεργειακού Συμψηφισμού που
έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα, στο «Απόλλων»,
τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις ομάδες
αγροτών και όσους παραγωγούς βρίσκονται
σε πρόγραμμα συμβολαιακής γεωργίας (με
συμβόλαια τουλάχιστον 3 ετών). Κατά τους
υπολογισμούς των ειδικών, σε αυτές τις
τρεις κατηγορίες εντάσσεται περίπου το ένα
τρίτο των Ελλήνων αγροτών και η σχετική
ρύθμιση θα προωθηθεί προς ψήφιση στη
Βουλή το επόμενο διάστημα. 

Το αγροτικό 112 
Εξαγγέλλοντας τη δημιουργία του αγροτι-

κού 112, ο κ. Αυγενάκης σημείωσε μεταξύ
άλλων ότι «η προειδοποίηση θα δίδεται με
την αποστολή SMS 72 ώρες πριν από την
έλευση του καιρικού φαινομένου και θα συ-
νοδεύεται με αντίστοιχες οδηγίες αντιμετώ-
πισής του, ανάλογα με το είδος του καιρικού
φαινομένου».

Όπως είπε, «η νέα αυτή υπηρεσία συν-
δυάζει τα γεωχωρικά δεδομένα των αγροτε-
μαχίων (όπως αυτά δηλώνονται από τους
αγρότες μας στη δήλωση ΟΣΔΕ), τη δυνατό-
τητα πρόβλεψης συγκεκριμένων καιρικών
φαινομένων που επηρεάζουν την αγροτική
παραγωγή (παγετός, καύσωνας, χαλάζι,
βροχόπτωση, κεραυνοί) και την έγκαιρη
ενημέρωση- προειδοποίηση των γεωργών

ή κτηνοτρόφων που βρίσκονται στη ζώνη
προειδοποίησης που αναμένεται να πληγεί
από τα καιρικά φαινόμενα».

Σύμφωνα με τον υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης, «η προσπάθεια αυτή εντάσσε-
ται στην αλλαγή του Κανονισμού του ΕΛΓΑ
στο πλαίσιο της πρόληψης, που άμεσα θα
φέρει στη διαβούλευση το ΥΠΑΑΤ και θα δί-
νει τη δυνατότητα στους Έλληνες αγρότες,
κτηνοτρόφους και μελισσοκόμους να προ-
βούν σε εκείνες τις ενέργειες που θα μπο-
ρούν έγκαιρα να προστατεύσουν την περι-
ουσία τους από τις επιπτώσεις της κλιματι-
κής κρίσης».

Ειδικότερα, ο ΥΠΑΑΤ ανακοίνωσε τα εξής
μέτρα :

• Τη λειτουργία του αγροτικού 112 για την
προειδοποίηση των αγροτών 72 ώρες πριν
από την εκδήλωση έντονων καιρικών φαι-

νομένων.

• Το πρόγραμμα για τις παρακάρλιες πε-
ριοχές ύψους €40.394.378,80. Το πρόγραμ-
μα αφορά τους παραγωγούς 180.000 στρεμ-
μάτων που είναι καλυμμένα με νερό.

•Το άνοιγμα της πλατφόρμας για το μέτρο
5.2, ύψους 45 εκατ. ευρώ, που αφορά σε
δωρεάν αντικατάσταση απολεσθέντος ζωι-
κού κεφαλαίου και ανακατασκευή κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων. Το μέτρο ισχύει
και για τους μελισσοκόμους.

• Τη λειτουργία τηλεφωνικού κέντρου
στον ΟΠΕΚΕΠΕ για την ενημέρωση των δι-
καιούχων

• Πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύ-
σεων εντός του Απριλίου – 245 εκατ. ευρώ.

• Διόρθωση ενιαίας ενίσχυσης 2023. Η
διορθωτική πληρωμή, ύψους 88 εκατ. ευ-
ρώ, θα γίνει πριν από το Πάσχα.

• Έναρξη των διαδικασιών προκειμένου
να αποπληρωθούν οι δικαιούχοι για τα έτη
2014-2019 με βάση την παλιά ΚΑΠ όσο και
για τη μεταβατική περίοδο 2020- 2022.

• Άνοιγμα της αίτησης ΟΣΔΕ 2024 τον
Μάρτιο.

• Πληρωμή των οικολογικών σχημάτων
έως το Πάσχα- 425 εκατ. ευρώ.

• Εκκαθάριση των 16.000 δεσμευμένων
ΑΦΜ και αποδέσμευση των νομίμων. Τα
υπόλοιπα θα οδηγηθούν στη Δικαιοσύνη.

• Πληρωμή όσων δικαιούχων έχουν δι-
καιωθεί από τη Δικαιοσύνη.

• Απαλλαγή από την υποχρέωση της
αγρανάπαυσης 1.480.972 καλλιεργήσιμων
στρεμμάτων. Αφορούν 127.232 αγρότες

Ο υπουργός αναφέρθηκε και στις ευρω-
παϊκές πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει για
την επίλυση προβλημάτων όπως η ακαρπία,
ο περονόσπορος και τα ψάρια εισβολής στη
Μεσόγειο. Υπενθύμισε ότι στο συμβούλιο
της ομάδας των εννέα χωρών του Νότου της
ΕΕ υπήρξε απόφαση για κοινή διεκδίκηση
λύσεων στα συγκεκριμένα προβλήματα. Τό-
νισε ότι τα συγκεκριμένα θέματα μπαίνουν
για πρώτη φορά από κοινού από εννέα χώ-
ρες. Επίσης η EUMED-9 θέτει θέμα απλο-
ποίησης των λειτουργειών της ΚΑΠ, δημι-
ουργίας μόνιμου μηχανισμού για την αντιμε-
τώπιση των φυσικών καταστροφών και δέ-
σμευσης του 2% της ΚΑΠ κάθε χώρας για να
μπορεί να χρησιμοποιείται στην αντιμετώπι-
ση των συνεπειών φυσικών καταστροφών.

Κλείνοντας ο ΥπΑΑΤ τόνισε ότι η κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει στηρί-
ξει τον πρωτογενή τομέα όσο καμία κυβέρ-
νηση στο παρελθόν. Στις 19.30 ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέ-
ρης Αυγενάκης, θα κάνει τα εγκαίνια της
30ής Agrotica.

Στη συνέντευξη Τύπου ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
παρουσίασε τα χρονοδιαγράμματα, τα ποσά και τον τρόπο
υλοποίησης προγραμμάτων που αφορούν τους πληγέντες

γεωργούς και κτηνοτρόφους της Θεσσαλίας.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ – AGROTICA 

Τα μέτρα για τη δομική 
αναδιάρθρωση 

του πρωτογενούς τομέα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
η σωρεία τραγικών ανθρώπινων λα-
θών που συνέβαλαν στη μοιραία τρα-
γωδία του δυστυχήματος των Τεμπών

περιέγραψε ο μεταβατικός διευθύνων σύμ-
βουλος του ΟΣΕ Παναγιώτης Τερεζάκης, λέ-
γοντας χαρακτηριστικά στα μέλη της Εξετα-
στικής Επιτροπής της Βουλής που διερευνά
τα αίτια του σιδηροδρομικού δυστυχήματος:
«Χάθηκαν 57 ζωές για το τίποτα». 

Ο κ. Τερεζάκης τόνισε πως όσα χρόνια ο
ίδιος ασχολείται με τα τρένα δεν έχει δει να
γίνονται τόσα λάθη ταυτόχρονα σε μία βρα-

διά, ενώ σε άλλο σημείο
της κατάθεσής του υπο-
γράμμισε πως «μέσα σε 5
λεπτά παραβιάστηκαν 9
φορές βασικοί κανόνες του
Γενικού Κανονισμού Κυ-
κλοφορίας».

Σε φορτισμένη συναι-
σθηματικά κατάσταση ο κ.
Τερεζάκης είπε ότι «στα 44

χρόνια που εργάζομαι στον σιδηρόδρομο,
τέτοιες συμπτώσεις σαν αυτές που συνέτρε-
ξαν τη μοιραία βραδιά δεν έχω ξαναδεί», ενώ
αποκάλυψε ότι ο ίδιος είχε εισιτήριο για να
ταξιδέψει με τη μοιραία αμαξοστοιχία, αλλά
δεν επιβιβάστηκε επειδή του το ζήτησε ο
προκάτοχός του. 

«Είχα βγάλει εισιτήριο να ταξιδέψω, θα
ήμουν στην καμπίνα της μηχανοδήγησης,
πάντα συνομιλώ με τους μηχανοδηγούς και
λαμβάνω τις παρατηρήσεις τους σοβαρά
υπόψη. Λογικά δεν θα με είχατε μαζί σας
σήμερα», ανέφερε και εξήγησε πως ο λόγος
που αποφάσισε να ασχοληθεί στη ζωή του
με τον σιδηρόδρομο ήταν ένα σιδηροδρομι-
κό δυστύχημα από το οποίο γλίτωσε όταν
ήταν παιδί. 

«Σε ηλικία εννιά ετών γλίτωσα από σιδη-
ροδρομικό δυστύχημα, ήμουν στο τελευταίο
βαγόνι και επειδή ήμουν ατίθασος κατεβή-
καμε από το βαγόνι, ήταν 14 Σεπτεμβρίου
1969, έπεσε η μηχανή στο τελευταίο βαγόνι
στο Δερβένι. Είχα βάλει στη ζωή μου στόχο
να μην ξαναγίνει τέτοιο δυστύχημα και δυ-
στυχώς έγινε», είπε βουρκωμένος.

«Για πού είπαμε πάει η 62;» 
Ο κ. Τερζάκης υπογράμμισε ότι έγιναν λά-

θη, ενώ απέδωσε ευθύνες και στον μοιραίο
σταθμάρχη αλλά και στον μηχανοδηγό του
Intercity. Έχοντας προηγουμένως χαρακτη-
ρίσει τον Γενικό Κανονισμό Κυκλοφορίας ως
το απόλυτο εργαλείο, ανέφερε ότι «κατά τον
Κανονισμό, αν διαπιστώσει ο μηχανοδηγός
ότι πηγαίνει σε τροχιά που δεν είναι εντεταλ-
μένος, οφείλει να ακινητοποιήσει την αμα-
ξοστοιχία και να επικοινωνήσει με τον σταθ-
μάρχη, αλλά σύμφωνα με το βιντεοσκοπικό
υλικό δεν φαίνεται να σταμάτησε». 

«Η σωτήρια λέξη θα ήταν μόνο μια, “κάθο-
δος”», είπε χαρακτηριστικά και συμπλήρωσε

ότι «από τις συνομιλίες σταθμάρχη και μηχα-
νοδηγού προκύπτει ότι ο δεύτερος όταν είχε
καταλάβει ότι πηγαίνει ανάποδα ρώτησε “Για
πού είπαμε πάει η 62;” αντί να προσθέσει τη
μαγική φράση “με οδηγεί στη γραμμή καθό-
δου”». Όπως είπε ο κ. Τερεζάκης, «θα είχε
ξυπνήσει ο σταθμάρχης, αλλά δυστυχώς δεν
ακούστηκε ποτέ».

Εξήγησε επίσης ότι ο τοπικός πίνακας έδι-
νε στον σταθμάρχη τις ίδιες δυνατότητες με
την τηλεδιοίκηση, σε μικρότερο μήκος γραμ-
μής, και ότι ήταν υποχρεωμένος να χαράξει
αυτόματα τη διαδρομή, πράγμα που δεν
έπραξε. «Φεύγοντας από τη Λάρισα βρίσκε-
ται μπροστά σε δύο ομάδες κλειδιών. Είχε
διευθετήσει το κλειδί 117 για να περάσει το
Intercity. Κάτι μεσολάβησε που του τράβηξε
την προσοχή και δεν έκανε τη χάραξη, έστω
χειροκίνητα. Ο πίνακας του έδειχνε τα ση-
μεία που ήταν αλλαγές», σημείωσε και πρό-
σθεσε: «Αν παρακολουθούσε τον πίνακα, θα
το είχε καταλάβει ακόμη και πριν τα κλειδιά.
Εδώ είναι και θέμα σιδηροδρομικής παιδεί-
ας, το μάτι πέφτει στην αλλαγή, οι αλλαγές
είναι ο φόβος και ο τρόμος όλων των σιδηρο-
δρομικών».

«Συγγνώμη» στους 
συγγενείς των θυμάτων

Ο κ. Τερεζάκης, σε κατάσταση συναισθη-
ματικής φόρτισης, ζήτησε συγγνώμη από τις
οικογένειες των θυμάτων. «Συγγνώμη από
αυτούς που έχασαν αγαπημένα πρόσωπα. Ο
ΟΣΕ έχει αναλάβει τις ευθύνες του και προτί-
θεται να τις αναλάβει στον βαθμό που του
αναλογούν», είπε.

Με αφορμή την κατάθεση Τερεζάκη, «γα-
λάζια» στελέχη ξεσπάθωσαν κατά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ζητώντας του να αποφασίσει ποιους μάρ-
τυρες θέλει και ποιους όχι στην Εξεταστική
Επιτροπή. Όπως αναφέρουν, οι βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ συνεπικουρούμενοι και από τα
υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης απαι-
τούσαν να κληθεί ο διευθύνων σύμβουλος
του ΟΣΕ, κατηγορώντας την πλειοψηφία ότι
αρνείται σκοπίμως να τον φέρει προς εξέτα-
ση. 

Τελικώς ο κ. Τερεζάκης κατέθεσε, αλλά
κατηγορήθηκε από τον κ. Κόκκαλη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι με τη μαρτυρία του… συγκαλύπτει την
κυβέρνηση. Όταν, δηλαδή, η κατάθεση κά-
ποιου μάρτυρα δεν ταιριάζει στο δικό τους
αφήγημα, αυτομάτως ο μάρτυρας μετατρέ-
πεται σε… βαλτό από την κυβέρνηση. 

Μικρή και αμελητέα λεπτομέρεια το γεγο-
νός ότι οι ίδιοι επέμεναν να κληθεί ο διευθύ-
νων σύμβουλος του ΟΣΕ για να καταθέσει
και η πλειοψηφία ήταν επιφυλακτική. Είναι
γνωστό ότι η συνεδρίαση ξεκινά καθημερινά
με τον καθιερωμένο καβγά για τη λίστα των
μαρτύρων. Μήπως εντέλει κάποιοι άλλοι
έχουν σκοπιμότητες και όχι η πλειοψηφία
της Βουλής;

«Στα Τέμπη μέσα 
σε 5 λεπτά 

παραβιάστηκαν 
9 φορές οι κανόνες»

Τι δήλωσε στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής 
ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ Παναγιώτης Τερεζάκης 
για το τραγικό δυστύχημα - «Στα 44 χρόνια που είμαι στον

σιδηρόδρομο δεν έχω ξαναδεί τόσα λάθη ταυτόχρονα σε μία βάρδια»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Μ
ε στόχο να αποφευχθούν επιτέ-
λους τα σφάλματα, οι καθυστε-
ρήσεις, οι παραλείψεις και οι

αδράνειες του παρελθόντος, που κόστι-
σαν ακριβά και ζημίωσαν τις Ένοπλες Δυ-

νάμεις, η Ελληνική Αερο-
πορική Βιομηχανία γυρί-
ζει πλέον σελίδα και μπαί-
νει σε ένα νέο κεφάλαιο με
προοπτικές και φιλοδο-
ξίες. 

Από την Τρίτη 30 Ιανουα-
ρίου 2024 η ΕΑΒ, που με-
τρά σχεδόν μισό αιώνα
ζωής, μιας και θεμελιώθη-

κε από τον εθνάρχη Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή το 1977, πέρασε και πάλι στη δι-
καιοδοσία του υπουργείου Άμυνας, με
στόχο την εξυγίανσή της, την αναγέννησή
της και την αναβάθμισή της μέσα από μια
σειρά άμεσων και στοχευμένων παρεμ-
βάσεων. 

Η νέα διοίκηση υπό τον πολύπειρο Αλέ-
ξανδρο Διακόπουλο και υπό την εποπτεία
του υπουργού Άμυνας, Νίκου Δένδια, φι-
λοδοξεί να δώσει στη μεγαλύτερη κρατική
αμυντική βιομηχανία -και τη μοναδική
αεροναυπηγική- νέα πνοή και να ξεπερά-
σει μέσα από μια σειρά κινήσεων τις αγ-
κυλώσεις του παρελθόντος και τις... ανα-
ταράξεις των προηγούμενων διοικήσεων,
ώστε το πολύτιμο έργο της να ολοκληρώ-
νεται και να μη ναυαγεί στα λιμνά ζοντα ύ -
δατα της γραφειοκρατίας και των οικονο-
μικών προβλημάτων. 

«Δεν προτίθεμαι να καταστώ “κωπηλά-
της των ματαίων λιμνών”. Δεν θα παραμεί-
νω σιωπηλός παρατηρητής της σημερινής
κατάστασης», είχε πει πριν λίγες ημέρες
στη Σχολή Ικάρων ο Νίκος Δένδιας, προ-
αναγγέλλοντας τις άμεσες ενέργειες για
ανάταξη της ΕΑΒ. 

Ο στρατηγικός επενδυτής
Βασική προτεραιότητα για το υπουργείο

Άμυνας και τη νέα διοίκηση της ΕΑΒ είναι
σαφώς η αναζήτηση κεφαλαίων. Σύμφω-
να με πληροφορίες, το τελευταίο χρονικό
διάστημα έχουν αναθερμανθεί οι συζητή-
σεις ανάμεσα στην ελληνική κυβέρνηση
και ξένους επενδυτές που έχουν εκφρά-
σει ενδιαφέρον εισόδου στην Ελληνική
Αεροπορική Βιομηχανία, με πολλαπλά
οφέλη φυσικά και για τις δύο πλευρές. 

Είχε προηγηθεί η πρόσκληση ενδιαφέ-
ροντος από τη χώρα μας προς τους  μεγα-
λύτερους νατοϊκούς αεροδιαστημικούς-
αεροναυπηγικούς οίκους της Ευρώπης
και των ΗΠΑ, οι οποίες εμφανίστηκαν θε-
τικές για επενδύσεις στη χώρα μας. 

Μεταξύ αυτών η γαλλική Dassault που
κατασκευάζει τα Rafale, η Lockheed Mar-
tin που κατασκευάζει κορυφαία αμερικα-

νικά αεροσκάφη, ελικόπτερα και άλλα
οπλικά συστήματα, αλλά και η Airbus ή
ακόμα και Σαουδάραβες επενδυτές. 

Τα προγράμματα που «τρέχουν»
Προβάδισμα έχουν σαφώς οι Αμερικα-

νοί της Lockheed Martin, η οποία είναι και
συνιδρυτής της ΕΑΒ. Μάλιστα, υλοποιεί
ένα τεράστιο ποσοστό εργασιών της Lock-
heed Martin, ενώ εξάγει, ως υποκατα-
σκευαστής της αμερικανικής εταιρείας, το
30% των F-16 και C-130 για την παγκόσμια
αγορά. 

Κορυφαίο πρόγραμμα που υλοποιείται
για τη χώρα μας από την ΕΑΒ και τη Lock-
heed Martin,  η αναβάθμιση των F-16
Block 52+ σε κατηγορία Viper. Ήδη τα
πρώτα 17 μαχητικά έχουν ολοκληρώσει
τον εκσυγχρονισμό τους και έχουν ενταχ-
θεί στις Μοίρες «Αστέρι» και «Αλεπού»
της Σούδας. Θα ακολουθήσει η αναβάθμι-

ση των υπολοίπων 56, με το χρονοδιά-
γραμμα να δίνει μία «οχιά» κάθε μήνα στις
πολεμικές Μοίρες. 

«Γρίφος» τα πέντε C-130
Μεγάλο «αγκάθι» ωστόσο αποτελεί ο

στόλος των μεταγωγικών αεροσκαφών C-
130. Το πρόγραμμα συντήρησης προχωρά
με αργούς ρυθμούς, με τα δύο αεροσκά-
φη που συντηρούνται στην Τανάγρα να
εκτιμάται ότι θα παραδοθούν εντός του
2024. Ακόμη ένα C-130 βρίσκεται στο
Κρατικό Εργοστάσιο Αεροπορίας, ενώ θυ-
μίζουμε πως η χώρα μας έχει στείλει και
στο εργοστάσιο του ΝΑΤΟ στην Πορτογα-
λία ένα αεροσκάφος για συντήρηση. 

«Γρίφο» αποτελεί το ζήτημα των πέντε
αεροσκαφών C-130 που παραμένουν ακι-
νητοποιημένα κοντά στο εργοστάσιο της
ΕΑΒ στην Τανάγρα και σαπίζουν εκτεθει-
μένα στα στοιχεία της φύσης. Θα αναλάβει

την αναγέννησή τους η ΕΑΒ; Τεράστιο το
κόστος... 

Στην ΕΑΒ προχωρά επίσης και το πρό-
γραμμα αναβάθμισης των τεσσάρων αε-
ροσκαφών ναυτικής συνεργασίας P-3 O-
rion, με την παράδοσή τους να εκτιμάται
ότι θα γίνει εντός του 2024 - στην καλύτε-
ρη περίπτωση. Με αργό ρυθμό προχω-
ρούν επίσης οι συντηρήσεις των πυρο-
σβεστικών αεροσκαφών Canadair αλλά
και ελικοπτέρων Super Puma της Πολε-
μικής Αεροπορίας. 

«Στοίχημα» για τη νέα διοίκηση της ΕΑΒ
αποτελεί και η ανάπτυξη των Μη Επαν-
δρωμένων Μέσων. Ο υπουργός Άμυνας
έχει στην κορυφή της ατζέντας του τα UAV,
με τα προγράμματα «Αρχύτας» και «Γρύ-
πας» να αναμένουν την απαραίτητη ώθη-
ση για να αναπτυχθούν, να εξελιχθούν και
να καταστούν επιχειρησιακά για τις Ένο-
πλες Δυνάμεις. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, η ΕΑΒ διαδρα-
ματίζει κομβικό ρόλο στην υποστήριξη
των Ενόπλων Δυνάμεων. Απαιτείται να
στηριχθεί και να ενισχυθεί. Οι δυνατότη-
τές της είναι τεράστιες και αυτό το γνωρί-
ζουν καλύτερα απ' όλους η πολιτική και
στρατιωτική ηγεσία. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το «στοίχημα» του Δένδια 
για αναγέννηση της ΕΑΒ

Στόχος του υπουργού Άμυνας και της νέας διοίκησης, 
η εξυγίανση και η αναβάθμιση της Ελληνικής Αεροπορικής 
Βιομηχανίας μέσα από σειρά στοχευμένων παρεμβάσεων

Ο Νίκος Δένδιας 
με τον νέο πρόεδρο 
της ΕΑΒ, 
Αλέξανδρο 
Διακόπουλο
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Π
ροκάλεσαν έκπληξη στην Αθήνα οι
δηλώσεις της Βικτόρια Νούλαντ περί
ολικής επαναφοράς της Τουρκίας στο

πρόγραμμα των F-35. Είναι όμως το θέμα τόσο
απλό; Θα επιβραβεύσουν οι Αμερικανοί τόσο

εύκολα τον Ταγίπ Ερντογάν
μόνο και μόνο επειδή έδωσε
το «πράσινο φως» για την έν-
ταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ;
Ασφαλώς και όχι.

Οι Αμερικανοί γνωρίζουν
ότι ο πρόεδρος της Τουρκίας
επιδιώκει να πατά σταθερά σε

δύο βάρκες. Και στη Δύση και στη Ρωσία. Για
αυτό και ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνι-
κής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου Τζον Κίρμπι
έστειλε μήνυμα στην Άγκυρα δηλώνοντας ότι
οι Ηνωμένες Πολιτείες συνεχίζουν να έχουν
προβλήματα με την πώληση μαχητικών αερο-
σκαφών F-35 στην Τουρκία λόγω της ανάπτυ-
ξης του ρωσικής κατασκευής συστήματος αν-
τιαεροπορικής άμυνας S-400. «Δεν υπάρχουν
αλλαγές στη θέση μας σχετικά με το πρόγραμ-
μα F-35 για την Τουρκία. Αυτό είναι ασυμβίβα-
στο με τη χρήση πυραύλων S-300 και S-400»,
είπε σε ενημέρωση δημοσιογράφων.

Όπως σημείωσε ο Κίρμπι, οι συζητήσεις με-
ταξύ των δύο χωρών συνεχίζονται για αυτό το
θέμα, αλλά οι ΗΠΑ είναι έτοιμες να επιστρέ-
ψουν στην επανέναρξη της συμμετοχής της
Τουρκίας στο πρόγραμμα προμήθειας μαχητι-
κών πέμπτης γενιάς, αφού η Άγκυρα «μπορέ-
σει να επιλύσει τις ανησυχίες της Ουάσιγκτον».

Ταγίπ: «Έχουμε θετική 
σχέση με τη Ρωσία»

Αλλά και η Νούλαντ δεν πέταξε λευκή πε-
τσέτα για την Άγκυρα. «Πρώτα πρέπει να επι-
λύσουμε αυτό το ζήτημα και ταυτόχρονα πρέ-
πει να διασφαλίσουμε ότι η Τουρκία θα έχει
ισχυρή αντιαεροπορική άμυνα», είπε με νόη-
μα. Ο Ερντογάν όμως που παίζει σε δύο ταμ-

πλό, πριν καλά καλά αναχωρήσει η Αμερικανί-
δα αξιωματούχος, φρόντισε να καλέσει τον
Βλαντίμιρ Πούτιν στην Τουρκία στις 12 Φε-
βρουαρίου.

Η Τουρκία έχει μια «ειδική» σχέση με τον
Ρώσο πρόεδρο, που συνεχώς ενισχύεται παρά
την αυξανόμενη πίεση στην Άγκυρα να ακο-
λουθήσει τις δυτικές κυρώσεις κατά της Μό-
σχας στο παρελθόν. Το είχε άλλωστε παραδε-
χτεί ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν πριν από τον δεύτερο γύρο των προεδρι-
κών εκλογών.

«Δεν βρισκόμαστε στο σημείο να επιβάλ-
λουμε κυρώσεις στη Ρωσία όπως έχει κάνει η

Δύση. Δεν δεσμευόμαστε από τις κυρώσεις της
Δύσης», είχε πει, «είμαστε ένα ισχυρό κράτος
και έχουμε μια θετική σχέση με τη Ρωσία. Η
Ρωσία και η Τουρκία χρειάζονται η μία την άλ-
λη σε κάθε δυνατό τομέα».

Ας μην ξεχνάμε ότι το ρωσοτουρκικό εμπό-
ριο ανέρχεται σε 62 δισεκατομμύρια δολάρια
ετησίως. Ο Ερντογάν συνέβαλε επίσης στη δια-
σφάλιση της ανταλλαγής αιχμαλώτων πολέμου
μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρωσίας, εκτός
από τη φιλοξενία ορισμένων απελευθερωμέ-
νων Ουκρανών αιχμαλώτων στην Τουρκία και
την παροχή όπλων στο Κίεβο.

Ασφαλώς όλα αυτά θα πρέπει να αξιολογη-

θούν από τους Αμερικανούς, αν ποτέ έρθει η
ώρα να τους πουλήσουν τα F-35. 

Πρόσθετη χρηματοδότηση
Μέσα σε αυτό το κλίμα, οι Αμερικανοί, σύμ-

φωνα με το περιοδικό «Forbes», θέλουν οι Έλ-
ληνες να δωρίσουν περισσότερα όπλα στους
Ουκρανούς. «Συνεχίζουμε να ενδιαφερόμαστε
για τις αμυντικές δυνατότητες που η Ελλάδα θα
μπορούσε να μεταφέρει ή να πουλήσει στην
Ουκρανία», έγραψε στην επιστολή του προς
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ο Άν-
τονι Μπλίνκεν. 

Οι Αμερικανοί προσέφεραν μάλιστα και…
αμοιβή μόλις ολοκληρωθεί η δωρεά. «Εάν αυ-
τές οι δυνατότητες ενδιαφέρουν την Ουκρανία
και εν αναμονή της αξιολόγησης της κατάστα-
σης και της αξίας τους από την αμερικανική κυ-
βέρνηση, μπορούμε να διερευνήσουμε ευκαι-
ρίες για πιθανή πρόσθετη χρηματοδότηση των
ξένων ενόπλων δυνάμεων έως και 200 εκα-
τομμυρίων δολαρίων για την Ελλάδα».

Ολοκληρώθηκε χθες στη δικαστική αίθουσα του SPAK στα
Τίρανα η διαδικασία της παράθεσης στοιχείων στη δίκη του
εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη και του Παν-
τελή Κοκαβέση. 

Στη δίκη, σύμφωνα με όσα αναφέρει το www.himara.gr, η
προϊσταμένη της αρμόδιας δημόσιας αρχής για την ηλεκτρονι-
κή πιστοποίηση, Anila Paci, κλήθηκε να δώσει εξηγήσεις ανα-
φορικά με το θέμα του ποινικού μητρώου του Φρέντι Μπελέρη,
το οποίο την ημέρα της σύλληψής του είχε την ένδειξη πως εί-
ναι καταδικασμένος, τη στιγμή που όσες φορές εκτυπώθηκε
πριν και μετά τη 12η Μαΐου είχε την ένδειξη «λευκό».  Σύμφω-
να με την ίδια, όταν ιδιώτης αιτηθεί έκδοση ποινικού μητρώου
μέσω της κρατικής πλατφόρμας e-Albania, τότε εκδίδεται κα-

νονικά το λευκό μητρώο. Όταν το αίτημα έκδοσης προέλθει
από κάποια υπηρεσία, συνοδεύεται από το ιστορικό της
καταδίκης για την οποία έχει εκτίσει ποινή και έχει
σωφρονιστεί. 

Όταν ρωτήθηκε από τους δικηγόρους του κ.
Μπελέρη συγκεκριμένα ποια είναι η ορθή έν-
δειξη για το ποινικό μητρώο του φυλακισμέ-
νου εδώ και σχεδόν εννιά μήνες δημάρχου, η
κ. Paci απάντησε πως θα έπρεπε να υπάρχει η
ένδειξη «μη καταδικασμένος». Συνεπώς, ακόμη
πλανάται το ερώτημα πώς εκδόθηκε το ποινικό μητρώο
με την ψευδή ένδειξη πως είναι καταδικασμένος, με το οποίο
αποφασίστηκε η προφυλάκισή του. Ο Φρέντι Μπελέρης, ο

οποίος έχει καταλάβει από την πρώτη στιγμή τους λόγους για
τους οποίους έστησαν όλη αυτή τη σκευωρία σε βάρος του,

ανέφερε σε δήλωσή του προς το δικαστήριο: «Ο έξυ-
πνος το παραδέχεται, ο πονηρός δικαιολογείται και

ο χαζός στυλώνει τα πόδια. Είμαι μόνος μου απέ-
ναντι σε όλο το αλβανικό κράτος. Εσείς (το δικα-
στήριο) έχετε απορρίψει κάθε πρόταση των δι-
κηγόρων μου τη στιγμή που αποδέχεστε αυτές

της Εισαγγελίας. Αφού λοιπόν έχει προαποφασι-
στεί πως θα με καταδικάσετε, κάντε το γρήγορα».

Η δίκη του προφυλακισμένου δημάρχου Χιμάρας θα συ-
νεχιστεί στις 13 Φεβρουαρίου με την ανάγνωση της πρότασης
της Εισαγγελίας. B.K.

Μπελέρης προς δικαστές: «Αφού έχει προαποφασιστεί
πως θα με καταδικάσετε, κάντε το γρήγορα»

ΟΙ ΗΠΑ ΣΤΡΙΜΩΧΝΟΥΝ ΤΟΝ ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

«Όσο έχετε τους S-400 
δεν θα πάρετε τα F-35»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μήνυμα της Ουάσιγκτον προς
τον Τούρκο πρόεδρο ότι δεν θα
λάβουν τα μαχητικά πέμπτης
γενιάς αν δεν απαλλαγούν από
τους ρωσικούς πυραύλους
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E
ιλικρινά, δεν θεωρώ ότι υπάρχει
έστω ένας Έλληνας που θα επιθυ-
μούσε να έχουμε πολεμικές σχέσεις

με την Τουρκία. 

Θεωρώ ότι ορθώς η κυβέρνηση επιχειρεί
να «καλλιεργήσει» τις συνθήκες, ώστε να
πετύχει «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο αλλά και
να αποφευχθούν δυσάρεστα, είτε στον αέρα
είτε στη στεριά.  

Προσωπικά έχω τη πεποίθηση ότι ο πρω-
θυπουργός το έχει ως βασικό του
μέλημα. Είναι το «πιστεύω» του. 

Αυτό όμως που με προβληματί-
ζει έντονα είναι ο συνομιλητής που
έχει απέναντί του, γι’ αυτό και η κυ-
βέρνηση προχώρησε στην αμυντι-
κή θωράκιση της πατρίδας μας.

Ο Ταγίπ Ερντογάν είναι ένας ηγέ-
της που δεν διστάζει να αλλάζει
απόψεις… καθημερινά, αρκεί να
εξυπηρετεί τα τουρκικά «καλά και
συμφέροντα». Από τη δική του
πλευρά καλά πράττει, αφού του δί-
νεται το ελεύθερο από τους λεγό-
μενους «συμμάχους» μας. 

Κι αυτό είναι κάτι που με ανησυχεί ιδιαί-
τερα. 

Οι «φίλοι» και «σύμμαχοί» μας. 

Tόσο στην Ευρώπη αλλά κυρίως από την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού. 

Η πρόσφατη δήλωση της κ. Βικτόρια Νού-
λαντ, υφυπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, η
οποία «άνοιξε το παράθυρο» στη γείτονα να
μπει στο πρόγραμμα και για τα αεροπλάνα
F-35, αν αποσύρει τους ρωσικούς πυραύ-
λους S-400, είναι ενδεικτική.

Δείχνει ότι στην Ουάσιγκτον δεν τους εν-
διαφέρει τόσο ο «πιστός φίλος» όσο ο… «πι-
στός λυκόφιλος».

Τι κι αν η Ελλάδα θα διαθέσει αρκετά δισ.
για τον εξοπλισμό της, που θα φέρει στην
ούγια το «made in USA»; 

Τι κι αν η χώρα μας στέλνει στρατιωτικό
υλικό στην Ουκρανία ερχόμενη εξαρχής σε
«μετωπική» με την ορθόδοξη Ρωσία; 

Τι κι αν έχει ταχθεί στο πλευρό του Ισραήλ
στον πόλεμο με τη Χαμάς;  

Τι κι αν ο Ερντογάν συνεργάζεται με τον
Πούτιν;

Τι κι αν η Τουρκία εκμεταλλεύεται και το
Παλαιστινιακό, για να γίνει ηγέτιδα δύναμη
στον μουσουλμανικό κόσμο; 

Τι κι αν η Κύπρος είναι διχοτομημένη; 

Αυτά φαίνεται ότι είναι «ψιλά γράμματα»
για τους πιο ισχυρούς από τους «φίλους»
και «συμμάχους» μας. 

Τα οικονομικά και γεωπολιτικά συμφέ-

ροντά τους μόνο κοιτούν. 

Θυμίζω, δε, τι είχε προηγηθεί στις 31 Ια-

νουαρίου 1996 στα Ίμια, επί πρωθυ-

πουργίας Κώστα Σημίτη, ο οποίος

αν και δεν δίστασε να ευχαριστήσει

τους Αμερικανούς από το βήμα του

ελληνικού κοινοβουλίου, τρία χρό-

νια ύστερα «σύρθηκε» στο Ελσίνκι

και φτάσαμε έτσι στο «γκριζάρι-

σμα» του Αιγαίου μας. 

Προσωπικά, έχω εμπιστοσύνη

στον πρωθυπουργό για τους χειρι-

σμούς του στη διεθνή σκακιέρα και

δη στην παρτίδα με την Τουρκία. 

Πιστεύω πως δεν υπάρχει περί-

πτωση να παραχαράξει τις «κόκκινες εθνι-

κές γραμμές», οι οποίες τηρήθηκαν με

ακρίβεια από το 1974 κι έπειτα απ’ όλους

τους ομολόγους του, πλην του κ. Σημίτη. 

Και ελπίζω ότι κάτι τέτοιο θα αποδειχθεί

λίαν συντόμως, με αφορμή την τήρηση της

συμφωνίας των Πρεσπών από τους Σκοπια-

νούς. 

Μια συμφωνία που φέρει συγκεκριμέ-

νους όρους προκειμένου να συνεχίσει να εί-

ναι ενεργή και οι όροι της θα πρέπει να

έχουν ολοκληρωθεί ως τις 12 Φεβρουαρίου. 

Ιδού, λοιπόν, μια πρώτης τάξεως ευκαιρία

για να αποδείξουμε στους «φίλους» και

«συμμάχους» μας ότι στα εθνικά μας ζητή-

ματα δεν πρόκειται να υπάρξουν υποχωρή-

σεις. 

Αν οι Σκοπιανοί δεν εφαρμόσουν τα υπο-

γραφέντα στις Πρέσπες, να μην έρθουν καν

προς ψήφιση οι τρεις «παγωμένες» συμφω-

νίες από την πλευρά μας. 

Γιατί δεν μπορεί η διεθνής «τράπουλα» να

είναι κάθε φορά «σημαδεμένη» κατά της

πατρίδας μας.

Τόσο απλά, τόσο κατανοητά…   

Επιστολική ψήφος: Μια 
ιστορική δημοκρατική κατάκτηση
μισού αιώνα σύγχρονης 
ελληνικής δημοκρατίας

Υ
περψηφίστηκε πριν από λίγες μέρες στη Βουλή μια γενναία τομή για τη

σύγχρονη δημοκρατία μας, στο ιστορικό ορόσημο των 50 χρόνων ζωής

της. Η θεσμοθέτηση της επιστολικής ψήφου αποτελεί εμβληματική εξέ-

λιξη, που αναδεικνύει τη γνήσια μεταρρυθμιστική ταυτότητα της κυβέρνησης Μη-

τσοτάκη. Επισφραγίζει την ενδυνάμωση της δημοκρατίας, δίνοντας τη δυνατότη-

τα συμμετοχής στην κορυφαία δημοκρατική διαδικασία από μακριά, σε όσους θα

αντιμετωπίσουν οποιαδήποτε δυσκολία να προσέλθουν στις κάλπες την Κυριακή

των ευρωεκλογών του Ιουνίου. 

Διαχρονικά η παράταξη της ΝΔ έχει δικαιώσει τον ρόλο της ως θεματοφύλακας

των δημοκρατικών δικαιωμάτων όλων των πολιτών. Αίροντας τα όποια πρακτικά

εμπόδια στην άσκηση του εκλογικού δικαιώματος, γίνεται ευ-

θέως αντιληπτό ότι επιδεικνύουμε σεβασμό στους Έλληνες

της διασποράς, δηλαδή τους συμπατριώτες μας που άλλες πτέ-

ρυγες του Κοινοβουλίου έχουν θεωρήσει «Έλληνες δεύτερης

κατηγορίας», εμείς τους διευκολύνουμε να ασκήσουν το συν-

ταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμά τους. Αφετέρου, διευκο-

λύνουμε να ψηφίσει επιστολικά και κάθε Έλληνας πολίτης εν-

τός επικράτειας. 

Η υποκριτική όμως στάση της αντιπολίτευσης ξεκίνησε ήδη

να διαφαίνεται από τις συνεδριάσεις στην αρμόδια Επιτροπή,

όταν προτάθηκε η εισαγωγή περιορισμών για τους εντός Ελλά-

δας εκλογείς. Η ρητή συνταγματική επιταγή της ακώλυτης

άσκησης του εκλογικού δικαιώματος από τους Έλληνες πολί-

τες αποκρούει τέτοια περιοριστική απαρίθμηση κατηγοριών

πολιτών στους οποίους θα δοθεί η δυνατότητα της επιστολικής ψήφου. Η ΝΔ σέ-

βεται τις συνταγματικές αρχές, μετουσιώνοντας τες σε δημοκρατικό κεκτημένο

όλων των πολιτών αδιακρίτως. Κάθε πολίτης ενθαρρύνεται να ασκήσει το εκλογι-

κό του δικαίωμα. Δεν εκχωρούμε νέο δικαίωμα σε όποιον δεν το έχει. 

Οι α λα καρτ προοδευτικοί και υπέρμαχοι της δημοκρατίας, βουλευτές της αντι-

πολίτευσης, πέρασαν πολύ εύκολα από την πλειοδοσία σε επιχειρήματα υπέρ της

διευκόλυνσης των εκλογέων σε κροκοδείλια δάκρυα, δήθεν ως αντίδραση στην

τροπολογία για επέκταση του δικαιώματος επιστολικής ψήφου των αποδήμων και

στις εθνικές εκλογές. Φαίνεται για την αντιπολίτευση άλλη δημοκρατία ισχύει στις

εθνικές εκλογές κι άλλη στις ευρωεκλογές, παρόλο ότι οι ψηφοφόροι είναι πάντα

οι ίδιοι. Η κυβέρνηση της ΝΔ έτεινε το χέρι σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις να αν-

ταποκριθούν στο χρέος τους απέναντι στην ιστορική ευκαιρία διεύρυνσης της δη-

μοκρατίας μας. Η αντιπολίτευση, ωστόσο, δεν στάθηκε στο ύψος των περιστάσε-

ων για ακόμα μια φορά. Επιλέγοντας να καταψηφίσει, παρέμεινε εγκλωβισμένη

στον φόβο της ότι θα πιστωθεί η αναγκαία αυτή δημοκρατική κατάκτηση στην κυ-

βέρνηση Μητσοτάκη. 

Στη ΝΔ ασπαζόμαστε τη φράση του Αμερικανού φιλοσόφου Ρ. Έμερσον ότι

«στη δημοκρατία κάθε άνθρωπος είναι αναγκαίος» και θέλουμε οι Έλληνες

απανταχού να είμαστε εθνικά υπερήφανοι, απολαμβάνοντας μια δημοκρατία πιο

συμμετοχική, πιο προσιτή σε όλους και πιο σύγχρονη. Δίνουμε λοιπόν σε όλους

τους Έλληνες την ευκαιρία στις ευρωεκλογές του Ιουνίου να γιορτάσουμε μια με-

γάλη δημοκρατική κατάκτηση μισού αιώνα σύγχρονης ελληνικής δημοκρατίας,

την καθιέρωση της επιστολικής ψήφου.

Δεν μπορεί η διεθνής 
«τράπουλα» να είναι κάθε 
φορά «σημαδεμένη» 
κατά της πατρίδας μας

του
Δημήτρη 
Κούβελα

Βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης

ΝΔ

του
Νικήτα

Κακλαμάνη

Βουλευτής 
Α’ Αθηνών ΝΔ
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Η
κοινωνική ασφάλιση αποτελεί βασικό πυλώνα

για την κοινωνική πολιτική ενός κράτους. Στην

πραγματικότητα αποτελεί την «καρδιά» της κοι-

νωνικής πολιτικής της κυβέρνησης και είναι άρρηκτα

συνδεδεμένη με την οικονομική ανάπτυξη και το δημο-

γραφικό μιας χώρας.

Στην Ελλάδα, η δημιουργία του γιγάντιου ασφαλιστικού

οικοδομήματος του e-ΕΦΚΑ, μέσω της συνένωσης δεκά-

δων ασφαλιστικών ταμείων, και η μετεξέλιξή του σε έναν

σύγχρονο και αποτελεσματικό οργανισμό αποτέλεσε ανα-

γκαιότητα και ταυτόχρονα μια σημαντική πρόκληση για

ολόκληρη την ελληνική Δημόσια Διοίκηση. 

Ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης δημιουργή-

θηκε το 2017, υπό άλλες πολιτικές συνθήκες, με λάθος

τρόπο, άναρχα και χωρίς σχεδιασμό.

Για αυτό, άλλωστε, ήταν κατ’ ευφημι-

σμόν «ενιαίος», όπως αναφέρει στο

όνομά του. Το οικοδόμημα του ΕΦΚΑ

από την πρώτη στιγμή της γέννησής

του έφερε μαζί του δεκάδες παθογέ-

νειες εξαιτίας του πρόχειρου τρόπου

που δημιουργήθηκε. Κατακερματι-

σμένα πληροφοριακά συστήματα με

πλήρη απουσία διαλειτουργικότητας,

πολύπλοκες διαδικασίες που διέφε-

ραν από κάθε τέως ταμείο, διαφορετι-

κοί κανόνες παροχών για ασφαλισμέ-

νους και συνταξιούχους των τέως ταμείων, και φυσικά εν-

τελώς διαφορετική εργασιακή κουλτούρα των υπαλλήλων,

των τέως φορέων, που συνέθεσαν το προσωπικό του.

Τα τέσσερα τελευταία χρόνια, ο «κοιμώμενος γίγαντας»
των 7 εκατομμυρίων ασφαλισμένων έχει ξυπνήσει για τα
καλά και πλέον μετασχηματίζεται γοργά σε έναν σύγχρονο
και φιλικό οργανισμό κοινωνικής ασφάλισης, που στόχο
έχει να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συ-
στήματος και να αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο κοινωνικής
πολιτικής για την ελληνική κυβέρνηση.

Οι πολύωρες αναμονές και οι πολυπληθείς ουρές πολι-
τών έχουν αντικατασταθεί με περισσότερα από 5 εκατομ-
μύρια ηλεκτρονικά ραντεβού. Οι αναπάντητες κλήσεις των
πολιτών έχουν αντικατασταθεί από σχεδόν 4,3 εκατομμύ-
ρια απαντημένες κλήσεις από τον Ενιαίο Αριθμό Εξυπηρέ-
τησης Πολιτών 1555.

Πλέον απαντάμε στο πρόβλημα της αδυναμίας ενημέ-
ρωσης των υποψήφιων συνταξιούχων για την πορεία της
αίτησής τους, με άμεση και έγκυρη πληροφόρηση, μέσω
του Ψηφιακού Δωματίου επικοινωνίας. Η πλατφόρμα
myEFKAlive επιλύει το πρόβλημα μετάβασης πολιτών που
διαβιούν σε απομακρυσμένες περιοχές στα υποκαταστή-
ματα του e-ΕΦΚΑ, μέσω της εξ αποστάσεως εξυπηρέτη-
σης (videocall). 

Με τα ψηφιακά ΚΕΠΑ, καταργήσαμε τις αλλεπάλληλες

επισκέψεις σε υπηρεσίες του Φορέα, για τους ευάλωτους

συμπολίτες μας, γλιτώνοντας τους ίδιους και τους οικείους

από αχρείαστη ταλαιπωρία. Πλέον, η διαδικασία πιστοποί-

ησης αναπηρίας γίνεται ηλεκτρονικά, απαιτώντας μόνο μία

επίσκεψη του δικαιούχου, κατά την ημέρα εξέτασής του

από την υγειονομική επιτροπή του Κέντρου Πιστοποίησης

Αναπηρίας.

Στο ζήτημα της εκκαθάρισης των συντάξεων, ο e-ΕΦΚΑ

τα τελευταία τρία χρόνια άλλαξε κυριολεκτικά εποχή. Με

συντονισμένη προσπάθεια και σκληρή δουλειά καταφέρα-

με να αποκλιμακώσουμε τις ληξιπρόθεσμες συντάξεις και

να διευθετήσουμε οριστικά εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλι-

στικές υποθέσεις. Αυτή τη στιγμή, οι εκκρεμείς κύριες

συντάξεις δεν ξεπερνούν τις 24.000 και οι επικουρικές τις

35.000. Το εγχείρημα ήταν μεγάλης δυσκολίας εάν αναλο-

γιστεί κανείς ότι το 2019 εκκρεμούσαν 1.058.000 συνταξιο-

δοτικές και ασφαλιστικές υποθέσεις. Πλέον εκδίδονται

περισσότερες από 1.150 συνταξιοδοτικές αποφάσεις κάθε

ημέρα.

Στην Ελλάδα σήμερα, όποιος αιτείται για σύνταξη, παίρ-

νει κύρια σύνταξη κατά μέσο όρο σε 60 ημέρες από τη

στιγμή που αιτείται, όταν στη Γερμανία απαιτούνται περί-

που 74 ημέρες. Πρόκειται για μια εντυπωσιακή βελτίωση

του ρυθμού απονομής συντάξεων, που μας κατατάσσει

ανάμεσα στις σύγχρονες χώρες του δυτικού κόσμου.

Στην τελική ευθεία βρίσκονται και δυο εμβληματικά έρ-

γα για την επόμενη ημέρα του Φορέα, αυτό της ψηφιοποί-

ησης όλων των αρχείων που κληρονόμησε ο e-ΕΦΚΑ από

τους τέως Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, καθώς και η

δημιουργία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-

ματος. Με την ολοκλήρωση των δύο εξαιρετικά σημαντι-

κών έργων, τα πληροφοριακά συστήματα του Φορέα θα

διασυνδέονται με τα συστήματα του ΚΕΑΟ, με την ΕΡΓΑΝΗ

και με τα πληροφοριακά συστήματα της κεντρικής κυβέρ-

νησης. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ο Φορέας θα μπορεί να

είναι πιο αποτελεσματικός και οι ασφαλισμένοι να έχουν

πρόσβαση σε κάθε πληροφορία που χρειάζονται. 

Σε επίπεδο διοικητικής οργάνωσης, η διαχείριση «έξω

από το κουτί» μάς οδήγησε να μετατρέψουμε κάθε σημαν-

τική δυσκολία σε εξαιρετική ευκαιρία. Οι 108 και πλέον

ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται μέσω του ιστότο-

που του e-ΕΦΚΑ έχουν συμβάλει τα μέγιστα στην ποιοτική

αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών μας.

Ο επόμενος φιλόδοξος στόχος μας είναι ο πλήρης ψη-

φιακός μετασχηματισμός του Φορέα, με τους πολίτες να

έχουν πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες αποκλειστικά και

μόνον με ηλεκτρονικό τρόπο. Επιδίωξη τόσο της ηγεσίας

του e-ΕΦΚΑ όσο και του υπουργείου Εργασίας και Κοινω-

νικής Ασφάλισης είναι το αποτύπωμα αυτών των ριζικών

αλλαγών να διευκολύνει την καθημερινότητα του πολίτη,

καθώς και των επόμενων γενεών. Αυτό άλλωστε θα είναι η

πραγματική ανταμοιβή όλων όσοι εργαζόμαστε για έναν

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης που θα είναι κοινωνικός,

αξιόπιστος και αποτελεσματικός. Έχουμε πολύ δρόμο να

διανύσουμε ακόμα μέχρι να φτάσουμε εκεί που θέλουμε

και μέχρι εκεί που αξίζουν οι Έλληνες πολίτες.

e-ΕΦΚΑ: Η e-πόμενη ψηφιακή ημέρα

του
Ηλία 

Τσούνη

Εκπρόσωπος
Τύπου e-ΕΦΚΑ
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ΠΟΛΙΟΡΚΗΘΗΚΕ Η ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τον ρυθμό απεργιακών κινητοποιήσεων όλη η Ευρώ-

πη. Μετά την κάθοδο των τρακτέρ στις Βρυξέλλες, χι-

λιάδες εργαζόμενοι απεργούν στη Φινλανδία, ενώ

25.000 εργαζόμενοι στην ασφάλεια 11 μεγάλων αεροδρο-

μίων στη Γερμανία κατέβηκαν χθες σε 24ωρη απεργία.

Παρά τις παραχωρήσεις των Βρυξελλών, όπου συνεδρία-

ζαν χθες οι Ευρωπαίοι ηγέτες, ο θυμός των αγροτών στην

Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υποχωρεί, ιδιαίτερα στη Γαλλία,

όπου οι αποκλεισμοί οδικών αξόνων πρό-

κειται να συνεχιστούν για τέταρτη διαδοχι-

κή ημέρα.
Μολονότι ο θυμός του αγροτικού κό-

σμου δεν περιλαμβάνεται στο επίσημο με-
νού των συζητήσεων της Συνόδου Κορυ-

φής των Βρυξελλών, εκατοντάδες τρακτέρ
έφτασαν χθες κοντά στον χώρο διεξαγωγής
της, μπροστά από το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο, σύμφωνα με τους οργανωτές.
Το κομβόι με εκατοντάδες οργισμένους αγρότες βρέθη-

καν από νωρίς στην έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκο-
πό να ακουστούν τα αιτήματά τους από τους ηγέτες της ΕΕ
στη Σύνοδο Κορυφής.

Ανάψαν φωτιές και πέταξαν αυγά και πέτρες
Οι αγρότες άναψαν φωτιές σε σωρούς από παλέτες και

χτύπησαν τις κόρνες τους σε μια κορύφωση των διαμαρτυ-
ριών τους. «Υπάρχουν χίλια τρακτέρ ή αγροτικά μηχανήμα-
τα», δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο εκπρόσωπος της
αστυνομίας, διευκρινίζοντας ότι οι αγρότες που διαδηλώ-
νουν προέρχονται κυρίως από το Βέλγιο.

Αυγά και πέτρες εναντίον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
στις Βρυξέλλες εκτόξευσαν αγρότες το μεσημέρι της Πέμ-
πτης κατά την έναρξη της Συνόδου Κορυφής. Οι αγρότες ζη-
τούν περισσότερα μέτρα ενίσχυσης με φόντο τους αυξανό-
μενους φόρους και τα κόστη, που έχουν εκτιναχθεί το τε-
λευταίο διάστημα. Μάλιστα, άναψαν φωτιές κοντά στο Κοι-
νοβούλιο της ΕΕ και έριξαν πυροτεχνήματα για να εκφρά-
σουν τη διαμαρτυρία τους. Επιπλέον, διαδηλωτές προσπά-
θησαν να ρίξουν τους φράκτες που είχε υψώσει η αστυνομία
μπροστά από το Κοινοβούλιο, λίγα τετράγωνα μακριά από
τον χώρο διεξαγωγής της Συνόδου Κορυφής. Ωστόσο, οι
αστυνομικοί τούς απώθησαν με εκτοξευτήρες νερού, ενώ
έκαναν επίσης χρήση δακρυγόνων.

Την Τετάρτη, παραμονή της ευρωπαϊκής Συνόδου Κορυ-

φής, Γάλλοι και Βέλγοι αγρότες απέκλεισαν μαζί ένα σημείο

διέλευσης στα σύνορα μεταξύ των δύο χωρών, καταγγέλ-

λοντας «τη στρέβλωση του ανταγωνισμού» που επικυρώνε-

ται από συμφωνίες ελεύθερων συναλλαγών και ζητούν «πο-

λύ ισχυρές ανακοινώσεις».

Αποκλεισμένοι κεντρικοί δρόμοι
Τοπικός αξιωματούχος είπε σε βελγικά ΜΜΕ ότι ένα άγαλ-

μα στην πλατεία κοντά στο Κοινοβούλιο, στην οποία συγκεν-

τρώθηκαν οι αγρότες με τα τρακτέρ τους, υπέστη ζημιές.

Κεντρικές οδικές αρτηρίες στις Βρυξέλλες έχουν απο-

κλειστεί από περίπου 1.300 τρακτέρ, σύμφωνα με την εκτί-

μηση της αστυνομίας. Αγρότες από την Ιταλία, την Ισπανία

και άλλες ευρωπαϊκές χώρες συμμετέχουν επίσης στις εκ-

δηλώσεις διαμαρτυρίας.

Προσωπικό των δυνάμεων ασφαλείας με εξάρτυση για

την αντιμετώπιση ταραχών επιτηρεί τα φράγματα που έχουν

στηθεί γύρω από τον χώρο όπου συναντώνται οι ηγέτες στην

έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στη Γαλλία, οι αγρότες διατηρούν την πίεση στους αυτοκι-

νητοδρόμους γύρω από το Παρίσι. Η ένταση αυξήθηκε την

Τετάρτη το βράδυ με τις πρώτες συλλήψεις αγροτών που

ήθελαν να αποκλείσουν την αγορά του Ρανζί, επισιτιστικό

πνεύμονα της περιφέρειας του Παρισιού. Συνολικά συνελή-

φθησαν 91 άτομα έπειτα από μια εισβολή στον περίβολο αυ-

τής της αγοράς χονδρικής, όπου έγιναν ζημιές, σύμφωνα με

δήλωση αστυνομικής πηγής στο Γαλλικό Πρακτορείο.

Στην Ελλάδα οι αγροτικές κινητο-
ποιήσεις εντείνονται και μεταφέρον-
ται στη Θεσσαλονίκη και την έκθεση
Agrotica.

Χθες το πρωί, απόβαση στο κέντρο
της Θεσσαλονίκης πραγματοποίησαν
αγρότες με τα τρακτέρ τους, διαμαρτυ-
ρόμενοι για το δυσβάσταχτο κόστος
παραγωγής. Μπήκαν στη λεωφόρο Νί-
κης και παρατάχθηκαν στη νότια πύλη
της ΔΕΘ, όπου πραγματοποίησαν συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας. Στην κινητο-
ποίηση συμμετείχαν αγρότες από το
Κιλκίς, την Πιερία, την Πέλλα, την
Ημαθία, τη Χαλκιδική. Μάλιστα, ένα
από τα αγροτικά οχήματα είχε στην κα-
ρότσα του ένα μαύρο φέρετρο, ενώ αρ-
κετοί αγρότες έβαλαν στα τρακτέρ
μαύρες σημαίες.

Τονίζεται, δε, ότι πολλοί αγρότες
και κτηνοτρόφοι θα έρθουν με τα
αγροτικά οχήματά τους από διάφορες
περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, προ-
κειμένου να συμμετάσχουν στο συλ-
λαλητήριο διαμαρτυρίας που πρόκει-
ται να πραγματοποιηθεί σήμερα. Το
Σάββατο είναι προγραμματισμένο το
πανελλαδικό συλλαλητήριο των αγρο-
τών στην Agrotica, στο οποίο θα συμ-
μετάσχουν μεταξύ άλλων και οι αγρό-
τες από τη Θεσσαλία.

Οι αγρότες επιθυμούν να καταθέ-
σουν ψήφισμα με τα αιτήματά τους
προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης Λευτέρη Αυγενάκη και να πραγ-
ματοποιήσουν παράσταση διαμαρτυ-
ρίας καθ’ όλη τη διάρκεια της έκθεσης
Agrotica. 

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας πραγ-
ματοποιούν και οι αλιείς, δηλώνοντας
τη συμπαράστασή τους στους αγρό-
τες, έχοντας όμως και τα δικά τους αι-
τήματα. Οι ψαράδες της Μηχανιώνας
έφτασαν χθες με τις μηχανότρατές
τους στην παραλία της Θεσσαλονίκης,
προκειμένου να συμπαρασταθούν
στον αγώνα των αγροτών από όλη τη
Βόρεια και Κεντρική Ελλάδα. Τα μέλη
του συλλόγου αλιέων Μηχανιώνας «Η
Αγία Παρασκευή» τονίζουν πως και τα
δικά τους αιτήματα είναι παρόμοια. Το
κόστος παραγωγής είναι υψηλό, τα δί-
χτυα, τα καύσιμα, τα κιβώτια, ενώ επι-
σημαίνουν ότι από τα χέρια τους φεύ-
γουν πάρα πολύ φθηνά τα ψάρια και
καταλήγουν σε πολύ υψηλές τιμές
στον καταναλωτή.

Κινητοποιήσεις και στην Ελλάδα με επίκεντρο την έκθεση Agrotica

Οι αγρότες… έσπειραν 
θύελλες στις Βρυξέλλες

Χιλιάδες οδηγοί μαζί 
με τρακτέρ από ολόκληρη 
τη Γηραιά  Ήπειρο 
βρέθηκαν στην έδρα 
της Ευρωπαϊκής  Ένωσης 
για να βροντοφωνάξουν 
τα αιτήματά τους

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Αγανακτισμένοι οι Γάλλοι εκπαιδευτικοί κήρυξαν
χθες απεργία και συμμετείχαν σε διαδηλώσεις σε όλη
τη χώρα για «να προειδοποιήσουν» την κυβέρνηση
αναφορικά με τις συνθήκες εργασίας τους, τους μι-
σθούς και την κατάσταση των δημόσιων σχολείων.

Η κινητοποίηση είναι «μια προειδοποίηση για την
κυβέρνηση», η οποία «κωφεύει» στις προειδοποι-
ήσεις «για την καθημερινότητα, τα προβλήματα στην
εργασία καθώς και στην απουσία αναγνώρισης, κυ-
ρίως μισθολογικής» των εκπαιδευτικών, υπογράμμισε
το κεντρικό συνδικάτο των εργαζομένων στην πρωτο-
βάθμια εκπαίδευση FSU-SNUipp. Σύμφωνα με αυτό,

«η κατάσταση επιδεινώθηκε με τον διορισμό μιας με-
ρικούς απασχόλησης υπουργού». Ο λόγος για την Αμε-
λί Ουντεά-Καστερά, που προήχθη πριν από τρεις εβδο-
μάδες σε υπερυπουργό, αναλαμβάνοντας τους τομείς
της Παιδείας και της Νεότητας επιπλέον του υπουργεί-
ου Αθλητισμού και Ολυμπιακών Αγώνων του οποίου
προΐστατο. Στο πρόσωπό της έχει αποκρυσταλλωθεί η
δυσαρέσκεια των εκπαιδευτικών μετά και τις αμφιλε-
γόμενες δηλώσεις της για την εγγραφή των παιδιών
της σε ιδιωτικό σχολείο όπου φοιτά η παρισινή ελίτ.

Κινητοποιήσεις επρόκειτο να γίνουν σε διάφορες
πόλεις, όπως η Μασσαλία, η Ρεν και η Ναντ.

Σε απεργιακό κλοιό Γερμανία, Φινλανδία
Σ

τη Γερμανία η συνδικαλιστική οργάνωση Ver.di

προκήρυξε 24ωρη απεργία, διεκδικώντας αυξή-

σεις 2,80 ευρώ/ώρα και υψηλότερα μπόνους για

τις υπερωρίες. Πριν από λίγες ημέρες πραγματοποιήθηκε

στη χώρα η μεγαλύτερη έως τώρα απεργία στους Γερμα-

νικούς Σιδηροδρόμους (DB) που έληξε με νίκη των εργα-

ζομένων, καθώς ικανοποιήθηκαν τα περισσότερα από τα

αιτήματά τους.

Στην Ιταλία κλιμακώνονται οι κινητοποιήσεις των αγρο-

τών σε όλη την επικράτεια, με ανοιχτό το ενδεχόμενο κυ-

κλοφοριακών μπλόκων στους αυτοκινητοδρόμους της

χώρας αλλά και πορείας με τρακτέρ στη Ρώμη.

Διαμαρτύρονται για τις αλλαγές
στις συλλογικές συμβάσεις

Στη Φινλανδία οι απεργιακές κινητοποιήσεις προκα-

λούν ακυρώσεις πτήσεων και προβλήματα στην κυκλο-

φορία των μέσων μαζικής μεταφοράς, καθώς 300.000 ερ-

γαζόμενοι απέργησαν χθες και σήμερα διαμαρτυρόμενοι

για την εργασιακή μεταρρύθμιση που προωθεί η δεξιά

κυβέρνηση της χώρας, σύμφωνα με τον κρατικό τηλεο-

πτικό σταθμό Yle.

Τα συνδικάτα των εργαζομένων στον δημόσιο και κοι-

νωνικό τομέα (JHL), στη βιομηχανία (SAK) και στις υπη-

ρεσίες (PAM) ανακοίνωσαν ότι τα μέλη τους θα προχωρή-

σουν σε απεργιακές κινητοποιήσεις την 1η και τη 2α Φε-

βρουαρίου. Αιτία, το νομοσχέδιο εργασιακής μεταρρύθ-

μισης που παρουσίασε η κυβέρνηση του συντηρητικού

πρωθυπουργού Πέτερι Όρπο, το οποίο προβλέπει αλλα-

γές στις συλλογικές συμβάσεις.

Η κυβέρνηση επίσης θέλει να περιορίσει το δικαίωμα

στην απεργία, να μειώσει τα επιδόματα ανεργίας και να ει-

σαγάγει μία ημέρα κατά την οποία οι εργαζόμενοι που

λαμβάνουν αναρρωτική άδεια δεν θα πληρώνονται.

Φρένο στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς
Η Φινλανδία, όπως και οι υπόλοιπες σκανδιναβικές χώ-

ρες, είναι γνωστή για τη γενναιόδωρη κοινωνική της πολι-

τική, που προσφέρει σημαντικές παροχές στους εργαζό-

μενους και καλές συνθήκες εργασίας. Αν υιοθετηθούν

αυτές οι μεταρρυθμίσεις, «θα αποδυναμώσουν τη θέση

των εργαζομένων σε ό,τι αφορά την εργασιακή ασφάλεια,

την προστασία κατά των αδικαιολόγητων απολύσεων και

το δικαίωμα στην απεργία», εκτίμησε ο Μάρκου Σίπολα,

επιμελητής στο Τμήμα Κοινωνικών Επιστημών του Πανε-

πιστημίου του Ελσίνκι.

Η φινλανδική αεροπορική εταιρεία Finnair ανακοίνωσε

για χθες και σήμερα την ακύρωση 550 πτήσεων, που επη-

ρεάζουν 60.000 επιβάτες. Σήμερα δεν θα κυκλοφορούν

τρένα στη χώρα και στο Ελσίνκι δεν θα υπάρχουν μετρό,

τραμ ή λεωφορεία, σύμφωνα με το JHL. Η απεργία θα

επηρεάσει τη λειτουργία των σχολείων και των υπηρε-

σιών υγείας, όπως και τους τομείς της βιομηχανίας, της

ενέργειας, του εμπορίου και της εστίασης.

Το κόστος της απεργίας εκτιμάται περίπου στα 360

εκατ. ευρώ, δήλωσε στο AFP η συνομοσπονδία φινλανδι-

κών βιομηχανιών (ΕΚ).

Αντίσταση στις μεταρρυθμίσεις
Αυτού του είδους οι κινητοποιήσεις είναι σχετικά σπά-

νιες στη Φινλανδία, όμως ο Μάρκου Σίπολα δεν αποκλείει

το ενδεχόμενο να κηρυχθούν και άλλες απεργίες την

άνοιξη. Αν η κυβέρνηση δεν απαντήσει στα αιτήματα των

συνδικάτων, «δεν είναι απίθανο» να απευθύνουν νέες εκ-

κλήσεις για κινητοποιήσεις, σημείωσε.

Οι απεργίες αυτές έχουν στόχο να δείξουν στην κυ-

βέρνηση «το εύρος της αντίστασης» σε αυτό το σχέδιο

μεταρρυθμίσεων, εξήγησε από την πλευρά του ο Πέκα

Ριστέλα, στέλεχος του SAK, ο οποίος ελπίζει σε υπο-

χώρηση της κυβέρνησης, γιατί τα σχέδια αυτά «θα πε-

ριορίσουν τα μέσα διαβίωσης των εργαζομένων με μι-

κρότερα έσοδα με αποτέλεσμα να βρεθούν άνεργοι»,

εκτίμησε. Ωστόσο υπογράμμισε ότι το συνδικάτο του

είναι ανοιχτό στις διαπραγματεύσεις για τις μεταρρυθ-

μίσεις.

Βασική τους ανησυχία, «η μείωση του επιδόματος

ανεργίας και άλλων κοινωνικών επιδομάτων», εξήγησε,

υπογραμμίζοντας ότι «πολλές από αυτές τις περικοπές

πλήττουν δυστυχώς τους λιγότερο καλά αμειβόμενους

εργαζόμενους και τους πιο αδύναμους».

Άλλες κινητοποιήσεις είναι προγραμματισμένες για τις

6 Φεβρουαρίου.

Στους δρόμους και οι Γάλλοι εκπαιδευτικοί
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Μ
ε συμβολή της Κυπριακής
Αστυνομίας έγιναν 15
συλλήψεις ατόμων σε Κύ-

προ, Λετονία και Πορτογαλία, που
φέρονται να εμπλέκονται σε κύ-
κλωμα τέλεσης εικονικών γάμων
στην Κύπρο.

Όπως αναφέρεται σε δελτίο Τύ-
που της Αστυνομίας, τέσσερις από
τους συλληφθέντες φέρονται να
διοργάνωσαν πέραν των 130 εικο-
νικών γάμων στην Κύπρο, με στόχο
τη διευκόλυνση της παράνομης παραμονής υπηκόων
τρίτων χωρών σε χώρες της ΕΕ.

Περαιτέρω η Αστυνομία αναφέρει ότι τα 13 πρόσωπα
που συνελήφθησαν στην Κύπρο οδηγήθηκαν ενώπιον
του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λάρνακας, το οποίο εξέ-
δωσε εναντίον τους διάταγμα κράτησης μέχρι τις 7 Φε-
βρουαρίου, ενώ για τους άλλους δύο συλληφθέντες
έχουν αρχίσει οι διαδικασίες για έκδοσή τους στην Κύ-
προ.

Η Αστυνομία αναφέρει ότι η εξάρθρωση του κυκλώ-
ματος έγινε στο πλαίσιο επιχείρησης με κωδική ονομα-
σία «Operational Task Force Limassol» που διοργάνω-
σε η Europol με επικεφαλής της επιχείρησης την Κύ-
προ και την υποστήριξη της Λετονίας, της Πορτο-
γαλίας και της Eurojust.

Διευκρινίζει ότι από τις πληροφορίες που λή-
φθηκαν και αξιολογήθηκαν στο πλαίσιο της επι-
χείρησης προέκυψε ότι το εν λόγω κύκλωμα, πέ-
ραν από τους εικονικούς γάμους, φέρεται να εμ-
πλέκεται και σε άλλες παράνομες δραστηριότη-
τες, όπως τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνο-
μες δραστηριότητες, τη συνωμοσία προς διάπρα-
ξη κακουργήματος, τη συνωμοσία για καταδολί-
ευση, την υποβοήθηση της παράνομης εισόδου,
διέλευσης και παραμονής στο έδαφος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, τη συμμετοχή σε παράνο-

μη οργάνωση, τη συμμετοχή και αποδοχή διάπραξης εγ-
κλήματος, την πλαστογραφία, την κυκλοφορία πλαστού
εγγράφου, τη δόλια τέλεση γάμου και τον εξαναγκασμό
θυμάτων να τελέσουν εικονικούς γάμους, με σκοπό τη
διευκόλυνση της παράνομης παραμονής υπηκόων τρί-
των χωρών σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι εμπλεκόμενοι
Προστίθεται ότι από τις εξετάσεις

εξασφαλίστηκε επίσης μαρτυρία
εναντίον αριθμού προσώπων, τα
οποία φέρονται να εμπλέκονται σε
συνολικά 133 εικονικούς γάμους που
τελέστηκαν στην Κύπρο μεταξύ γυ-
ναικών από την Πορτογαλία και τη Λε-
τονία και ανδρών από Ινδία, Πακιστάν
και Μπαγκλαντές.

Εξηγεί επίσης ότι πλαίσιο της «OTF
Limassol», στις 29 Ιανουαρίου 2024,

ημέρα κοινής δράσης των συμμετεχόντων στην επιχείρη-
ση, οι αρχές της Κύπρου, της Λετονίας και της Πορτογα-
λίας προχώρησαν στη διεξαγωγή ερευνών σε υποστατικά
και στη σύλληψη συνολικά 15 προσώπων, για διευκόλυνση
των ανακρίσεων σχετικά με τα πιο πάνω αδικήματα.

Προσθέτει ότι δεκατρείς συλληφθέντες εντοπίστηκαν
και συνελήφθησαν στην Κύπρο, ενώ ένα πρόσωπο συνε-
λήφθη στη Λετονία και ένα στην Πορτογαλία. Τέσσερις από
τους συλληφθέντες αποτελούν τους κύριους υπόπτους της
υπόθεσης. Πρόκειται για δύο πρόσωπα ηλικίας 37 και 24
ετών που συνελήφθησαν στην Κύπρο και τα δύο πρόσωπα
ηλικίας 45 και 26 ετών που συνελήφθησαν στο εξωτερικό,
στη βάση ευρωπαϊκών ενταλμάτων σύλληψης που εκδό-

θηκαν από τις κυπριακές αρχές.
Από κυπριακής πλευράς στην επιχείρηση συμμετεί-

χαν η Εθνική Μονάδα Europol, το ΤΑΕ Λευκωσίας, το
ΤΑΕ Λάρνακας, η Υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανά-
στευσης και η Νομική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας.

Η όλη επιχείρηση υποστηρίχθηκε από τη Europol
μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών, τον συντονισμό
και τη χρηματοδότηση των επιχειρησιακών δραστη-
ριοτήτων και παρέχοντας άμεση επιχειρησιακή υπο-
στήριξη.

Τα ΤΑΕ Λάρνακας και Λευκωσίας και η ΥΑΜ συνεχί-
ζουν τις έρευνες.

Στα δίχτυα της Europol 
κύκλωμα εικονικών 
γάμων στην Κύπρο

Έγιναν 15 συλλήψεις - Το εγκληματικό 
δίκτυο εμπλέκεται επίσης σε δραστηριότητες

εμπορίας ανθρώπων και νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες
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Σ
ε ακόμη μία έφοδο σε κελιά προχώρησαν οι διωκτι-
κές Αρχές και τα ευρήματα είναι πολλά. Ειδικότερα, η
έρευνα πραγματοποιήθηκε στη Δ’ Πτέρυγα

του σωφρονιστικού καταστήματος του Κορυδαλλού
όπου κρατούνται σκληροί Αλβανοί κακοποιοί και κα-
τασχέθηκαν κινητά τηλέφωνα, ακατέργαστη κάννα-
βη, ένα αυτοσχέδιο μαχαίρι, ένα ασύρματο ρούτερ,
ένα έξυπνο ρολόι και πλήθος φορτιστών και ακουστι-
κών. Κατασχέθηκε επίσης και ένα ρούτερ που έδινε
πρόσβαση σε ίντερνετ σε συγκεκριμένο ποινικό.

Κατά την έφοδο συνελήφθησαν δύο
αλλοδαποί έγκλειστοι, μετά τις στο-
χευμένες έρευνες που διενεργήθη-
καν, παρουσία εισαγγελικού λειτουρ-
γού, σε 45 κελιά, «κατόπιν διερεύνη-
σης και αξιοποίησης πληροφοριών».

Ειδικότερα, 31χρονος αλλοδαπός
συνελήφθη να έχει στο κελί του 27 νάι-
λον συσκευασίες με συνολικά ακατέρ-
γαστη κάνναβη 10,75 γραμμαρίων και
ηρωίνη 0,08 γραμμαρίων. Ένας 44χρονος αλλοδαπός συ-
νελήφθη να κατέχει στο κελί του αυτοσχέδιο μαχαίρι. Σε
βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία για παράβαση της
νομοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ουσιών και περί όπλων
αντίστοιχα.

Επιπλέον στα κελιά που ερευνήθηκαν από τους αστυνο-
μικούς, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 24 κινητά τηλέφωνα,
ασύρματο ρούτερ, έξυπνο ρολόι, ηλεκτρονική ζυγαριά

ακριβείας, 30 κάρτες sim και πλήθος φορτιστών και ακου-
στικών.

«Στο μικροσκόπιο» οι συνομιλίες 
Είναι γνωστό πια πως όταν πέσει κινητό τηλέφωνο

στα χέρια των έμπειρων αξιωματικών ανοίγει και
«μιλάει». Οι έρευνες των αστυνομικών επικεντρώνε-
ται στα κινητά και στις συνομιλίες των ποινικών. Πολ-
λές «δουλειές» γίνονται μέσα από τις φυλακές μαζί
με τις εντολές που δίνονται από τα… κινητά, τα οποία

είναι παράνομα. 
Αξιωματικοί μιλούν για μεγάλη επιτυ-

χία της ΕΛΑΣ, καθώς στα χέρια τους
έχουν τη χρυσή ευκαιρία να διεισδύ-
σουν στα άδυτα επικοινωνιών μεταξύ
ποινικών. Η έφοδος της Δίωξης Ναρκω-
τικών ήταν εντυπωσιακή, άρτια σχεδια-
σμένη και όπως φαίνεται από τα ευρή-
ματα απόλυτα μυστική. 

Οι επικοινωνίες μεταξύ ποινικών και
του «έξω κόσμου» μπαίνουν στο μικροσκόπιο και θα
ελεγχθούν απόλυτα. «Είναι σημαντικό πως υπάρχουν στοι-
χεία ακόμα και για εφαρμογές προηγμένης κωδικοποί-
ησης μηνυμάτων που για να διαβαστούν χρειάζεται ειδικός
και μυστικός κωδικός. Με τα κινητά στα χέρια αλλά και τους
κωδικούς που χρησιμοποιούσαν για απόρρητες συνομι-
λίες, τα πάντα απλοποιούνται», λέει καλά πληροφορημένη
πηγή στην «Political». 

Έφοδος της ΕΛΑΣ σε 45 κελιά
του Κορυδαλλού που είχαν
όλα τα… κομφόρ - Βρήκαν

τηλέφωνα, ναρκωτικά,
smartwatches και routers

Μειώθηκαν οι ροές 
μεταναστών- Πού υπάρχει
μεγαλύτερη πίεση

Υποχωρεί σε πολύ μεγάλο βαθμό η μεταναστευτική
πίεση στον Έβρο και, δευτερευόντως, στο Νοτιοανα-
τολικό Αιγαίο, ενώ παραμένει αξιοσημείωτη στη Λέ-
σβο και στη Σάμο, σύμφωνα με το υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου. Ο συνολικός αριθμός των αφιχ-
θέντων μεταναστών τον Ιανουάριο ανήλθε σε 3.795,
μειωμένος κατά 30% σε σχέση με τον προηγούμενο
μήνα, τον Δεκέμβριο του 2023, ενώ το παράδοξο είναι
πως τις ημέρες με κακοκαιρία και ισχυρούς ανέμους
η μεταναστευτική πίεση αυξάνεται (αντί να μειώνεται,
όπως παλαιότερα), καθώς οι διακινητές θεωρούν ότι
η βροχή και ο αέρας δυσκολεύουν τον εντοπισμό και
το έργο τού Λιμενικού και δεν διστάζουν να θέτουν
έτσι σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.

Το εθνικό σύστημα υποδοχής και φιλοξενίας πα-
ρουσιάζει υψηλά ποσοστά πληρότητας, λίγο κάτω
από το 80%, όμως, τον Ιανουάριο, για πρώτη φορά το
τελευταίο δωδεκάμηνο, καταγράφηκε σημαντική
μείωση καθώς οι αποχωρήσεις ήταν σχεδόν διπλά-
σιες από τις αφίξεις.

Βρήκαν 300.000 πακέτα λαθραίων τσιγάρων μέσα σε τόπια
υφασμάτων λίγο πριν γίνουν… καπνός για τη Γαλλία 

Με πλαστά τιμολόγια προσπάθησαν να στείλουν στη
Γαλλία πάνω από 300 χιλιάδες πακέτα λαθραίων τσιγά-
ρων. Αντί για τόπια υφασμάτων όπως έγραφαν τα παρα-
στατικά, οι λαθρέμποροι ήταν έτοιμοι να στείλουν στη
Γαλλία μεγάλη παρτίδα με το παράνομο φορτίο. Μπορεί
ένα μεγάλο μέρος του κυκλώματος τσιγάρων να βρίσκε-
ται είτε στη φυλακή είτε εκτός Ελλάδας, το λαθρεμπόριο
όμως καλά κρατεί.

Οι αστυνομικοί τού Τμήματος Ασφάλειας Κιλκίς έφτασαν
στα ίχνη της ομάδας συλλαμβάνοντας τρία άτομα, φερόμε-
να ως μέλη της, ενώ κατασχέθηκαν 306.770 πακέτα λα-
θραίων τσιγάρων, με τους διαφυγόντες δασμούς να υπολο-
γίζεται ότι υπερβαίνουν το 1 εκατομμύριο ευρώ. Τα φτιά-
χνουν στην Ελλάδα και τα εξάγουν με πλαστά τιμολόγια σε
άλλες χώρες.

Όπως φαίνεται, αυτό ήταν ένα δυνατό χτύπημα στους λα-
θρέμπορους που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Οι
«τσιγαράδες» έχουν χάσει πλέον τις προσβάσεις και κι-
νούνται ανεξέλεγκτα.

Τα λαθραία τσιγάρα εντοπίστηκαν σε αποθήκη σε περιο-
χή της Θεσσαλονίκης, κρυμμένα μέσα σε τόπια που ήταν
καλυμμένα με ύφασμα όπως βλέπετε και στις φωτογρα-
φίες που εξασφάλισε η «Political».

Ν. Τσιλ. 

Περιμένουν να… μιλήσουν 
τα κινητά των κρατουμένων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
α μαρτύρια της Μυρτώς, που πριν
από δώδεκα χρόνια έμεινε παρά-
λυτη μετά από άγρια επίθεση από

τον Αχμέτ Βακάς, ο οποίος αφού πρώτα
τη βίασε, στη συνέχεια άρχισε να τη χτυ-
πάει στο κεφάλι στην Πάρο, συνεχίζον-
ται. Η Μυρτώ είναι πλέον 26 ετών και πριν

από λίγες ημέρες μπήκε
και πάλι στον «Ευαγγελι-
σμό», μετά από επαλαμ-
βανόμενες επιληπτικές
κρίσεις.

Μια σειρά εξετάσεων
που καθυστέρησε ανάγ-
κασε τη μητέρα της να κα-

ταγγείλει την κωλυσιεργία, με το θέμα να
φτάνει στο γραφείο του υπουργού Υγείας
Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος επενέβη άμε-
σα. Με αστραπιαίες κινήσεις δεν άφησε
τίποτα στην τύχη. Μόλις πληροφορήθηκε
τι ακριβώς είχε συμβεί, έδωσε εντολή να
γίνουν ταχύτερα όλες οι απαραίτητες δια-
δικασίες και οι ενέργειες. Η μαγνητική
εξέταση που έπρεπε να γίνει εξαρχής, τε-
λικά θα πραγματοποιηθεί.

Η μητέρα της Μυρτώς μιλά στην «Poli-
tical» και περιγράφει τι ακριβώς συνέβη.
«Τελικά με ενημέρωσαν ότι θα γίνει η μα-
γνητική με παρέμβαση από το υπουρ-
γείο, όπως κατάλαβα. Δεν φταίει το
υπουργείο και αυτό θέλω να το τονίσω,
να το φωνάξω δυνατά. Δυστυχώς το άβα-
το και άδυτο του “Ευαγγελισμού” που οι
ομάδες δεν συνεννοούνται και δεν συ-
νεργάζονται είναι υπεύθυνοι. Αν ο νέος
υπουργός καταφέρει να κάνει κάτι, δεν
ξέρω, ας προσπαθήσει. Θα είναι τεράστια
η συμβολή του και καλό είναι να το κοιτά-
ξει. Υπάρχουν μηχανήματα που θα μπο-
ρούσαν να λειτουργούν σε διπλή βάρδια
προς όφελος του ΕΟΠΥΥ, αφού αν γίνουν
έξω, θα πληρωθούν με μεγαλύτερο κό-
στος. Ας τα εκμεταλλευτούν, κοστίζουν
εκατομμύρια. Τα ίδια μηχανήματα σε
ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν τεράστια
κέρδη, γιατί όχι και στο Δημόσιο; Γιατί
ένας διοικητής δεν μπορεί να επιβάλει
κάτι τόσο απλό; Εμείς δεν ήρθαμε για εγ-
χείρηση εγκεφάλου, ήρθαμε για μια
απλή εξέταση. Οι ανώνυμοι ασθενείς τι
πρέπει να κάνουν;», διερωτάται η μητέρα
της Μυρτώς.

Η Μαίρη Κοτρώτσου μέσα από την
αποκλειστική συνέντευξη που μας παρα-
χώρησε θέλει να τονίσει κάτι πολύ ση-
μαντικό σχετικά με τη λειτουργία των νο-
σοκομείων. «Μακάρι ο νέος υπουργός
Υγείας να τολμήσει και να καταφέρει μια
βαθιά τομή σε σύστημα ετών που απα-
ξιώνει τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία,
που οι διάφορες ομάδες αποτελούν άδυ-
το και δημιουργούν άβατο εις βάρος των
υποψηφίων και νυν ασθενών που τα βλέ-
πουν σαν σανίδα σωτηρίας», είναι το μή-
νυμά της.

Σε μια διαρκή ταλαιπωρία
Ένα ακόμη παράδειγμα ταλαιπωρίας

που υπέστη η Μυρτώ ήταν πριν από δυο
χρόνια. Τότε έπρεπε να μεταβεί σε ειδικό
κέντρο αποκατάστασης στη Γερμανία.

Πρόκειται ίσως για το καλύτερο κέντρο
στον κόσμο που ειδικεύεται σε τέτοιες
περιπτώσεις. Η επικοινωνία για να κλει-
στεί θέση στο συγκεκριμένο κέντρο απο-
κατάστασης δεν ήταν αυτή που θα εξα-
σφάλιζε στη Μυρτώ μια σπουδαία και
αναγκαία θεραπεία. Πάρα τις προσπά-
θειες της μητέρας να κλείσει θέση και να
μεταφέρει τη Μυρτώ εκεί, οι ιθύνοντες
του κέντρου απέρριπταν τις αιτήσεις.

«Η είσοδός της στο νοσοκομείο έγινε
για να κάνουμε μαγνητική, μόνο που η
Μυρτώ λόγω σπαστικότητας πρέπει να
την κάνει με μέθη. Και εκεί αρχίζουν τα
δύσκολα. Να βρουν αναισθησιολόγο να
συνεννοηθεί με τον μαγνητικό τομογρά-
φο και να βρουν κοινή ώρα για να γίνει»,
λέει η Μαίρη Κοτρώτσου στην «Political»
και εξηγεί πώς έγινε το… μπέρδεμα και

υπήρξε ασυνεννοησία. «Μέσα σε ένα πα-
νεπιστημιακό νοσοκομείο, όχι σε ένα
επαρχιακό. Ίσως εκεί μεταξύ μας η επι-
κοινωνία να ήταν πιο άνετη και να γινόταν
πιο εύκολα, γιατί όπου λαλούν πολλά κο-
κόρια αργεί να ξημερώσει. Έχουν θέμα
οργάνωσης, συνεννόησης και εκτέλεσης
καθηκόντων», λέει η μητέρα της Μυρ-
τώς, που δίνει έναν τεράστιο αγώνα εδώ
και χρόνια.

Η νεαρή, μετά την άγρια επίθεση που
δέχτηκε, έδωσε τεράστια μάχη για να
κρατηθεί στη ζωή. Έμεινε παράλυτη,
ανάπηρη σε ποσοστό μεγαλύτερο του
90%. Ακόμη και σήμερα, δώδεκα χρόνια
μετά το δράμα της, δεν αφήνει ασυγκίνη-
το κανέναν. «Ξέρεις πόση δύναμη παίρνω
από ένα της και μόνο χαμόγελο; Μπορεί
να είναι σπάνιες οι στιγμές αυτές αλλά εί-
ναι τόσο μαγικές που νιώθω ότι εκείνη
μου δίνει δύναμη να συνεχίζω», λέει
στην «Political» η Μαίρη Κοτρώτσου.

Η αιχμηρή ανάρτησή της 
Παραθέτουμε όλο το κείμενο που

έγραψε την περασμένη Τρίτη:
«Στα ίδια μέρη θα ξαναβρεθούμε…
Όχι από νοσταλγία…
Από ανάγκη και μόνο…
Νοσοκομείο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ από 29

Ιανουάριου 2024… μέχρι…;;;
Μη ρωτήσετε παρακαλώ πώς και γιατί.
Για κάτι πολύ απλό που έξω θα γινόταν

σε μισή μέρα, αλλά τα ιδιωτικά νοσοκο-
μεία κοστίζουν για όποιον δεν μπορεί.
Οπότε μένουν τα δημόσια, η αναμονή, η
υπομονή, η στεναχώρια, μέχρι εκεί που
αντέχει ο καθένας μας…

Και αν δεν αντέχει ποιος νοιάζεται; Κα-
νείς…

Και από πάνω να ακούς… η βαλβίδα
εγκεφάλου δουλεύει μια χαρά. Πώς το
ξέρετε; Ρωτάς ως αδαής, ως αφελής, ως
ανόητος.

Απάντηση: Την ψηλάφισα.
Δηλαδή;
Την πίεσα και το κατάλαβα.
Είναι γνωστό ότι οι Έλληνες γιατροί

χαίρουν ιδιαίτερης εκτίμησης στο εξωτε-
ρικό λόγω των γνώσεών τους και της ευ-
στροφίας τους (σοβαρολογώ, δεν ειρω-
νεύομαι).

«Ένα χαμόγελο της Μυρτώς 
μου δίνει δύναμη να συνεχίζω»

Η ΜΑΝΑ 
ΤΗΣ 26ΧΡΟΝΗΣ,

ΜΑΙΡΗ 
ΚΟΤΡΩΤΣΟΥ, 

ΜΙΛΑΕΙ 
ΣΤΗΝ «POLITICAL»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

«Μακάρι ο νέος υπουργός
Υγείας να τολμήσει και 
να καταφέρει μια βαθιά 
τομή σε σύστημα ετών που
απαξιώνει τα πανεπιστημιακά
νοσοκομεία», είναι το μήνυμά
της προς τον Άδωνι 
Γεωργιάδη, που με παρέμβασή
του θα πραγματοποιηθεί 
άμεσα η μαγνητική στο κορίτσι
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Αλλά μέχρι του σημείου να ελέγχουν
διά της αφής ένα ηλεκτρονικό μικροσκο-
πικό μηχάνημα που ελέγχεται με άλλο μι-
κρό ηλεκτρονικό μηχάνημα, δεν το περί-
μενα και δεν το φανταζόμουν.

Ίσως πρέπει να γραφεί στα παγκόσμια
ιατρικά νέα…

Θα ρωτήσω πλέον ειδήμονες, και θα
επανέλθω ίσως και με ονόματα. Μην πη-
γαίνουν χαμένες οι διάνοιες, που νομί-
ζουν ότι είναι θεοί. Να αξιοποιούνται και
να αξιολογούνται αναλόγως.

Και μετά πρέπει να έχεις κουράγιο να
συνεχίζεις γιατί αντέχεις…

Μέχρι να σπάσεις και γαία πυρί μιχθή-
τω.

Και να ήταν μόνο σε μένα…
Αυτή η ανάρτηση, που συγκέντρωσε χι-

λιάδες σχόλια συμπαράστασης, κινητο-
ποίησε τους πάντες.

Πώς ξεκίνησε το δράμα 
Η άτυχη κοπέλα έζησε την κόλαση τον

Ιούλιο του 2012, όταν ήταν μόλις 15 ετών
και παραθέριζε στην Πάρο μαζί με τη μη-
τέρα και τη μεγαλύτερη αδελφή της. Χτυ-
πήθηκε στο κεφάλι με πέτρα που ζύγιζε
πέντε κιλά και βιάστηκε από τον Αχμέτ
Βακάς, ο οποίος συνελήφθη αργότερα
στην Αθήνα και καταδικάστηκε από το
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Σύρου σε ισό-
βια κάθειρξη και 25 χρόνια, καθώς και σε
ισόβια στέρηση πολιτικών δικαιωμάτων.
Πριν από λίγο καιρό ο καταδικασμένος
Πακιστανός έκανε αίτηση για την αποφυ-
λάκισή του, η οποία ευτυχώς απορρίφθη-
κε. Συνεχίζει να είναι μέσα στη φυλακή,
αλλά δεν εγκαταλείπει τις προσπάθειές
του, ώστε να αποφυλακιστεί. Στο πλευρό
του βασανιστή και βιαστή της Μυρτώς εί-
ναι κάποιοι «περίεργοι αλληλέγγυοι», οι
οποίοι τον βοηθούν οικονομικά και νομι-
κά. Η Μαίρη Κοτρώτσου όταν έμαθε τις
προσπάθειές του να αποφυλακιστεί, είχε
γράψει μεταξύ άλλων στο Facebook: 

«ΤΑ ΙΣΟΒΙΑ στα ειδεχθή εγκλήματα
πρέπει να είναι ΙΣΟΒΙΑ. Τι θα πω εγώ στη
Μυρτώ; Ο φονιάς σου, ο βιαστής σου, αυ-
τός που σου έλιωσε το κεφάλι με 16 κα-
τάγματα, που σου έχυσε το μυαλό σου για
να σε ληστέψει ζητά ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΗ;
ΠΟΤΕ…. συγχώρεση στα ΤΕΡΑΤΑ…

Εύχομαι και προσεύχομαι ο Θεός να
κάνει αυτό που του αξίζει… γιατί οι αν-
θρώπινοι νόμοι δεν είναι παρά μόνο με-
λάνι στο χαρτί… Κανονικά θα έπρεπε να
βάλω φωτό της Μυρτώς μετά το μαρτύ-
ριό της, αλλά φοβάμαι ότι θα σοκάρω όλο
τον κόσμο. Επιφυλάσσομαι όμως στο
μέλλον».

Β
ρέχει καταγγελίες για τον
Κωνσταντίνο Πολυχρονόπου-
λο, ο οποίος ελέγχεται για

απάτη ύψους 600.000 ευρώ, με τον ίδιο
να αρνείται πως έχει πάρει έστω και
ένα ευρώ από τον «Άλλο Άνθρωπο»,
χωρίς ωστόσο να κάνει την παραμικρή
αναφορά στον τζόγο.

Νέα μαρτυρία από τον κ. Γιώργο, που
ήταν εθελοντής για έναν χρόνο στην
Κοινωνική Κουζίνα και μίλησε στην
«Κοινωνία Ώρα MEGA», βάζει φωτιά
στη δράση του αυτή. «Υπήρξα εθελον-
τής έναν χρόνο στον “Άλλο Άνθρωπο”,
αυτά που αντίκριζα ήταν εντελώς εξω-
πραγματικά για μένα. Θα μιλήσω για τα
ψώνια που έφερνε ο κόσμος επί καθη-
μερινής βάσης. Πάνω από 100-150 σα-
κούλες με κρέατα, τρόφιμα και άλλα
είδη πρώτης ανάγκης έφερνε ο κόσμος
για να τα παίρνουν οι άνθρωποι που εί-
χαν ανάγκη και τα οποία δεν τα έδιναν.
Μας έλεγαν να μη δίνουμε τίποτα σε
κανέναν, μόνο σε άτομα του οικογενει-
ακού κύκλου του», είπε αρχικά.

«Μαγειρεύαμε με πράγματα που μας
έφερνε ο κόσμος. Το κρέας μένει μέσα
σε καταψύκτη και το μοιράζονται σιγά
σιγά άτομα του οικογενειακού του κύ-
κλου, αμφιβάλλω αν έχουν αγοράσει
ποτέ κρέας», συνέχισε.

«Με όποιον δεν άκουγε αυτά που
ήθελε να κάνει, ο Πολυχρονόπουλος
είχε μια στάση επιθετική, να μιλάει
όπως θέλει και να βρίζει. Αναφορικά
με τα χρήματα, παρουσίαζαν κάποια
κουτιά σε διάφορα μαγαζιά στα οποία
μάζευαν χρήματα για να τα δίνουν σε

ανθρώπους που έχουν ανάγκες, όταν
τα έφερναν στην Κοινωνική Κουζίνα τα
μοιράζονταν άτομα του οικογενειακού
του κύκλου που ήταν μέσα στην Κοινω-
νική Κουζίνα και σταματούσε εκεί»,
συμπλήρωσε ο κ. Γιώργος.

«Με απείλησαν ότι θα 
μου σπάσουν τα πόδια»

Η συνέχεια της περιγραφής είναι
ακόμα πιο γαργαλιστική: «Όταν αντίκρι-
σα αυτό το περιστατικό, ότι ήθελαν να
πάνε στα μπουζούκια και με έστειλαν
εμένα και ένα συγγενικό τους πρόσωπο

να τραβήξουμε χρήματα για να πάνε σε
νυχτερινό κέντρο και να κάνουν λογα-
ριασμό 7.500 ευρώ, ήταν το κερασάκι
στην τούρτα. Όταν ήρθα απέναντι σε αυ-
τό το κομμάτι, με απείλησαν και επειδή
έχω παιδιά, φοβόμουν μη συμβεί κάτι.
Με απείλησαν και μου είπαν ότι θα μου
σπάσουν τα πόδια. Τα άτομα που μου το

είπαν δεν έχουν καλή φήμη. Έρχονταν
πολλές φορές στη δράση, όχι συνέχεια
όμως», αποκάλυψε.

«Το άλλο περιστατικό αφορά μια δω-
ρεά ενός Ελληνοαμερικανού που έκανε
δωρεά 140.000 ευρώ. Εγώ ήμουν εκεί
γιατί είχα ένα πρόβλημα έξωσης και για
να μου δίνουν τρόφιμα έπρεπε να κάνω
τον εθελοντή εκεί. Όταν ήρθε ο Ελλη-
νοαμερικανός και με ρώτησε τα προ-
βλήματά μου, του είπα το πρόβλημά
μου και μου είπε να μην αγχώνομαι και
ότι αυτά τα χρήματα που έχουν μετα-
φερθεί στον “Άλλο Άνθρωπο” είναι κα-
θαρά για απλήρωτα ενοίκια και για λο-
γαριασμούς ρεύματος και νερού, οπότε
μου είπε ότι θα βοηθηθώ από εκεί. Μό-
λις έφυγε εκείνος ο άνθρωπος και ρώ-
τησα τον Πολυχρονόπουλο για τα χρή-
ματα αυτά, γιατί πιεζόμουν οικονομικά,
μου είπε ότι δεν υπάρχουν χρήματα και
ότι το καλό για μένα είναι να σηκωθώ να
φύγω από την Κοινωνική Κουζίνα».

«Φυσικά και θα καταθέσω αν κλη-
θώ από τις Αρχές. Περίμενα να γίνουν
οι αποκαλύψεις για να βγω να το πω,
φοβόμουν μόνος μου. Και εκείνος και
συγγενικό του πρόσωπο τζόγαραν μέ-
σω τηλεφώνου. Τους έχω δει προσω-
πικά. Και τα περνούσαν εκείνη τη
στιγμή τα χρήματα. Μόλις τα έχαναν
απλά έβγαιναν έξω από την Κοινωνι-
κή Κουζίνα. Έχει παίξει αρκετά χρή-
ματα. Τελευταία φορά που έπαιζε μέ-
σω κινητού σε λογαριασμό που είχε
πάνω από 1.500 ευρώ και τα πατήματά
του ήταν άνω των 2 ευρώ», κατέληξε ο
κ. Γιώργος.

Εθελοντής στην Κοινωνική
Κουζίνα υποστηρίζει πως
του ζητήθηκε να τραβήξει 
λεφτά για να πληρώσουν 

τα μπουζούκια, ενώ 
καρφώνει τον Κώστα 

Πολυχρονόπουλο λέγοντας
πως πήρε και δωρεά

140.000 
από Ελληνοαμερικανό

Το βαρύ…
το ζεϊμπέκικο
των €7.500

ΝΕΑ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ-ΦΩΤΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ «ΑΛΛΟ ΑΝΘΡΩΠΟ»
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Πέθανε ο ηθοποιός
Νίκος Βανδώρος

Θλίψη στον καλλιτεχνικό κόσμο
σκόρπισε η είδηση του θανάτου του
ηθοποιού Νίκου Βανδώρου. Την εί-
δηση έκανε γνωστή η Μαργαρίτα
Βανδώρου με ανάρτησή της στο
Facebook: «Έφυγε ο αγαπημένος
μας πατέρας, παππούς και προπάπ-
πους Νίκος Βανδώρος ήρεμος και
πλήρης ημερών. Άγγιξε πολλές
ζωές και τον περιμένουν στην αγκα-
λιά τους πολλοί αγαπημένοι.Αντίο,
Νίκο μου!» Ο Νίκος Βανδώρος
σπούδασε στην Ανωτάτη Εμπορική
Σχολή, στη μελοδραματική σχολή
του Ελληνικού Ωδείου και στη Δρα-
ματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου.
Πρωτοεμφανίσθηκε στη σκηνή ως
τενόρος σε οπερέτα το 1956.

Στο θέατρο πρόζας άρχισε τη στα-
διοδρομία του το 1958 με τον θίασο
Νίκου Χατζίσκου.

Στον κινηματογράφο έπαιξε σε 27
ταινίες, όπως «Τζένη, Τζένη»
(1965). Ερμήνευσε ρόλους και σε
τηλεοπτικές σειρές (χαρακτηριστι-
κός ο ρόλος του στη σειρά «Στο κάμ-
πινγκ»).

Υπήρξε πρόεδρος του Σωματείου
Καλλιτεχνών Επτανήσου, ενώ τιμή-
θηκε και με μετάλλιο από το Σωμα-
τείο Ελλήνων Ηθοποιών. Ασχολήθη-
κε και με τη συγγραφή θεατρικών
έργων, όπως τα παιδικά «Το όνειρο
της Ισαβέλλας» και «Η αρχοντοπού-
λα και ο μικρός τσιγγάνος».

Μ
ετά το δωδεκάωρο εισαγγελικό
«κατηγορώ» σε βάρος της Ρού-
λας Πισπιρίγκου, που προηγή-

θηκε πριν από μία εβδομάδα, χθες
ήταν η σειρά των δικηγόρων του Μά-
νου Δασκαλάκη να αγορεύσουν και
να στηρίξουν το κατηγορητήριο στην
πολύκροτη δίκη. «Όταν έφευγε ο
Δασκαλάκης, θόλωνε, της γύριζε το
μάτι. Ο τρόπος να τον κρατήσει ήταν
ο χειρότερος, αυτός που δεν χωράει
ανθρώπινος νους. Για να τον φέρει
πίσω, φτάνει στο έγκλη-
μα», τόνισε στην αγό-
ρευσή του ο δικηγόρος
Δημήτρης Καράμπελας,
ο οποίος έκανε λόγο για
μία «υποδειγματική»
ακροαματική διαδικα-
σία και ζήτησε την κατα-
δίκη της Ρούλας Πισπι-
ρίγκου.

Ο έτερος συνήγορος προς υποστήριξη
της κατηγορίας, Δημήτρης Γεωργακόπου-
λος, σημείωσε ότι για την πλευρά του Μά-
νου Δασκαλάκη είναι ξεκάθαρο πως η κε-
ταμίνη δόθηκε από την κατηγορούμενη
λίγο μετά τις 2 το μεσημέρι. Επικαλέστηκε
τις καταθέσεις 8 μαρτύρων στη δίκη και
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το παιδί
ήταν ήδη νεκρό και δεν ανένηψε παρά τις
προσπάθειες γιατρών και νοσηλευτών του
Νοσοκομείου Παίδων.

Επίθεση Κούγια στην εισαγγελέα
Η Ρούλα Πισπιρίγκου ήταν απούσα

χθες από το δικαστήριο. Εκπροσωπήθη-
κε από τον δικηγόρο της, Αλέξη Κούγια, ο
οποίος εξαπέλυσε επίθεση σε βάρος της

εισαγγελέως του Μικτού Ορκωτού
Δικαστηρίου και δήλωσε πως η κα-
τηγορούμενη προτίθεται να προ-
σφύγει τόσο στα ποινικά όσο και
στα αστικά δικαστήρια για συκο-
φαντική δυσφήμηση και να καταγ-
γείλει την εισαγγελική λειτουργό
στα πειθαρχικά όργανα του Αρείου
Πάγου. «Δεν έχει κάνεις δικαίωμα

να ειρωνεύεται την κα-
τηγορούμενη. 

Πληροφορήθηκα ότι
από εσάς η ειρωνεία πή-
γε σύννεφο και από την
πρόεδρο και από την ει-
σαγγελέα. Ανέφερε η ει-
σαγγελέας το πρωτοφα-
νές ότι η Τζωρτζίνα είχε
την ατυχία να την έχει

μητέρα», ανέφερε σε υψηλούς τόνους ο κ.
Κούγιας. 

Παράλληλα, ζήτησε η εισαγγελική πρό-
ταση να κατατεθεί γραπτώς στα πρακτικά,
λέγοντας πως σε διαφορετική περίπτωση
ο ίδιος δεν θα ξεκινήσει τη δική του αγό-
ρευση. Το δικαστήριο απέρριψε το αίτημα
της υπεράσπισης, με τον γνωστό ποινικο-
λόγο να ανταπαντά πως εφόσον η εισαγ-
γελική αγόρευση προστεθεί στα πρακτικά
μετά το πέρας της διαδικασίας στο ακροα-
τήριο, η υπεράσπιση της Ρούλας Πισπιρίγ-
κου θα προσβάλει τα πρακτικά για πλα-
στότητα.

«Η Πισπιρίγκου για 
να φέρει πίσω τον Μάνο

φτάνει στο έγκλημα»

Καταπέλτης ο δικηγόρος 
του πρώην συζύγου της 

κατηγορούμενης Δημήτρης
Καράμπελας:  «Όταν έφευγε

ο Δασκαλάκης θόλωνε, 
της γύριζε το μάτι» 

Κρήτη: Ανήλικη έφυγε
από το σπίτι της και 
κατήγγειλε τον πατέρα της
για ενδοικογενειακή βία

Ανήλικη από το Ηράκλειο της Κρήτης
το έσκασε από το σπίτι της οικογένειάς
της την περασμένη Τρίτη και την επόμενη
μέρα πήγε στο αστυνομικό τμήμα και κα-
τήγγειλε τον μπαμπά της για ενδοοικογε-
νειακή βία.

«Δεν θέλω να επιστρέψω στο σπίτι μου.
Ο μπαμπάς μου δεν μου μιλάει καλά, με
βρίζει και με απειλεί» φέρεται να είπε
στους αστυνομικούς. 

Παραμένει άγνωστο το πού διέμεινε το
παιδί το βράδυ της Τρίτης, αλλά οι γονείς
δεν δήλωσαν την εξαφάνισή της. 

Ο πατέρας της ισχυρίστηκε ότι έψαχνε
να τη βρει, αλλά δεν τα κατάφερε και δεν
σκέφτηκε να αποταθεί στην αστυνομία. Σε
βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για
έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνο και ενδοοι-
κογενειακή βία. Η 13χρονη, που είπε ότι
έχει καλές σχέσεις με τη μητέρα της, φιλο-
ξενείται στην Παιδιατρική Κλινική του Βε-
νιζέλειου Νοσοκομείου.

Καλαμάτα: 36χρονη
νταντά συνελήφθη
για κακοποιητική
συμπεριφορά σε μωρά

Στη σύλληψη μιας 36χρονης γυναίκας
προχώρησε η ασφάλεια της Καλαμάτας
έπειτα από καταγγελία μητέρας, ότι η
νταντά που πρόσεχε τα παιδιά της είχε κα-
κοποιητική συμπεριφορά απέναντι σε αυ-
τά. Η 36χρονη πρόσεχε δύο παιδιά ηλικίας
3 ετών και 18 μηνών από τον περασμένο
Δεκέμβριο σε κοινότητα του δήμου Καλα-
μάτας και είχε ενημερωθεί από την οικο-
γένεια ότι ο χώρος παρακολουθείται και
από κλειστό κύκλωμα καμερών.

Ωστόσο, η συμπεριφορά των παιδιών το
τελευταίο διάστημα προβλημάτισε τη μη-
τέρα τους, η οποία ανέτρεξε στο καταγε-
γραμμένο από τις κάμερες υλικό και δια-
πίστωσε κακοποιητική συμπεριφορά από
τη γυναίκα που τα πρόσεχε.

Έπειτα από καταγγελία στην αστυνομία,
στην οποία παραδόθηκε και το σχετικό
υλικό, έγινε η σύλληψη της 36χρονης και
σχηματίστηκε δικογραφία για σωματική
βλάβη σε βάρος αδύναμων ατόμων.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Σ
ε εφαρμογή τέθηκε από χθες η λει-
τουργία της Ενιαίας Ψηφιακής Λί-
στας Χειρουργείων με στόχο τη μεί-

ωση του χρόνου αναμονής των ασθενών.
Την Κοινή Υπουργική Απόφαση έχουν

υπογράψει ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γε-
ωργιάδης, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, ο
υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Θάνος Πετραλιάς, και ο υφυ-
πουργός Υγείας, Μάριος Θεμιστοκλέους.

Η Ενιαία Ψηφιακή Λίστα Χειρουργείων
καταρτίζεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας που λειτουργεί στην ΗΔΙΚΑ και
αποτελεί το ψηφιακό σύστημα αρχειοθέτη-
σης, όπου απεικονίζεται η σειρά προτεραι-
ότητας των προς εκτέλεση χειρουργικών
επεμβάσεων στα νοσοκομεία. Η λίστα ενη-
μερώνεται με τα απαραίτητα στοιχεία της
κλινικής εκτίμησης του εκάστοτε πολίτη
που κρίνεται από τον θεράποντα ιατρό -
χειρουργό ότι χρήζει χειρουργικής επέμ-
βασης και διαλειτουργεί με κάθε αναγκαίο
πληροφοριακό σύστημα και διαρθρωμένο
σύστημα δεδομένων, όπως τα Εθνικά Μη-
τρώα Ασθενών και τον Ατομικό Ηλεκτρονι-
κό Φάκελο Υγείας.

Αναλυτικότερα, κάθε νοσοκομείο που
είναι υπεύθυνο για τη σύσταση και λει-
τουργία της Ενιαίας Λίστας Χειρουργείων
προχωρά στην εκκαθάριση της λίστας που
τηρεί, αφού επιβεβαιώσει ότι κάθε ασθε-
νής που είναι ήδη ενταγμένος στην υφιστά-
μενη λίστα χειρουργείου επιθυμεί να πα-
ραμείνει εγγεγραμμένος σ’ αυτή. Για την
τελική επιβεβαίωση της παραμονής ή της
διαγραφής των ασθενών στη λίστα πραγ-
ματοποιείται τηλεφωνική επικοινωνία. Οι
ασθενείς για τους οποίους διαπιστώνεται
ότι δεν επιθυμούν να παραμείνουν εγγε-
γραμμένοι στην εν λόγω λίστα διαγράφον-
ται από αυτήν προκειμένου οι λίστες να εκ-
καθαριστούν.

Ποιος ορίζεται υπεύθυνος 
εποπτείας και ελέγχου

Ως υπεύθυνος εποπτείας και ελέγχου
της Ενιαίας Λίστας Χειρουργείων ορίζεται
ο αναπληρωτής διοικητής και όπου δεν
υπάρχει, ο διοικητής, ενώ ως υπεύθυνος
για την κατάρτιση και λειτουργία της ο δι-
ευθυντής ιατρικής υπηρεσίας. Επιπλέον,
κάθε θεράπων χειρουργός εντάσσει στην
ψηφιακή πλατφόρμα της Ενιαίας Λίστας
Χειρουργείων όλα τα απαραίτητα στοιχεία
για τη δημιουργία της εγγραφής ασθενούς.
Μετά την κλινική εκτίμηση της κατάστασης
κάθε ασθενούς του αξιολογεί τη σοβαρό-
τητα της νόσου, κατατάσσει το περιστατικό
βάσει συγκεκριμένης κατηγοριοποίησης
και κριτηρίων, όπου προσδιορίζεται ο εκτι-
μώμενος χρόνος αναμονής μέχρι την
πραγματοποίηση της επέμβασης. Το κάθε

περιστατικό κατηγοριοποιείται με βάση την
εξέλιξη της νόσου. 

Σε περίπτωση αλλαγής της κατάστασης
της υγείας του ασθενούς και διενέργειας
της επέμβασης σε διαφορετικό χρόνο, ο
γιατρός οφείλει να ενημερώσει το σύστη-
μα. Ο ασθενής ενημερώνεται από το νοσο-
κομείο για την προγραμματισμένη ημερο-
μηνία του χειρουργείου του, πληροφορία
που λαμβάνει και από την ΗΔΙΚΑ με email
ή μέσω της εφαρμογής MyHealthApp.

Την ευθύνη της ορθής τήρησης των κατα-
χωρίσεων της Ενιαίας Λίστας Χειρουργεί-
ων και του προγράμματος των χειρουργεί-
ων φέρει η Επιτροπή Χειρουργείου, η οποία
λειτουργεί στα νοσοκομεία του ΕΣΥ και εγ-
κρίνει με ψηφιακό τρόπο την εβδομαδιαία
Λίστα Προγραμματισμού Χειρουργείων.
Έργο της επιτροπής αποτελούν μεταξύ άλ-
λων ο συντονισμός και η τήρηση της εύρυθ-
μης λειτουργίας του χειρουργείου και η
υποβολή προτάσεων για τη βελτίωσή του.

Υπογραμμίζεται ότι με την Ενιαία Ψηφια-
κή Λίστα Χειρουργείων τα νοσοκομεία θα
έχουν τη δυνατότητα να καταρτίζουν και να
οργανώνουν καλύτερα το πρόγραμμα των
χειρουργείων τους βάσει των πραγματικών
αναγκών. Παράλληλα το υπουργείο Υγείας
θα αποκτήσει τη δυνατότητα λήψης στρα-
τηγικών αποφάσεων, παρακολουθώντας
σε πραγματικό χρόνο την κατάσταση της
λίστας των χειρουργείων.

Τι είπε ο Θεμιστοκλέους
«Με μεθοδικότητα και επιμονή καθώς

και με την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων
εργαλείων ολοκληρώσαμε με επιτυχία την
εκκαθάριση και επικαιροποίηση της λίστας
σε όλα τα νοσοκομεία της χώρας, έτσι ώστε
να δημιουργήσουμε την Ενιαία Λίστα Χει-
ρουργείων και με απώτερο στόχο να μει-
ώσουμε τον χρόνο αναμονής των ασθενών»,
είπε μεταξύ άλλων ο υφυπουργός Υγείας
Μάριος Θεμιστοκλέους, που συνέχισε λέ-
γοντας:  «Η διαδικασία ένταξης ασθενών
στη λίστα θα γίνεται αποκλειστικά μέσω της
ψηφιακής πλατφόρμας του νοσοκομείου,
επιδιώκοντας την απλοποίηση, τη διαφά-
νεια και την επιτάχυνση των διαδικασιών.
Από σήμερα δεν θα μπορεί κανείς να εισά-
γει ασθενείς στη λίστα χειρουργείων μέσω
χαρτιού. Συνεχίζουμε με αφοσίωση και

αποφασιστικότητα το έργο μας για να δια-
σφαλίσουμε ότι κάθε πολίτης θα έχει πρό-
σβαση σε υπηρεσίες υγείας υψηλής ποι-
ότητας, όποτε και όπου τις χρειάζεται».

ΕΝΙΑΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΛΙΣΤΑ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΩΝ

Πώς θα λειτουργεί 
και ποιοι είναι 

οι εκτιμώμενοι 
χρόνοι αναμονής

Άδωνις Γεωργιάδης: Σημαντική 
μεταρρύθμιση στον χώρο της Υγείας

Ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, δήλωσε: «Προχω-
ρώντας δυναμικά με τις μεταρρυθμίσεις που θα βελτιώσουν το σύ-
στημα της Δημόσιας Υγείας, εγκαινιάζουμε από σήμερα την Ενιαία Λί-
στα Χειρουργείων με στόχο τη μείωση του χρόνου αναμονής των ασθενών. Η Ενιαία
Λίστα Χειρουργείων αποτελεί μια σημαντική μεταρρύθμιση στον χώρο της Υγείας
που θα διασφαλίζει τη μείωση του χρόνου αναμονής, θα παρακολουθεί τα κλινικά
χαρακτηριστικά των ασθενών και θα διευκολύνει το έργο των γιατρών του ΕΣΥ, αντι-
μετωπίζοντας φαινόμενα καθυστερήσεων και παθογένειες του συστήματος σε βά-
ρος των ασθενών. Θα συνεχίσουμε και το επόμενο διάστημα, με αμείωτο ρυθμό, τις
στοχευμένες ενέργειες με στόχο να αλλάξουμε προς το καλύτερο την εικόνα της Δη-
μόσιας Υγείας στη χώρα μας».

Όλες οι αλλαγές που 
επιχειρούν να βάλουν τέλος 
στην ταλαιπωρία των ασθενών 
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Οδηγίες Κικίλια
Στον υπουργό Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη
Κικίλια, με τον φάκελο των προβλη-
μάτων του Δήμου Μαρκοπούλου ανά
χείρας, πήγε ο Γιάννης Αϊδινιώτης. Ο
αντιδήμαρχος ενημέρωσε τον
υπουργό για τις άμεσες ανάγκες και
τα προβλήματα που πρέπει να αντι-
μετωπιστούν για μια αξιόμαχη πολι-
τική προστασία. Μάλιστα, ο κ. Κικί-
λιας άκουσε προσεκτικά τον αντιδή-
μαρχο, δίνοντάς του κατευθύνσεις
και χρήσιμες συμβουλές. 

Αλλάζει η φιλοσοφία 
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται το σχέδιο

του περιφερειάρχη Δημήτρη Πτωχού
για να πρωταγωνιστήσει η Πελοπόννη-
σος. Ο κ. Πτωχός επιδιώκει να αλλάξει
την εικόνα της περιφέρειάς του στον το-
μέα του τουρισμού και η αρμόδια
υπουργός Όλγα Κεφαλογιάννη αποτελεί
σύμμαχο των προσπαθειών του. Με συ-
νέργειες των δυο φορέων μέσα στην
πενταετία, στόχος είναι η Πελοπόννησος
να καταστεί πρότυπος προορισμός βιώ-
σιμης τουριστικής ανάπτυξης. 

Πιλοτικά και
ελεγχόμενα στα 3Β 

Ο Δήμος 3Β προχωρά από τον προ-
σεχή Μάιο σε οριοθέτηση πιλοτικής
εφαρμογής ελεγχόμενης στάθμευσης
στη Βουλιαγμένη. Η εισήγηση έγινε
από τη δημοτική αρχή στο Δημοτικό
Συμβούλιο και υιοθετήθηκε κατά πλει-
οψηφία. Στην πιλοτική περίοδο θα δο-
κιμαστούν και κατ’ επέκταση θα αξιο-
λογηθούν διάφορες τεχνολογίες δια-
χείρισης του συστήματος. 

Σταμέλος για 
την «ξενόφερτη ΠΑΕ» 

Σε εκδήλωση αθλητικού συλλόγου
του Δήμου Καισαριανής, ο δήμαρχος
Ηλίας Σταμέλος διαμήνυσε ότι τα σωμα-
τεία της πόλης θα έχουν απόλυτη προτε-
ραιότητα. «Γνωρίζετε τον αγώνα που
δώσαμε ώστε να μην παραχωρηθεί η
χρήση του “Κρητικόπουλος” σε ξενό-
φερτη ΠΑΕ», ανέφερε ο δήμαρχος,
«φωτογραφίζοντας» το deal της απερ-
χόμενης διοίκησης με την ΠΑΕ Κηφισιά
για το γήπεδο «Μ. Κρητικόπουλος».

Πλώρη για τα «δισεπίλυτα» 
ο δήμαρχος
Με στόχο την αντι-
μετώπιση χρόνιων
ζητημάτων για το
περιβάλλον, ο δή-
μαρχος Βριλησσίων
Γιάννης Πισιμίσης
υποδέχτηκε τους
εκπροσώπους της φυσιολατρικής κίνησης της πόλης «Βριλησ-
σός» και του Συλλόγου Προστασίας Περιβάλλοντος και Ρεματιάς
Πεντέλης-Χαλανδρίου στο δημαρχείο. Ο δήμαρχος προσβλέπει
στη στενή συνεργασία για να επιλυθούν προβλήματα που απο-
δείχθηκαν δυσεπίλυτα και για τον λόγο αυτό μαζί με τους συλλό-
γους θα ανακοινώσει πρωτοβουλίες.

Μ
ηνυτήρια αναφορά
για οργανωμένη δο-
λιοφθορά στον αγω-

γό υδροδότησης της Αίγινας
αναμένεται να καταθέσει εντός
της ημέρας ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στην
Εισαγγελία Πλημμελειοδικών
Πειραιά. Η Αίγινα -εδώ και πε-
ρίπου έναν χρόνο- υδροδοτεί-
ται από τον εν λόγω υποθαλάσ-
σιο αγωγό, έργο που συνδέει
τη Σαλαμίνα με την Αίγινα,
ώστε στο νησί να φτάνει το νε-
ρό της ΕΥΔΑΠ. Όλο αυτό το
διάστημα το έργο της Περιφέ-
ρειας Αττικής βρίσκεται στην
κυριολεξία στο στόχαστρο δο-
λιοφθορέων. Για τον λόγο αυ-
τό, ο κ. Χαρδαλιάς ενήργησε με
αμεσότητα και αποφασιστικό-

τητα και αφού ενημέρωσε εκτενώς το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής για τη βλάβη που προ-
έκυψε στον αγωγό, γνωστοποίησε ότι θα προβεί σε όλες τις νόμιμες ενέργειες προκειμένου να
προστατεύσει ένα έργο πνοής.

Δήμαρχος και με «σφραγίδα» Πρωτοδικείου
Λήξη δικαστικής εκλογικής διαμάχης για

τον Δήμο Πεντέλης, με τη Νατάσσα Κοσμο-
πούλου να είναι με τη βούλα δήμαρχος. Το
Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών απέρριψε
την ένσταση του Δημοσθένη Παπακωνσταν-
τίνου κατά του αποτελέσματος της πρώτης
Κυριακής των αυτοδιοικητικών εκλογών,
αποδεχόμενο ουσιαστικά την αντένσταση
της κ. Κοσμοπούλου. Μετά και από την εξέ-
λιξη αυτή, η Νατάσσα Κοσμοπούλου παρα-
μένει στον δημαρχιακό θώκο και δηλώνει
ικανοποιημένη με το αποτέλεσμα. Άλλωστε,
η δήμαρχος ως έμπειρη και ιδιαιτέρως μάχι-
μη δικηγόρος από την πρώτη στιγμή που δη-
μιουργήθηκε η ιστορία επανακαταμέτρησης ψήφων είχε δηλώσει την εμπιστοσύνη της
στην ελληνική δικαιοσύνη και εκ του αποτελέσματος δικαιώθηκε.

Ποια αντιπεριφερειάρχης
και μαμά κάνει

μεταμεσονύκτιο
brainstorming, καταγράφοντας
τις ιδέες της; 

Στα… σκαριά
Σκέψεις για δημιουργία Δημοτι-

κού Κτηνιατρείου υπάρχουν στον
Δήμο Νέας Σμύρνης. Ήδη, για
πρώτη φορά η μετακίνηση των
ζώων γίνεται από όχημα του δήμου
με την πολύτιμη βοήθεια των εθε-
λοντών και των υπαλλήλων, με την
αρμόδια αντιδήμαρχο Μαρίνα Δε-
κούλου να έχει σηκώσει μανίκια
στον τομέα της.

«Πράσινο»
παρουσιολόγιο

Στην εκδήλωση της κοπής της
βασιλόπιτας του Παναθηναϊκού ΑΟ,
άπαντες περίμεναν να δουν τον δή-
μαρχο Χάρη Δούκα -ένεκα του γη-
πεδικού ζητήματος-, αλλά όπως
μάθαμε είχε ενημερώσει ότι δεν θα
παρευρεθεί. Εκπροσώπηση, ωστό-
σο, είχε η Περιφέρεια Αττικής, με
τον αντιπεριφερειάρχη Κεντρικού
Τομέα Κώστα Ζώμπο να κάνει μια
πρώτη επαφή με τους παράγοντες
του αθηναϊκού συλλόγου. Την πα-
ράσταση πάντως έκλεψε ο γιος του
αντιπεριφερειάρχη, φίλα προσκεί-
μενος στα «πράσινα».

«Ξεπλήρωσε» 
τη συμφωνία

Η Μαρίνα Σταυράκη-Πατούλη εί-
ναι η νέα πρόεδρος της Επιτροπής
«Περιβάλλον - Αθλητισμός - Πολιτι-
σμός» του Δήμου Λυκόβρυσης-
Πεύκης. Θέση που λίγο πολύ αναμε-
νόταν να της δώσει ο νέος δήμαρχος
Μάριος Ψυχάλης, ο οποίος δεν ξέ-
χασε την προεκλογική στήριξη που
του προσέφερε στον δεύτερο γύρο
των αυτοδιοικητικών εκλογών.

Καταθέτει μήνυση ο Χαρδαλιάς
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έντε παράγοντες αισιοδοξίας
και τρεις παράγοντες αβεβαι-
ότητας θα καθορίσουν τις εξελί-

ξεις στην οικονομία μέσα στους προσε-
χείς μήνες, ενώ καταλυτικό ρόλο για τις
επιδόσεις το α΄ εξάμηνο θα αποτελέσει
το κλείσιμο του δ΄ τριμήνου 2023. 

Σύμφωνα με το εβδομαδιαίο οικονο-
μικό δελτίο της Eurobank, η ενίσχυση
της βιομηχανικής παραγωγής, του βαθ-
μού χρησιμοποίησης του εργοστασια-
κού δυναμικού στη βιομηχανία, της

απασχόλησης, του δεί-
κτη μεταποίησης σε επί-
πεδο άνω των 50 μονά-
δων και της περαιτέρω
αύξησης των τουριστι-
κών εσόδων, αποτελούν
τις πέντε θετικές ενδεί-
ξεις ή παράγοντες αισιο-
δοξίας για το δ΄ τρίμηνο

του 2023, καθορίζοντας τις τάσεις για το
α΄ τρίμηνο του 2024. Από την άλλη
πλευρά, οι τρεις παράγοντες αβεβαι-
ότητας ή απαισιοδοξίας συνίστανται στη
μείωση του όγκου των πωλήσεων στο
λιανικό εμπόριο, στη χειροτέρευση του
οικονομικού κλίματος αλλά και στην
επιδείνωση του δείκτη καταναλωτικής
εμπιστοσύνης.

Ανέκαμψε η παραγωγή 
στη βιομηχανία

Η Eurobank σημειώνει ότι παρά τις
πιέσεις στο κόστος παραγωγής και την
αβεβαιότητα που συνδέεται με τις γεω-
πολιτικές εντάσεις στην Ανατολική Ευ-
ρώπη και τη Μέση Ανατολή, η παραγωγή
στη βιομηχανία ανέκαμψε. Ειδικά στη
μεταποίηση, δηλαδή στον τομέα με τη
μεγαλύτερη συνεισφορά στη βιομηχα-
νία, η ενίσχυση της παραγωγής διαμορ-
φώθηκε στο 5,9% σε ετήσια βάση το γ΄
τρίμηνο του 2023. 

Στην ανάλυση αναφέρεται ότι ο κλά-
δος της μεταποίησης μπορεί να εξελιχ-
θεί σε έναν από τους βασικούς πυλώνες
για την επιθυμητή αλλαγή του παραγωγι-
κού υποδείγματος και αναμένεται να
έχει θετική συνεισφορά στον πραγματι-

κό ρυθμό ανάπτυξης του δ’ τριμήνου
2023. Επιπλέον, ο βαθμός χρησιμοποί-
ησης του εργοστασιακού δυναμικού στη
βιομηχανία διαμορφώθηκε στο 76,3% το
δ’ τρίμηνο 2023, ενισχυμένος σε σύγκρι-
ση με το γ’ τρίμηνο 2023 (είχε διαμορ-
φωθεί στο 75,2%). Σχετικά με τον παρα-
γωγικό συντελεστή της εργασίας, η ετή-
σια αύξηση του αριθμού των απασχο-
λούμενων ατόμων διαμορφώθηκε στο
1,8% το δίμηνο Οκτωβρίου-Νοεμβρίου
2023, ενώ επισημαίνεται ότι λόγω του

δημογραφικού προβλήματος και των
επιπτώσεών του στο εργατικό δυναμικό,
καθοριστικός παράγοντας για τη μεσο-
μακροπρόθεσμη αύξηση του παραγόμε-
νου προϊόντος της οικονομίας είναι η πο-
ρεία που θα ακολουθήσει η παραγωγι-
κότητα της εργασίας.

Ανοδικά οι ταξιδιωτικές εισπράξεις
Όσον αφορά τις ταξιδιωτικές εισπρά-

ξεις, η τράπεζα επισημαίνει ότι συνέχι-
σαν να κινούνται ανοδικά σε ετήσια βάση

το δίμηνο Οκτωβρίου-Νοεμβρίου 2023,
στηρίζοντας σε ένα βαθμό τη ζήτηση για
εγχώρια αγαθά και υπηρεσίες και την
απασχόληση. 

Σημειώνεται ότι τα τουριστικά έσοδα
στο διάστημα Οκτωβρίου-Νοεμβρίου
2023 διαμορφώθηκαν σε 2,1 δισ. ευρώ
και ήταν σημαντικά αυξημένα κατά
11,8% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστη-
μα του 2022. 

Το στοιχείο αυτό σε συνδυασμό με την
αυξημένη εισερχόμενη τουριστική κίνη-
ση κατά 17,1%, εκτιμάται ότι μπορούν να
διαμορφώσουν ισχυρό momentum τους
πρώτους μήνες του 2024, ώστε τα μεγέ-
θη από τον τουρισμό να υπερβούν εκ νέ-
ου τους στόχους που έχουν τεθεί στον
προϋπολογισμό σε ετήσια βάση. 

Μία από τις πλέον σημαντικές πρωτοβουλίες της
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος τίθεται
άμεσα σε εφαρμογή, καθώς τα επιμελητήρια της
χώρας προχωρούν στην καταγραφή των αναγκών
των εργαζομένων αλλά και των ειδικοτήτων. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΚΕΕΕ, Γιάννη Μα-
σούτη, οι ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό από τους
κλάδους της αγροτικής παραγωγής, του τουρισμού,
της μεταποίησης και του εμπορίου είναι ορατές σε
όλο το φάσμα της επιχειρηματικής κοινότητας και

ως εκ τούτου, οι επιχειρήσεις χρειάζονται εξειδι-
κευμένο και καταρτισμένο εργατικό δυναμικό. Έτσι,
όλα τα επιμελητήρια εργάζονται προς την κατεύ-
θυνση της καταγραφής των πραγματικών αναγκών
της οικονομίας και σε συνεργασία με τη Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης και τα υπουργεία Εργα-
σίας, Ανάπτυξης και Οικονομικών, θα αναζητηθεί το
κατάλληλο προσωπικό για να καλυφθούν τα κενά
των επιχειρήσεων.

Η πρωτοβουλία του προέδρου της ΚΕΕΕ συνδέε-

ται με τα ευρήματα πρόσφατης έρευνας, η οποία σή-
μανε... συναγερμό στις παραγωγικές τάξεις της χώ-
ρας, καθώς προέκυψε ότι 8 στους 10 εργοδότες
αναφέρουν μεγάλη δυσκολία στην εύρεση εξειδι-
κευμένων ταλέντων, καταγράφοντας υψηλό ρεκόρ
11ετίας! Όπως αναφέρει η ΚΕΕΕ «η διόγκωση του
φαινομένου της απόκλισης των προσόντων και ικα-
νοτήτων του εργατικού δυναμικού από τις απαιτή-
σεις της αγοράς εργασίας είναι ένα τεράστιο πρό-
βλημα και στοίχημα, το οποίο πρέπει να κερδηθεί».

Τα επιμελητήρια της χώρας καταγράφουν εργαζόμενους και ειδικότητες 

«Θα καθορίσουν τις εξελίξεις στην οικονομία μέσα
στους προσεχείς μήνες» – «Κλειδί» για το 2024,

το τέταρτο τρίμηνο του 2023

Τα 5 «συν» και 3 «πλην» 
για το οικονομικό κλίμα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σε στρατηγική συμφωνία με έναν από τους

μεγαλύτερους και ταχύτερα αναπτυσσόμενους

ομίλους επικοινωνίας διεθνώς, τη SEC Newga-

te, με παρουσία σε 5 ηπείρους, προχωρά η V+O

για έναν νέο, ακόμα πιο δυναμικό κύκλο ανά-

πτυξης, επέκτασης και δημιουργίας. Στο πλαί-

σιο της συμφωνίας η SEC Newgate θα αποκτή-

σει σε βάθος 5ετίας συμμετοχή στη V+O, φθά-

νοντας στο 70% του μετοχικού κεφαλαίου, ενώ

ταυτόχρονα η V+O διατηρεί το brand name της

και την οργανωτική και διοικητική της αυτοτέ-

λεια. Παράλληλα, η παρουσία του Global CEO

της SEC Newgate Fiorenzo Tagliabue στο διοι-

κητικό συμβούλιο της V+O έρχεται να ενισχύ-

σει περαιτέρω την υπάρχουσα διοικητική ομά-

δα, υπό τους Θωμά Βαρβιτσιώτη και Γιάννη

Ολύμπιο, η οποία παραμένει προσηλωμένη

στην ανάπτυξη της V+O, των πελατών και των

εργαζομένων του Ομίλου. Οι ιδρυτές της V+O,

Θωμάς Βαρβιτσιώτης και Γιάννης Ολύμπιος,

αναφερόμενοι στη συμφωνία ανάμεσα σε άλλα

δήλωσαν: «Η V+O, από την ίδρυσή της, είναι

κάτι πολύ περισσότερο από δύο αρχικά. Είναι

ένας όμιλος ευκαιριών, ανάπτυξης και διαρ-

κούς εξέλιξης. Η συμφωνία μας με τη SEC

Newgate, έναν παγκόσμιο leader του κλάδου

της επικοινωνίας, μας διασφαλίζει, διατηρών-

τας την αυτονομία που έχουμε συνηθίσει και

χρειαζόμαστε, να πετύχουμε συνέργειες, να δι-

ευρύνουμε τις δυνατότητές μας και τους ορί-

ζοντές μας, να μεγαλώσουμε ακόμα περισσό-

τερο». Η SEC Newgate συγκαταλέγεται ανάμε-

σα στους 20 μεγαλύτερους Ομίλους επικοινω-

νίας σε διεθνές επίπεδο και εξειδικεύεται σε

υπηρεσίες στρατηγικής επικοινωνίας, public

affairs και advocacy με εστίαση στην έρευνα

και ανάλυση δεδομένων. Διαθέτει παρουσία σε

5 ηπείρους, ένα δίκτυο 53 γραφείων και 1.200

εργαζομένων σε όλο τον κόσμο και αποτελεί

ένα από τα ταχύτερα αναπτυσσόμενα δίκτυα

επικοινωνίας διεθνώς. Μέσα από τη συμφωνία

αυτή η V+O δημιουργεί ακόμα πιο ισχυρές

προοπτικές ανάπτυξης, με περαιτέρω διεθνο-

ποίηση της παρουσίας του Ομίλου, διεύρυνση

και ενίσχυση των υπηρεσιών που ήδη παρέχει

αλλά και περαιτέρω επέκταση του αποτυπώμα-

τος του Ομίλου της V+O σε νέους κλάδους,

αγορές, γεωγραφίες, ενώ παράλληλα αναδει-

κνύεται σε ισχυρό βραχίονα για τον Όμιλο της

SEC Newgate στην περιοχή ΕΜΕΑ.

Ν
έα προϊόντα προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας φέρνει

στην αγορά η τροποποίηση της υπουργικής απόφα-

σης, με την οποία θεσμοθετούνται τα λεγόμενα «μει-

κτά» προϊόντα καθώς και τα «σταθερά» τιμο-

λόγια, ωστόσο μικρότερης του ενός έτους

διάρκειας. 

Ειδικότερα, η απόφαση που φέρει τις υπο-

γραφές του υπουργού ΠΕΝ Θόδωρου Σκυλα-

κάκη και της υφυπουργού Αλεξάνδρας Σδού-

κου έρχεται να αποκαταστήσει την αναστάτω-

ση που είχε προκαλέσει η εμφάνιση ενός προ-

ϊόντος προμήθειας που φαινόταν να ξεφεύγει

της ομαδοποίησης που είχε θεσμοθετηθεί για

τα τιμολόγια ρεύματος στην εγχώρια λιανική αγορά. 

Η απόφαση ενσωματώνει το άρθρο 28 του Κώδικα Προμή-

θειας που αναφέρεται στη διάρκεια των συμβάσεων προμήθει-

ας, αφού δεν μπορεί να παρακαμφθεί νομικά και ουσιαστικά

θεσμοθετεί μία και μοναδική ερμηνεία στο άρθρο (που έρχεται

βέβαια σε αντίθεση με αυτήν που έχει εκφράσει η ΡΑΑΕΥ με

αφορμή το σταθερό τιμολόγιο 8μηνης διάρκειας της εταιρείας

«Φυσικό Αέριο»). Η ελάχιστη διάρκεια της σύμβασης προμή-

θειας ορίζεται και πάλι σε ένα έτος, εκτός αν ο πελάτης αιτείται

ή και συναινεί στη σύναψη σύμβασης για μικρότερο χρονικό

διάστημα αναφέρει το συγκεκριμένο άρθρο, με την επιφύλαξη

ωστόσο συγκεκριμένης περίπτωσης (παρ. 3) που ορίζει ρητά

ότι η ελάχιστη διάρκεια των συμβάσεων δεν μπορεί να είναι μι-

κρότερη των έξι μηνών. 

Κατά συνέπεια, με την εν λόγω τροποποίηση της αρχικής από-

φασης ανοίγει ο δρόμος, υπό τις δεδομένες προϋποθέσεις, για

τη διάθεση προϊόντων «σταθερής» χρέωσης (με μπλε χρωματι-

κή σήμανση) διάρκειας έξι μηνών έως και ενός έτους.

Με τη συγκεκριμένη υπουργική απόφαση τροποποιείται προ-

γενέστερη, που αφορούσε την εφαρμογή του πράσινου τιμολο-

γίου και στη επισήμανση προϊόντων προμήθειας και λογαρια-

σμών κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.

Βάσει της νέας απόφασης, ως μεικτά προϊόντα νοούνται αυτά

που συνδυάζουν χαρακτηριστικά κάποιων από τις τέσσερις κα-

τηγορίες τιμολογίων (σταθερά: μπλε, ειδικό: πράσινο, κυμαινό-

μενα: κίτρινα και δυναμικά: πορτοκαλί). Τα «μεικτά» ορίζεται

πως εμπίπτουν στα προϊόντα προμήθειας κίτρινης σήμανσης.

Τι ισχύει για τη διάρκεια των συμβολαίων
Επιπρόσθετα, επισημαίνεται πως η αρμόδια Ρυθμιστική Αρχή

(ΡΑΑΕΥ) δημοσιεύει, μηνιαίως, στην ιστοσελίδα της τις χρεώσεις

που εφαρμόζονται, εκτός του ειδικού τιμολογίου (πράσινο) που

ήδη υλοποιείται, κάθε προϊόντος προμήθειας ηλεκτρικής ενέρ-

γειας, αναλόγως και της διάρκειάς του. Πρόκειται, ειδικότερα,

για τις πάγιες χρεώσεις και τις χρεώσεις προμήθειας ηλεκτρικής

ενέργειας, οι οποίες δημοσιεύονται υπό τη μορφή πίνακα στο

εργαλείο σύγκρισης τιμών της ΡΑΑΕΥ με ειδική επισήμανση, για

λόγους ενισχυμένης διαφάνειας και ενημέρωσης, όσον αφορά

τη διάρκεια του προϊόντος. 

Στην περίπτωση χορήγησης εκπτώσεων από τους παρόχους,

δημοσιεύονται οι αντίστοιχες πάγιες χρεώσεις και οι χρεώσεις

προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας μετά τον υπολογισμό αυτών,

καθώς και η προϋπόθεση βάσει της οποίας χορηγείται η έκπτω-

ση.

Αναφορικά με τη διάρκεια των συμβολαίων, η απόφαση προ-

βλέπει πως η προσφερόμενη από τον πάροχο ελάχιστη διάρκεια

της σύμβασης προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας στον κατανα-

λωτή ορίζεται σε ένα έτος από την ημερομηνία κατά την οποία

αρχίζει η παροχή της υπηρεσίας. Ωστόσο, δίνεται η δυνατότητα

στους παρόχους να προσφέρουν στους πελάτες τους και συμβό-

λαια μικρότερης χρονικής διάρκειας, εφόσον το αιτηθεί ο κατα-

ναλωτής ή/και συναινέσει στη σχετική προσφορά προμήθειας

που θα προτείνεται από τον πάροχο. Σε κάθε περίπτωση, η ελάχι-

στη διάρκεια ισχύος των προσφερομένων τιμολογίων προμή-

θειας δεν μπορεί να είναι μικρότερη των έξι μηνών.

Η θεσμοθέτηση αυτών των δυνατοτήτων συμπληρώνει την

επιτυχημένη -από πλευράς ενίσχυσης του ανταγωνισμού- εισα-

γωγή του πράσινου τιμολογίου και γίνεται με κριτήριο τη μεγα-

λύτερη διαφάνεια και την καλύτερη διασφάλιση των συμφερόν-

των του καταναλωτή.

Η τροποποίηση του παραπάνω θεσμικού πλαισίου στην αγορά

προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας τίθεται άμεσα σε ισχύ, με τη

δημοσίευση της σχετικής Απόφασης στην Εφημερίδα της Κυ-

βερνήσεως.

Μεγάλη συμφωνία της V+O με τον διεθνή όμιλο επικοινωνίας Sec Newgate

Θωμάς 
Βαρβιτσιώτης,
Fiorenzo 
Tagliabue,
Γιάννης 
Ολύμπιος

Στο «παιχνίδι» σταθερά τιμολόγια 
6 μηνών και «μεικτά» κίτρινα προϊόντα –
Τι προβλέπει η νέα απόφαση του ΥΠΕΝ

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ποια νέα προϊόντα 
ηλεκτρικής ενέργειας
μπαίνουν στην αγορά 



E
λεύθερη πρόσβαση στις πα-
ραλίες, εκμετάλλευση αιγια-
λού από «μπιτσόμπαρα» με

τη... μεζούρα, έγκαιρη αδειοδότηση
και «τσουχτερά» πρόστιμα για τους
παραβάτες προβλέπει το νομοσχέδιο
για την αξιοποίηση της δημόσιας πε-
ριουσίας στις παραθαλάσσιες
περιοχές. 

Ειδικότερα, το νομοσχέδιο
που τέθηκε σε δημόσια δια-
βούλευση προβλέπει τα εξής:
1. Τουλάχιστον το 50% της πα-
ραλίας πρέπει να είναι ελεύ-
θερο.
2. Η επιφάνεια που παραχω-
ρείται δεν μπορεί να ξεπερνά τα 500
τετραγωνικά μέτρα, τα ομπρελοκα-
θίσματα πρέπει να καταλαμβάνουν
έως 60% της επιφάνειας και 30% στις
περιοχές Natura. Επίσης, μεταξύ
των παραχωρήσεων πρέπει να μεσο-
λαβεί απόσταση τουλάχιστον 6 μέ-
τρων (3 μέτρα σε κάθε πλευρά) και τα
ομπρελοκαθίσματα πρέπει να απέ-
χουν από τη θάλασσα τουλάχιστον 4
μέτρα.
3. Δεν επιτρέπεται παραχώρηση αι-
γιαλού και παραλίας όταν το μήκος ή
πλάτος τους είναι μικρότερο των 4
μέτρων ή όταν το συνολικό εμβαδόν
του διακριτού τμήματος αιγιαλού εί-
ναι μικρότερο από 150 τμ.  

4. Οι διαγωνισμοί θα εκτελούνται
από την Κτηματική Υπηρεσία του Δη-
μοσίου έως τις 31 Μαρτίου κάθε
έτους μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας. 
5. Οι ποινές που προβλέπονται περι-
λαμβάνουν πρόστιμα, υποχρέωση

απομάκρυνσης των παράνο-
μων εγκαταστάσεων, σφράγι-
ση της επιχείρησης, απαγό-
ρευση συμμετοχής σε νέους
διαγωνισμούς. Ειδικότερα, σε
περίπτωση κατάληψης αιγια-
λού και παραλίας χωρίς να
υπάρχει σύμβαση παραχώρη-
σης ή καθ’ υπέρβαση της πα-

ραχώρησης, όλα τα στοιχεία που
έχουν τοποθετηθεί απομακρύνονται
εντός 48 ωρών με πράξη άμεσης
απομάκρυνσης που εκδίδει η Κτη-
ματική Υπηρεσία. Αν δεν υπάρχει
σύμβαση παραχώρησης, επιβάλλε-
ται επιπλέον σφράγιση και διακοπή
λειτουργίας της επιχείρησης στον
χώρο που έχει καταληφθεί, ο χώρος

σφραγίζεται με ταινία και απαγο-
ρεύεται η είσοδος όπως και οποι-
αδήποτε οικονομική δραστηριότητα
σε αυτόν. Αν υπάρχει σύμβαση πα-
ραχώρησης αλλά έχει καταληφθεί
μεγαλύτερη έκταση, επιβάλλεται
πρόστιμο ίσο με το τετραπλάσιο του
ελάχιστου τιμήματος της δημοπρα-
σίας για την έκταση που δεν καλύ-
πτεται από τη σύμβαση. Αν η υπέρ-
βαση είναι μεγαλύτερη από το 50%
της παραχωρηθείσας έκτασης, σε
περίπτωση δεύτερης παράβασης
επιβάλλεται αποκλεισμός του παρα-
βάτη από κάθε διαδικασία παραχώ-
ρησης αιγιαλού και παραλίας για
πέντε χρόνια. 

Σε περίπτωση τρίτης παράβασης, ο
παραβάτης αποκλείεται από κάθε
διαδικασία παραχώρησης αιγιαλού
και παραλίας για δέκα χρόνια, η λει-
τουργία της επιχείρησης αναστέλλε-
ται επί δέκα ημέρες και η ταμειακή
μηχανή της επιχείρησης σφραγίζε-
ται. Τέλος, για παρεμπόδιση της
ελεύθερης πρόσβασης του κοινού
στη θάλασσα, τον αιγιαλό και την πα-
ραλία προβλέπεται πρόστιμο από
2.000 έως 60.000 ευρώ και για πα-
ρεμπόδιση του ελέγχου πρόστιμο
10.000 ευρώ, ενώ σε περίπτωση
υποτροπής όλα τα πρόστιμα διπλα-
σιάζονται.
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Κ. Χατζηδάκης: Μπαίνει τάξη 
στη δημόσια περιουσία, 
ελεύθερη η πρόσβαση 

στις παραλίες

Aύξηση αποζημιώσεων
για εφημερίες 
και ανώτατο όριο 
αποδοχών των γιατρών

Την αναδρομική αύξηση των αποζη-
μιώσεων για εφημερίες κατά 20% αλλά
και του ανώτατου ορίου μηνιαίων αποδο-
χών των γιατρών του Εθνικού Συστήμα-
τος Υγείας κατά 5% προβλέπει ρύθμιση
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, που περιλαμβάνεται στο
νομοσχέδιο για τον αιγιαλό και την παρα-
λία. Έτσι, το μηνιαίο ποσό εφημεριών για
διευθυντές γιατρούς αυξάνεται σε 636
από 530 ευρώ, ενώ ως ανώτατο όριο απο-
δοχών για τους ιατρούς του ΕΣΥ ορίζεται
το ποσό που αντιστοιχεί στον εκάστοτε
καταληκτικό βασικό μισθό (Μ.Κ. 16) του
συντονιστή διευθυντή, πολλαπλασιαζό-
μενο με συντελεστή 2,163 (έως τώρα το
ποσό πολλαπλασιαζόταν με συντελεστή
2,06). Τέλος, το ωρομίσθιο των νυχτερι-
νών εφημεριών αυξάνεται κατά 15%, για
τις Κυριακές και αργίες 25% και για τα νυ-
χτερινά σε Κυριακές και αργίες κατά 30%.
Ανάλογα με την ειδικότητα, το ωρομίσθιο
κυμαίνεται από 5,38 έως 8,90 ευρώ. 

Παράταση έως 29/2 για
εγκατάσταση POS από
τους νέους υπόχρεους

Ως τις 29 Φεβρουαρίου 2024 παρατεί-
νεται η υποχρεωτική αποδοχή ηλεκτρο-
νικών πληρωμών σε όλη τη λιανική με
κοινή απόφαση του υπουργού Ανάπτυ-
ξης, κ. Κώστα Σκρέκα, και του υφυπουρ-
γού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, κ. Χάρη Θεοχάρη. Σε ό,τι αφορά τις
κυρώσεις σε περιπτώσεις μη συμμόρ-
φωσης, η ΚΥΑ ορίζει ότι για το χρονικό
διάστημα από 01.02.2024 έως και
01.04.2024 αναστέλλεται κατ' εξαίρεσιν η
επιβολή προστίμου στους νέους υπόχρε-
ους, εφόσον είναι σε θέση να αποδείξουν
με επίσημα παραστατικά ότι έχουν προ-
μηθευτεί τερματικά αποδοχής καρτών
(POS) έως και 29.02.2024 και τελούν εν
αναμονή προς εγκατάσταση στην επιχεί-
ρησή τους. Οι κ.κ. Σκρέκας και Θεοχάρης
δήλωσαν ότι με την παράταση δίνεται η
δυνατότητα στους νέους υπόχρεους να
προσαρμοστούν χωρίς τον φόβο των
προστίμων, ενώ η υποχρεωτική χρήση
των μηχανημάτων συνδέεται με τους πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης για την
εφαρμογή του μέτρου. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Μπιτσόμπαρα» 
με...μεζούρα και πρόστιμα-

μαμούθ για τον αιγιαλό
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε συντονιστή διοργάνωσης
την Eurobank και συνδιορ-
γανωτές την Eurobank και

την Τράπεζα Πειραιώς έχει ολοκλη-
ρωθεί η υπογραφή κοινοπρακτικής
χρηματοδότησης της Φοίβη Ενερ-
γειακή Μονοπρόσωπη ΑΕ, θυγατρι-
κής εταιρείας της ΔΕΗ Ανανεώσιμες,
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0». Η χρηματοδότηση
εξασφαλίζει την ολοκλήρωση της
κατασκευής ενός από τους μεγαλύ-
τερους φωτοβολταϊκούς (Φ/Β) σταθ-
μούς στην Ευρώπη, ονομαστικής
ισχύος 550 MWp, ένα ορόσημο για
τον Όμιλο ΔΕΗ και σταθμό για την
ενεργειακή μετάβαση και την από-
ανθρακοποίηση της Ελλάδας. Το νέο

φωτοβολταϊκό έργο «Φοίβη», το
οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί
εντός του 2025, θα αναπτυχθεί στο
Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακεδο-
νίας. Απαρτίζεται από τρεις διαφο-
ρετικές υποπεριοχές συνολικής
έκτασης περίπου 10.000 στρεμμάτων

στις οποίες πρόκειται να εγκαταστα-
θούν περίπου 950.000 Φ/Β πλαίσια
bifacial τεχνολογίας. Για την καλύτε-
ρη δυνατή αξιοποίηση της ηλιακής
ενέργειας, τα φωτοβολταϊκά πλαίσια
θα εγκατασταθούν σε ιχνηλάτες μο-
νού άξονα (trackers).

Mytilineos: Ολοκλήρωσε 
την εξαγορά της Imerys
Βωξίτες - Νέα επωνυμία

Η Mytilineos Energy & Metals  ανακοί-
νωσε, σε συνέχεια των από 05.09.2023 και
20.12.2023 ανακοινώσεων, την ολοκλή-
ρωση εξαγοράς του 100% των μετοχών της
εταιρείας Imerys Βωξίτες Ελλάδος Μονο-
πρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία (Imerys Βω-
ξιτες) και τη μετονομασία της σε «Ευρω-
παϊκοί Βωξίτες». Η στρατηγική αυτή κίνη-
ση διευρύνει το χαρτοφυλάκιό της Mytili-
neos και την καθιστά τον μεγαλύτερο πα-
ραγωγό βωξίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η εταιρεία υπό τη νέα της επωνυμία «Ευ-
ρωπαϊκοί Βωξίτες» εντάσσεται πλέον από
κοινού με την επίσης 100% θυγατρική της
Mytilineos, Δελφοί Δίστομον, που δρα-
στηριοποιείται στην εξόρυξη βωξίτη στην
περιοχή της Φωκίδας, στον Κλάδο Μεταλ-
λουργίας (M Metals) της Mytilineos.

Medicon Hellas: Νέος
διευθυντής πωλήσεων 
ο Γεώργιος Αντωνίου

Η εταιρεία Medicon Hellas AE, ενημέρω-

σε ότι δυνάμει της από 31/01/2024 απόφα-

σης του διοικητικού συμβουλίου, νέος διευ-

θυντής πωλήσεων  της εταιρείας ορίστηκε ο

κος Γεώργιος Αντωνίου σε αντικατάσταση

του κ. Γεωργίου Μαρδά. Ο κος Γεώργιος Αν-

τωνίου, χημικός, αναλαμβάνει από 1η Φε-

βρουαρίου 2024 τα καθήκοντα του διευθυν-

τή πωλήσεων της εταιρείας. Διαθέτει τις κα-

τάλληλες γνώσεις και σημαντική επαγγελ-

ματική εμπειρία για την ανάληψη της ως

άνω θέσεως, καθώς εργάζεται στο τμήμα

πωλήσεων της εταιρείας από το έτος 2004

και η συμβολή του όλα αυτά τα χρόνια υπήρ-

ξε σημαντική στην πρόοδο και ανάπτυξη της

εταιρείας.

ΔΕΗ Ανανεώσιμες: Eurobank και Πειραιώς 
χρηματοδοτούν το mega-φωτοβολταϊκό 550 ΜWp

Ολοκληρώθηκε χθες με
επιτυχία η απόσχιση της
Sandoz στην Ελλάδα από
τη Novartis Hellas. Στο
εξής, η νέα νομική οντότη-
τα, Sandoz Hellas, θα δρα-
στηριοποιείται ανεξάρτη-
τα, γεγονός που αποτελεί
ένα πολύ σημαντικό ορό-
σημο για τη Sandoz στην
Ελλάδα. Όπως αναφέρει
σε σχετική ανακοίνωση η
εταιρεία, αυτή η εξέλιξη λαμβάνει χώρα τέσσερις μήνες
μετά την επίσημη απόσχιση παγκοσμίως στις 4 Οκτωβρίου
2023, η οποία σηματοδότησε την έναρξη της ανεξάρτητης

διαπραγμάτευσης της
Sandoz στο Ελβετικό
Xρηματιστήριο SIX. Η νεο-
συσταθείσα νομική οντό-
τητα Sandoz Hellas θα συ-
νεχίσει τις εμπορικές της
δραστηριότητες σε γενό-
σημα και βιοομοειδή φάρ-
μακα ως θυγατρική του
Ομίλου Sandoz, φέρνον-
τας προσιτά και υψηλής
ποιότητας φάρμακα στην

ελληνική αγορά, προκειμένου να εξυπηρετήσει τον βασικό
σκοπό της εταιρείας: να διευρύνει την πρόσβαση των ασθε-
νών στη θεραπεία.

Η MGA Entertainment
Inc. (MGA), μία από τις
μεγαλύτερες και ταχύ-
τατα αναπτυσσόμενες
εταιρείες παιχνιδιών και
ψυχαγωγίας στον κό-
σμο, ανακοίνωσε σήμε-
ρα ότι προχώρησε στην
ίδρυση μιας θυγατρικής
εταιρείας στην Ελλάδα -
της MGA Entertainment
Greece υπό τη διεύθυν-
ση του διευθύνοντος συμβούλου Πάνου Καλογερόπου-
λου- για να υποστηρίξει τις λειτουργίες μάρκετινγκ και
πωλήσεών της. Θα αποτελείται πλήρως από συναδέλ-
φους που έχουν εργαστεί για την MGA Entertainment

στην Ελλάδα και τελούν
πλέον ως υπάλληλοι αυ-
τής της θυγατρικής
στους ίδιους ρόλους. Η
MGA Entertainment
Greece θα πλαισιωθεί
από τρεις άλλες θυγατρι-
κές εταιρείες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ),
συμπεριλαμβανομένων
της MGA Toys Iberia S.L.,
της MGA Entertainment

Italy SRL και της MGA Toys France. Αυτή η κίνηση δεί-
χνει τη δέσμευση της εταιρείας για την ανάπτυξη των
επιχειρήσεών της σε αυτές τις αγορές και για τη διεθνή
της επιχειρηματική δραστηριότητα γενικότερα.

Αποσχίστηκε από τη Novartis Hellas η Sandoz, δραστηριοποιείται ανεξάρτητα

Θυγατρική στην Ελλάδα ιδρύει η MGA Entertainment, CEO ο Π. Καλογερόπουλος
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Στα top picks της Citi η Τιτάν, 
νέα τιμή στόχος τα 26 ευρώ

Η Citi τοποθετεί τη μετοχή της Τιτάν στα top
picks της από τον κλάδο των οικοδομικών
προϊόντων στις εταιρείες με μικρότερη κεφα-
λαιοποίηση. Η τράπεζα αυξάνει την τιμή στόχο
26 ευρώ από 24 ευρώ πριν, με τη σύσταση να
διατηρείται σε αγορά (buy). Στο ανοδικό σενά-
ριο της Citi, η τιμή στόχος αυξάνεται σε 31 ευ-
ρώ και στο καθοδικό σενάριο στα 15,9 ευρώ
ανά μετοχή. Η Citi διατηρεί τη σύσταση αγοράς
για τις μετοχές της Τιτάν και θεωρεί κρίσιμο ότι
το 60% του EBITDA προέρχεται από την αγορά
των ΗΠΑ. Πιστεύει ότι ο όμιλος Τιτάν είναι ένα
play στην αγορά των ΗΠΑ. Η Τιτάν έχει έκθεση
στην ταχέως αναπτυσσόμενη αγορά της Φλό-
ριντα στις ΗΠΑ, γεγονός που θα βοηθήσει να
αυξήσει τα κέρδη από την εν λόγω αγορά. Ανα-
μένει επίσης ότι η αγορά της Νότιας και Ανατο-
λικής Ευρώπης θα συνεχίσει να αναπτύσσεται
και να βελτιώνει τα περιθώρια κέρδους.

Ο Serge Joris αναλαμβάνει 
CEO του ομίλου Frigoglass

Ο Όμιλος Frigοglass ανακοινώνει ότι ο
Serge Maurice Charles Joris, στέλεχος με
όραμα και σημαντική διεθνή εμπειρία, εντάσ-
σεται στη διοικητική ομάδα ως διευθύνων
σύμβουλος του Ομίλου (Group CEO). Ο κ. Joris
ξεκίνησε τη θητεία του χθες διαδεχόμενος τον
Μάνο Μεταξάκη, οικονομικό διευθυντή του
Ομίλου, ο οποίος τον Σεπτέμβριο του 2023 είχε
αναλάβει προσωρινά και τις αρμοδιότητες του
γενικού διευθυντή Ομίλου (Group General
Manager – Interim).

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ιntercontinental: Πωλεί 17
ακίνητα στην BriQ Properties

Την πώληση και μεταβίβαση 17 ακινήτων στην
BriQ Properties έναντι συνολικού τιμήματος
60.577.000 ευρώ, καθώς και επιστροφή κεφαλαί-
ου στους μετόχους ύψους 1,98 ευρώ ανά μετοχή,
αποφάσισε η έκτακτη γενική συνέλευση της Inter-
continental, που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη
30.1.2024 μέσω τηλεδιάσκεψης. Όπως αναφέρεται
σε ανακοίνωση, στην έκτακτη ΓΣ συμμετείχαν εξ
αποστάσεως, αυτοπροσώπως ή διά αντιπροσώπου,
μέτοχοι εκπροσωπούντες 9.174.107 κοινές ονομα-
στικές μετοχές και ισάριθμα δικαιώματα ψήφου
επί συνόλου 10.500.000 μετοχών, ήτοι ποσοστό
87,37% επί του καταβεβλημένου μετοχικού κεφα-
λαίου της εταιρείας και ποσοστό περίπου 87,60%
επί των δικαιωμάτων ψήφου, μη υπολογιζομένων
των 26.714 ιδίων μετοχών που κατέχει η εταιρεία.

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Όφελος 120
εκατ. τον χρόνο από 
το αντλησιοταμιευτικό Αμφιλοχίας

Συνολικά οφέλη που υπερβαίνουν τα 120 εκατ.
ευρώ προσφέρει στο ηλεκτρικό σύστημα η ένταξη
του αντλησιοταμιευτικού Αμφιλοχίας, που αποτελεί
το μεγαλύτερο έργο παραγωγής και αποθήκευσης
καθαρής ενέργειας με τη μέθοδο της αντλησιοταμί-
ευσης στη χώρα μας. Το σύστημα αντλησιοταμίευ-
σης, το οποίο επισκέφθηκε σήμερα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης, αναμένεται να παίξει
καθοριστικό ρόλο στην επάρκεια ενεργειακού
εφοδιασμού της χώρας και στην απεξάρτηση από
εισαγόμενα καύσιμα, στην ευελιξία και στη σταθε-
ρότητα του διασυνδεδεμένου ηλεκτρικού δικτύου
με την περαιτέρω διείσδυση των ανανεώσιμων πη-
γών, αλλά και στη μείωση του συνολικού κόστους
ηλεκτρισμού, αναφέρει η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή σε
ανακοίνωσή της. Το έργο είναι συνολικού ύψους
650 εκατ. ευρώ, ενώ στις κατασκευαστικές εργα-
σίες απασχολούνται ήδη περίπου 400 άτομα.

Πέντε νέα δεξαμενόπλοια για 
την TEN του εφοπλιστή Νίκου Τσάκου
Την απόκτηση πέντε δεξαμενοπλοίων από τη νορ-
βηγική Viken Crude ανακοίνωσε η ΤΕΝ Ltd του
εφοπλιστή Νίκου Τσάκου. Πρόκειται για δυο afra-
max (dwt μεταξύ 80-120.000 μετρικών τόνων) τάν-
κερ με δυνατότητα κίνησης με LNG, κατασκευα-
σμένα το 2023, ένα suezmax τάνκερ κατασκευα-
σμένο το 2019 και δυο aframax με scrubbers, κα-
τασκευασμένα το 2018 και το 2019. Τα πλοία έχουν
σε ισχύ ναυλοσύμφωνα με μεγάλη ενεργειακή
εταιρεία για την επόμενη διετία, με σταθερά έσοδα
που ξεπερνούν συνολικά τα 100 εκατ. δολάρια. Με
την εξαγορά, ο στόλος τάνκερ της TEN με χρήση L-
NG αυξάνεται σε έξι και ο συνολικός στόλος της
εταιρείας σε 72.  

Alpha Bank: Αποχωρεί η κ.
Σακελλαρίου από CTO και μέλος 
της Εκτελεστικής Επιτροπής
Κατά τη διάρκεια της τετραετούς θητείας της δια-
δραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην προώθηση του
μετασχηματισμού της Τράπεζας, καθοδηγώντας
και ολοκληρώνοντας με επιτυχία περισσότερα από
100 έργα. Μετά την ολοκλήρωση του βασικού μετα-
σχηματισμού της Alpha Bank, η Αναστασία Σακελ-
λαρίου ανακοίνωσε την απόφασή της να αποχωρή-
σει από τη θέση της Chief Transformation Officer
(CTO) και του μέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής
της Τράπεζας, με ισχύ από την 1η Φεβρουαρίου
2024 όπως ανακοίνωσε η τράπεζα. Η κυρία Σακελ-
λαρίου θα διατηρήσει συμβουλευτικό ρόλο σε θέ-
ματα μετασχηματισμού για να διασφαλίσει τη συνέ-
χεια και την καθοδήγηση των αρμόδιων ομάδων της
Τράπεζας. Θα συνεχίσει επίσης να συμμετέχει στα
διοικητικά συμβούλια της Alpha Bank Romania και
της Alpha Bank Cyprus.
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Έκπληκτη δηλώνει η εταιρεία «ΠΡΩΤΕΥΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕ-

ΧΝΙΚΗ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΤΕΕ» αναφορικά με το ότι

κάποιοι δημοσιογραφικοί κύκλοι τις τελευταίες ημέρες χρη-

σιμοποιούν το όνομά της χωρίς να έχει ερωτηθεί η ίδια, κατά

παράβαση κάθε έννοιας δημοσιογραφικής δεοντολογίας

προς εξυπηρέτηση σκοπιμοτήτων που δεν την αφορούν.

Σε αυτό το πλαίσιο η ΠΡΩΤΕΥΣ ξεκαθαρίζει ότι τα τιμολό-

για των οποίων επιδίωξε την έκδοση διαταγών πληρωμής,

τα οποία έχουν ήδη ακυρωθεί, εσφαλμένως τα εξέδωσε εις

βάρος της INTRAKAT, η τελευταία δε ορθώς δεν προέβη

στην αποδοχή αυτών και περαιτέρω ορθώς δεν τα πλήρωσε,

επιστρέφοντάς τα από την πρώτη στιγμή στην ΠΡΩΤΕΥΣ, δε-

δομένου ότι η INTRAKAT δεν είχε εγκρίνει το περιεχόμενο

αυτών. Ύστερα από τις σχετικές αποσαφηνίσεις που έγιναν

και τη λογιστική διασταύρωση των στοιχείων και της ένεκα

αυτών ακύρωσης των εκδοθέντων τιμολογίων, όπως ανα-

λυτικά αναφέρεται παραπάνω, επαναλαμβάνει ότι έχει ανα-

γνωρίσει ότι εσφαλμένως αιτήθηκε και πέτυχε την έκδοση

διαταγών πληρωμής, δυνάμει αυτών, οι οποίες πλέουν

έχουν ακυρωθεί.

Παράλληλα η ΠΡΩΤΕΥΣ επισημαίνει ότι ουδέποτε ενεπλά-

κη σε δημοσιογραφικές σκοπιμότητες και δεν αποδέχεται τη

χρήση του ονόματός της σε αυτές. Η χρησιμοποίηση του

ονόματός της προκειμένου να πληγούν η αξιοπιστία και η

φήμη του Ομίλου INTRAKAT και να προκληθεί ζημία σε αυτή

με αφορμή μια ήσσονος σημασίας διαφοράς που έχει επιλυ-

θεί, δημιουργήθηκε επί τη βάσει εσφαλμένων παραδοχών

και είναι πάντως συνήθης επιχειρηματική δραστηριότητα

όλων των εταιρειών, η οποία είναι απαράδεκτη και επιφυ-

λάσσεται για κάθε δικαίωμά της. 

Μ
ε στόχο την πάταξη της αισχρο-

κέρδειας στις τιμές των κατανα-

λωτικών αγαθών, η ελληνική κυ-

βέρνηση ήδη εφαρμόζει δέσμη μέτρων κι

όπου εντοπίζει δυσλειτουργίες επιβάλλει βα-

ριά πρόστιμα. Ωστόσο, οριστική λύση στο

πρόβλημα των αυξημένων τιμών των προϊόν-

των αναμένεται να δοθεί και

μέσω της ανάπτυξης των

συνδυασμένων μεταφορών,

καθώς το ζήτημα είναι πο-

λυεπίπεδο και δεν εστιάζεται

μόνο στους κερδοσκόπους.

Η ελληνική πολιτεία και το

αρμόδιο υπουργείο Υποδο-

μών και Μεταφορών εργάζονται προς αυτή

την κατεύθυνση και στη δημιουργία οργανω-

μένων υποδοχέων για τα εθνικά logistics, τα

οποία θα συμβάλουν καθοριστικά στην πε-

ραιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η

δημιουργία του mega logistics center στον

Δήμο Φυλής με τη μετεγκατάσταση των δια-

μεταφορικών εταιρειών από τον Βοτανικό, εν

όψει και της διπλής ανάπλασης στην περιοχή.  

Με τα σημερινά δεδομένα, υπολογίζεται

πως 9.000 βαρέως τύπου οχήματα μπαίνουν,

και άλλα τόσα βγαίνουν, καθημερινά από τον

Ελαιώνα, οχήματα τα οποία ως επί το πλεί-

στον χρησιμοποιούν τον Κηφισό, δημιουρ-

γώντας τη γνωστή σε όλους κυκλοφοριακή

«ασφυξία».

Η μετεγκατάσταση στη Φυλή
Αυτές οι 18.000 συνολικές μετακινήσεις,

με τη δημιουργία του νέου υπερσύγχρονου

κέντρου στη Φυλή θα μετατοπιστούν από τον

πολύπαθο Ελαιώνα και θα πάνε, μέσω της Ατ-

τικής Οδού και της Περιφερειακής του Αιγά-

λεω, σε αυτόν τον οργανωμένο υποδοχέα. 

«Υπάρχει χώρος ικανός για να μπορέσει να

ικανοποιήσει τις ανάγκες και των 390 εται-

ρειών. Όσοι δεν θέλουν να μετεγκαταστα-

θούν θα πρέπει να πάνε κάπου αλλού, γιατί

εντός του Ελαιώνα δεν θα μπορούν πλέον να

παραμείνουν, καθώς η περιοχή παίρνει χρή-

σεις γης οι οποίες δεν θα εξυπηρετούν τις με-

ταφορικές εταιρείες», σημειώνει στην «P», ο

Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του

ΤΑΙΠΕΔ, Αθανάσιος Ζηλιασκόπουλος.

Σε λίγες ημέρες αναμένεται η πρώτη φά-

ση του διαγωνισμού για το έργο της μετεγ-

κατάστασης, με το Ταμείο Ανάκαμψης να

χρηματοδοτεί με σχεδόν 20 εκατομμύρια

τους ίδιους τους διαμεταφορείς ώστε να

μετεγκατασταθούν, θέτοντας ασφυκτικά

όρια για την ολοκλήρωσή του στα τέλη του

2025.

Το ακίνητο γειτνιάζει με το σιδηροδρομικό

δίκτυο που καταλήγει στο Θριάσιο και στο

Ικόνιο και είναι πάρα πολύ εύκολο να διασυν-

δεθεί. Μία παρακαμπτήριος γραμμή, με δευ-

τερεύουσες παρακαμπτηρίους, θα μπουν εν-

τός του ακινήτου ώστε ένα φορτηγό να μπο-

ρεί να μεταφορτώσει στο τρένο και το ανάπο-

δο, ενώ προβλέπεται και η δημιουργία σιδη-

ροδρομικής αποθήκης.

Στο μισό κόστος με τρένο
Τα εθνικά logistics ήταν η αχίλλειος πτέρνα

μας, καθώς για την εμπορευματική λειτουρ-

γία του σιδηροδρομικού δικτύου δεν υπήρ-

χαν οργανωμένοι υποδοχείς, και για αυτό εί-

ναι τόσο χαμηλό το ποσοστό στη μετακίνηση

εμπορευμάτων στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τα

στοιχεία της Hellenic Train, κατά το 2022

1.519 εμπορευματικά τρένα πραγματοποί-

ησαν δρομολόγια, ενώ αντίστοιχα η Rail Car-

go πραγματοποίησε 297 δρομολόγια.

Είναι γνωστό πως το τρένο έχει κόστος μι-

κρότερο από το μισό του κόστους μετακίνη-

σης ενός φορτηγού. Ενδεικτικά να αναφέ-

ρουμε πως ένα φορτηγό για να πάει σήμερα

από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη θα ξοδέψει

650 με 700 ευρώ, ενώ με το τρένο το κόστος

μπορεί να είναι φτάσει κάπου στα 300 ευρώ. 

Το ΤΑΙΠΕΔ παράλληλα με το έργο στη Φυ-

λή ωριμάζει και το ακίνητο του στρατοπέδου

Γκόνου στη Θεσσαλονίκη, το οποίο πρακτικά

θα είναι το αντικατοπτρικό του με ίδια δρα-

στηριότητα.

«Για τα εθνικά logistics είναι πάρα πολύ

σημαντική η ύπαρξη αυτών των οργανωμέ-

νων υποδοχέων, γιατί μειώνονται το κόστος

και ο χρόνος μεταφοράς και απλοποιούνται

οι διαδικασίες. Αυτό μειώνει σημαντικά τα

κόστη για τα εθνικά logistics. Ενώ έχουμε κά-

νει τεράστια βήματα στα παγκόσμια logistics,

η Ελλάδα είναι σταθμός για τις παγκόσμιες

εφοδιαστικές αλυσίδες, δεν είχαμε τη δυνα-

τότητα αυτό το φορτίο να το φέρουμε πιο

αποτελεσματικά μέσα και να το διαχειριστού-

με. Οι οργανωμένοι υποδοχείς θα δώσουν

αυτή τη δυνατότητα. Όταν μειώνεις το κόστος

της μεταφοράς και της αποθήκευσης των

αγαθών μειώνεται και το κόστος στο ράφι τε-

λικά, γιατί αυτό μετακυλίεται», σημειώνει

στην «P» ο πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ.

ΠΡΩΤΕΥΣ: «ΕΣΦΑΛΜΕΝΑ ΕΚΔΩΣΑΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΓΕΣ 
ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ INTRAKAT»- ΕΧΟΥΝ ΑΚΥΡΩΘΕΙ

Πώς τα εθνικά logistics θα
μειώσουν τις τιμές στο ράφι

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τι λέει ο πρόεδρος
του ΤΑΙΠΕΔ, 
Αθανάσιος 
Ζηλιασκόπουλος, 
για τον σημαντικό 
ρόλο της ανάπτυξης
οργανωμένων 
υποδοχέων 
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Η
ταν περίπου αναμενόμενο: ΠΑΟΚ – Παναθηναϊ-
κός και Παναιτωλικός – Άρης είναι οι δυο ημιτε-
λικοί του Κυπέλλου Ελλάδας. Τουλάχιστον για το

ντέρμπι, θα είναι το πρώτο crash test για την αποδοτικότη-
τα ή μη των μέτρων της κυβέρνησης για την καταπολέμηση
της οπαδικής βίας. Αν, τελικά, τα παιχνίδια διεξαχθούν στις

14 και 15 του μήνα, τρεις ημέρες μετά την
άρση της απαγόρευσης εισόδου θεατών,
που εκπνέει στις 12 Φεβρουαρίου. Θα
εξαρτηθεί από την απάντηση που θα έχει η
ΕΠΟ από την UEFA στην οποία απευθύνθη-
κε για αλλαγή ημερομηνίας των ημιτελι-
κών, που επρόκειτο να γίνουν την επόμενη
Τετάρτη 7 Φεβρουαρίου, κεκλεισμένων των
θυρών. Όμως, 14 και 15 του μήνα έχει ευ-

ρωπαϊκά Κύπελλα και η UEFA απαγορεύει κάθε άλλη πο-
δοσφαιρική δραστηριότητα. Λογικό ήταν, πάντως, το αίτη-
μα της ΕΠΟ, αλλά και δίκαιο. Διότι τα πρώτα ματς, αν τελικά
γίνουν στις 7 του μήνα, δεν θα έχουν κόσμο στην κερκίδα,

αλλά θα έχουν οι επαναληπτικοί. Άδικο, αλλά η UEFA απο-
φασίζει. Σύμφωνα με τον νόμο Βρούτση, στα γήπεδα θα
πρέπει να υπάρχουν κάμερες υψηλής ευκρίνειας και η εί-
σοδος των οπαδών θα γίνεται με ταυτοπροσωπία από το κι-
νητό τηλέφωνο. Το μέτρο δεν θα εφαρμοστεί αμέσως. Για
αυτό και το ντέρμπι της Τούμπας, αν γίνει με κόσμο, θα εί-
ναι ένα crash test συνείδησης περισσότερο. Αν συνετίστη-
καν οι σκληροπυρηνικοί μετά το κλείσιμο των κερκίδων.
Κάμερες υπάρχουν στην Τούμπα και λειτουργούν. Ταυτο-
προσωπία δεν μπορεί να γίνει.

Στο πιο ενδιαφέρον ματς που έγινε στο Περιστέρι, ο
Παναθηναϊκός επικράτησε 2-0 του Ατρομήτου από τον
οποίο είχε ηττηθεί 2-1 στο πρώτο παιχνίδι στη Λεωφό-
ρο. Στην τελευταία ανάσα πέτυχε το δεύτερο γκολ ο Πα-
ναθηναϊκός με κεφαλιά του Μλαντένοβιτς, ο Ρούμπεν
είχε ανοίξει το σκορ στο πρώτο μέρος. Στο Αγρίνιο ο Πα-
ναιτωλικός, έχοντας «προίκα» το υπέρ του 2-1 επί του
ΟΦΗ μέσα στην Κρήτη, τον νίκησε 3-1 και πήρε την πρό-
κριση για τον ημιτελικό για πρώτη φορά στην ιστορία
του. Έγινε όμορφο παιχνίδι. Ντουάρτε, Χατζηθεοδωρί-
δης και Πέρες τα γκολ των νικητών, ο Ισέκα είχε μειώσει
για τους Κρητικούς. Στην Τούμπα ο ΠΑΟΚ, που δεν βλέ-
πει τους αντιπάλους του με το περίτεχνο παιχνίδι του,
συνέτριψε 5-0 τον Πανσερραϊκό και προκρίθηκε με το
συνολικό 9-0. Τζίμας, Ζίφκοβιτς, Ρικάρντο, Τόμας και
Κωνσταντέλιας οι σκόρερ. Και στον Βόλο, Νίκη – Άρης
2-2, προκρίθηκαν οι «κιτρινόμαυροι» με το 3-0 του
πρώτου ματς. Κάσος και Κρουζ τα γκολ της Νίκης, Σα-
βέιρο και τα δύο του Άρη, το ένα με πέναλτι. 

ΠΑΟΚ – Παναθηναϊκός είναι ο ένας
ημιτελικός Κυπέλλου κι αν γίνει με κόσμο,

οι οπαδοί του δικεφάλου θα κληθούν 
να δώσουν εξετάσεις, καθότι δεν θα έχει

εφαρμοστεί ακόμα η ταυτοπροσωπία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Crash test οπαδικής 
συνείδησης στην Τούμπα



Δυο χρόνια συμπληρώθηκαν χθες
από τη δολοφονία του Άλκη Καμπα-

νού από οπαδούς του ΠΑΟΚ και πολλοί
άνθρωποι βρέθηκαν εκεί όπου έφυγε
από τη ζωή και στις 00:19 άναψαν 19 κε-
ράκια. Όσα ήταν και τα χρόνια του Άλκη.
Και μετά τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή. Ο
πατέρας του Άλκη, Αριστείδης Καμπα-
νός, συγκλόνισε και πάλι λέγοντας ότι
εξακολουθεί να φοράει τα ρούχα του γι-
ου του για να μην τον βγάλει ποτέ από
πάνω του. Τρία μικρά παιδιά με αναπη-
ρία, ο Γιάννης, ο Λέανδρος και ο Σπύ-
ρος, φίλοι του Άρη, του ΠΑΟΚ και της
ΑΕΚ αντίστοιχα, με διακριτικά των ομά-
δων τους, όπως και η μικρή Μάγια, άφη-
σαν συμβολικά λουλούδια στο σημείο
της δολοφονίας, ενώ καθ’ όλη τη διάρ-

κεια της ημέρας θα είναι στημένο στο
σημείο της δολοφονίας πανό με σύνθη-
μα «Γινόμαστε ένα για τον Άλκη», κα-

λώντας τους φιλάθλους διαφορετικών
συλλόγων να φωτογραφηθούν φορών-
τας τα χρώματα των ομάδων τους.

Δυο χρόνια χωρίς τον Άλκη Ολυμπιακός: 
Πήρε δύο, χάνει δύο 

Διπλή μεταγραφική επιτυχία για τον Ολυμπια-
κό την τελευταία ώρα των χειμερινών μεταγρα-
φών. Πήρε από τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας δανεικό
με οψιόν αγοράς τον 25χρονο εξτρέμ Ζοβάνε
Καμπράλ από το Πράσινο Ακρωτήρι. Την ίδια
στιγμή ανακοίνωσαν και τον Πορτογάλο κεντρικό
αμυντικό Ρούμπεν Βέζο από τη Λεβάντε με κα-
νονική μεταγραφή. Έφυγε από τον Ολυμπιακό ο
Μπιέλ για την Άουγκσμπουργκ και ο Μαντί Κα-
μαρά πάει σε ομάδα της Ισπανίας.

Μπλέιζερς – Μπακς 119-116

Οι Πόρτλαντ Μπλέιζερς επικράτησαν 119-116
των Μιλγουόκι Μπακς. Ήταν η δεύτερη σερί ήττα
που υπέστησαν οι Μπακς, στο δεύτερο παιχνίδι
του Ντοκ Ρίβερς στον πάγκο, αυτήν τη φορά από
τους αδύναμους φέτος Μπλέιζερς. Ο Ντάμιαν Λί-
λαρντ αποθεώθηκε, ωστόσο η παλιά του ομάδα
τον πλήγωσε και τα «ελάφια» έπεσαν στο 32-16.

Εξώδικο στον Λουτσέσκου
ο Παναθηναϊκός

Εξώδικο στον προπονητή του ΠΑΟΚ, Ραζβάν
Λουτσέσκου, απέστειλε η ΠΑΕ Παναθηναϊκός για
τις συνεχιζόμενες τοποθετήσεις του που αφο-
ρούν τις διαιτησίες. Αναφέρει μεταξύ άλλων ότι
το εξώδικο εστάλη «προκειμένου να σταματήσει
αλλά και να ανακαλέσει τις συνεχιζόμενες δημό-
σιες τοποθετήσεις του που προσβάλλουν στον
μέγιστο βαθμό τον σύλλογό μας». Ο Λουτσέσκου
συνήθως αναφέρεται στον προπέρσινο τελικό
του Κυπέλλου, όταν ο Παναθηναϊκός νίκησε 1-0
τον ΠΑΟΚ.

Η Μπάρτσα θέλει
τον Γερμανό της

Ο Γερμανός κόουτς Χάνσι Φλικ είναι το μεγάλο
φαβορί ν’ αντικαταστήσει τον Τσάβι στην Μπαρ-
τσελόνα σύμφωνα με τη γερμανική εφημερίδα
«Bild». Τις τελευταίες ημέρες ο Ντέκο βρίσκεται
σε συζητήσεις με τον Φλικ, που είναι στην Ισπα-
νία για διακοπές και δεν αποκλείεται να προχω-
ρήσει η περίπτωσή του το επόμενο διάστημα. Ο
άλλοτε προπονητής της Μπάγερν Μονάχου και
της εθνικής Γερμανίας έχει μεγάλες επιτυχίες
στο παλμαρέ του.

Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ – Αρμάνι 79-62
Ο μπασκετικός Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ κυριολεκτικά

«δεν τους βλέπει» και με νέα πειστική εμφάνιση συ-

νέτριψε 79-62 την Αρμάνι στο ΟΑΚΑ και ανέβηκε στο

15-9 σε νίκες – ήττες. Ο Γκριγκόνις ήταν ο MVP με 15

πόντους (4/4 δίποντα, 2/3 τρίποντα, 3 ριμπάουντ).
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Πανελλήνια
Ημέρα 

Φιλάθλου»

Την καθιέρωση της 1ης Φεβρουαρίου ως «Πανελλήνιας Ημέρας Φιλάθλου» ανακοίνωσε 
ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης. Ημέρα κατά την οποία δολοφονήθηκε 
ο Άλκης Καμπανός. Ο Βρούτσης χαρακτήρισε «αποφράδα ημέρα για τον αθλητισμό» 
την 1η Φεβρουαρίου και πρόσθεσε ότι ο κύκλος αίματος δεν έκλεισε με τη δολοφονία 
του Άλκη Καμπανού, είχαμε μετά τις δολοφονίες του Μιχάλη Κατσουρή και του Γιώργου Λυγγερίδη.
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All star καλλιτέχνες στην πίστα του «Cabana live stage»
Η καρδιά της διασκέδασης

«χτυπά» τον φετινό χειμώνα στο
«Cabana live stage», φιλοξενών-
τας την ελίτ του πενταγράμμου.
Μέσα από ένα ανεπανάληπτο σμί-
ξιμο του λαϊκού ρεπερτορίου και
της νεοελληνικής παράδοσης,
τέσσερις κορυφαίοι καλλιτέχνες,
ο Βασίλης Τερλέγκας, η Τζένη
Κατσίγιαννη, ο Θεόδωρος Βερλής
και ο Κρητικός Μανώλης Κοντα-
ρός ως guest star θα συναντη-

θούν στο stage του γνωστού νυ-
χτερινού κέντρου σε ένα ξεσηκω-
τικό πρόγραμμα για νύχτες αξη-
μέρωτες γεμάτες κέφι και χορό. 

Με καθηλωτικές ερμηνείες
επιτυχιών από την προσωπική
τους δισκογραφία και σουξέ που
αγαπάμε, το σχήμα «φωτιά» της
σεζόν θα μονοπωλήσει τις αθη-
ναϊκές βραδιές (Παρασκευή και
Σάββατο) χαρίζοντας στο κοινό
κάθε ηλικίας αυθεντική διασκέ-

δαση. Το «Cabana live stage»
(Καυτατζόγλου 46) για άλλη μια
χρόνια θα αποτελέσει τον κορυ-
φαίο προορισμό, το  απόλυτο
«place to be» στην κατηγορία των
μπουζουκιών, με προγραμματι-
σμένη πρεμιέρα την Παρασκευή 2
Φεβρουαρίου. 

Στο all star team θα συμμετέ-
χουν επίσης οι Αντώνης Λώκος,
Κωνσταντίνα Στογιάννη και Ανα-
στασία Κελεσίδη.

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Λένα Αρώνη υποδέχεται κάθε
Παρασκευή στο «Artweek»
(ΕΡΤ3) την ελίτ των καλλιτεχνών

που έχουν διαμορφώσει με τη σημαντική
πορεία τους τον πολιτισμό της χώρας. Η
έμπειρη παρουσιάστρια με το λεπτό μείγ-
μα ενσυναίσθησης, ειλικρίνειας και ευγέ-
νειας προβάλλει την Τέχνη στο σύνολό της
μέσα από ανθρώπινα και ουσιαστικά τετ α
τετ με κορυφαίες λαμπερές προσωπικό-
τητες. Μιλώντας στην «Political» αποκά-
λυψε άγνωστα γεγονότα από τη ζωή και
την καριέρα της, για την ημέρα που έχασε
τον πατέρα της αλλά ήταν συνεπής στο γύ-
ρισμα, καθώς και για τις ασφυκτικές πιέ-
σεις να γίνει newscaster ειδήσεων!

Παρότι η ΕΡΤ1 φιλοξενεί το σύνολο
ψυχαγωγίας της Δημόσιας Τηλεό-
ρασης, το «ArtWeek» μετακινήθηκε
στην ΕΡΤ3. Θέλετε να το σχολιάσετε;

Η ΕΡΤ προσπαθεί να κάνει ένα καινούρ-
γιο επανασχεδιασμό των καναλιών κι
αποδέχτηκα το νέο «δρομολόγιο» γιατί
με ενδιαφέρει να συνεχίσω αυτό που πι-
στεύω πολύ. Άλλωστε η εκπομπή έχει πια
το δικό της κοινό που την ακολουθεί από
όπου κι αν εκπέμπει.

Αιφνιδιαστήκατε με την απόφαση;
Ναι, αιφνιδιάστηκα αρκετά, αλλά επειδή
είμαι πολλά χρόνια στη Δημόσια Τηλεό-
ραση και έχουμε περάσει πολλές αλλα-
γές, βρήκα τον τρόπο να το διαχειριστώ.
Ωστόσο περιμένω κι εγώ τον τελικό σχε-
διασμό.

Έχετε φτάσει σε ένα υψηλό επίπε-
δο επιτυχίας φιλοξενώντας την ελίτ
του σύγχρονου πολιτισμού. Είναι η
εμπιστοσύνη των καλλιτεχνών
προς εσάς, οι άρτιες συνεντεύξεις,
η σκληρή δουλειά ή τύχη;

Σίγουρα δεν είναι η τύχη. Εργάζομαι σχε-
δόν τριάντα χρόνια κι από το ξεκίνημά μου
επιθυμούσα μια διαδρομή με όσα αναφέ-
ρατε κι αν το κατάφερα, είμαι πολύ χα-
ρούμενη! Δεν μου χαρίστηκε, το προσπά-
θησα με σκληρή δουλειά, προσήλωση και
συνέπεια, με στόχο καθαρό και διαυγή,
οπότε με τους καλλιτέχνες -όλα αυτά τα
χρόνια που με παρακολουθούν- δημι-
ουργήθηκε μια σχέση εμπιστοσύνης.

Θυμάστε ένα ιδιαίτερο backstage;
Θυμάμαι έναν σπουδαίο ερμηνευτή -
ίσως ο μεγαλύτερος αυτήν τη στιγμή στην
Ελλάδα- ο οποίος ήρθε στην εκπομπή
συντετριμμένος. Είχε μόλις ενημερωθεί
για την ξαφνική απώλεια επιστήθιου φί-
λου του, αλλά παρόλα αυτά επιθυμούσε
να είναι συνεπής στο γύρισμα. Όταν τον
πήραν τα κλάματα, ακύρωσα τη συνέν-
τευξη, αν και ήταν αποκλειστική.

Έχετε βρεθεί σε αντίστοιχη θέση;
Την ημέρα που πέθανε ο πατέρας μου
βγήκα στον «αέρα» σαν να μην είχε συμ-
βεί τίποτα. Ήταν επώδυνο, αλλά η συνέ-
πεια αποτελεί δομικό στοιχείο και του
δικού μου χαρακτήρα. Ήταν από τις με-
γάλες αξίες της μητέρας μου, αλλά σ'
εκείνη την περίπτωση μάλλον κι εγώ το
παράκανα.

Έχετε σκεφτεί ύστερα από τόσα
χρόνια ν' αλλάξετε πρότζεκτ;

Από μικρή ήθελα να ακολουθήσω αυτό το
αντικείμενο, αγαπώ τους καλλιτέχνες κι
επειδή σπούδασα πολλά χρόνια κλασικό
πιάνο κι όλη μου ή ζωή ήταν θέατρο, συ-
ναυλίες, κινηματογράφος, ήξερα τι ήθε-
λα. Στο παρελθόν πιέστηκα από προϊστά-
μενους να μεταπηδήσω στον ενημερωτι-
κό τομέα, έκανα κι ένα δοκιμαστικό που
πήγε πολύ καλά. Υπήρξαν μετ’ επιτάσεως
προτάσεις να ξεκινήσω την παρουσίαση
δελτίων ειδήσεων, αλλά αρνήθηκα. Σε
μια άλλη περίπτωση με επιστράτευσαν να
βάλω «πλάτη» στο κανάλι για ένα καλο-
καίρι κι έτσι βρέθηκα να παρουσιάζω μια
τετράωρη ειδησεογραφική εκπομπή που
ξεκινούσε στις έξι το πρωί. Εκεί ορκίστη-
κα πως δεν θα ξανακάνω κάτι τέτοιο!

Από την εκπομπή «Συν και Πλην»
με την Μπήλιω Τσουκαλά και τον
Ανδρέα Ροδίτη τι θυμάστε ως κορυ-
φαία στιγμή;

Ήταν η βάση που στηρίχθηκα για να κάνω
τα επόμενα βήματα. Κρατάω τα πάντα,
θυμάμαι τα πάντα και είμαι ευγνώμων για
τα «συν», αλλά δεν ξεχνώ ούτε ένα από τα
«πλην»!

Ευτυχισμένη σύζυγος και μαμά.
Σας κάνουν κριτική ή σας θαυμά-
ζουν;

Επειδή έχω τρεις κόρες πολύ συχνά πέ-
φτω στην κριτική τους. Δεν μπορώ να σου
πω ότι εκδηλώνουν θαυμασμό, περισσό-
τερο νιώθω την εκτίμησή τους για την
προσπάθεια που κάνω δουλεύοντας έξω
και μέσα στο σπίτι. Τα τελευταία χρόνια,
επειδή η μια είναι είκοσι δύο χρόνων, η
μεσαία είκοσι και η μικρή δεκαεπτά και
παρακολουθούν τις τάσεις της μόδας,
μου προτείνουν να  κόψω τα μαλλιά μου,
να φοράω χρώματα και πολλά άλλα σχό-
λια. Δεν είμαι ο τύπος που θα αλλάξω εύ-
κολα κάτι πάνω μου, παρόλο που αυτό το
χαρακτηριστικό το θαυμάζω πολύ σε άλ-
λες γυναίκες.

Λένα Αρώνη:

«Αυτό ορκίστηκα 
να μην το κάνω 

ποτέ ξανά»

Η έμπειρη παρουσιάστρια αποκαλύπτει άγνωστα 
γεγονότα από τη ζωή και την καριέρα της, καθώς και για
τις ασφυκτικές πιέσεις να γίνει newscaster ειδήσεων
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G
rand opening party για την ολοκαί-

νουργια luxury boutique «Enny Mona-

co» στο Κολωνάκι. Στο λαμπερό event

έδωσε το «παρών» η κοσμική Αθήνα, θαυμά-

ζοντας μοναδικής ομορφιάς κομμάτια διάση-

μων brands, υπό τους ήχους μελωδικών jazz

κομματιών.

Μαριλύν Κάτσαρη, Συλβάνα Πατέρα Αλεξία Κάτσαρη, Χριστιάννα Ανδριοπούλου Εφη Βακάκη, Αμαλία Κορασίδου

Hanoch Roven, Morena Zabeni, Αμαλία Κορασίδου, Αλεξία Κάτσαρη

Αλεξάνδρα Προκάκη, 
Εβελίνα Παπαντωνίου, Δημήτρης Κουτσούκος Παολίνα Διαμαντούλη, Αμαλία Κορασίδου

Λάκης Γαβαλάς, Χριστίνα Γιγουρτάκη Ρένα Σπηλιοπούλου, Μαρία Μπαρμπαλιά, Τάκης Γιγουρτάκης Βάσια Τζοτζοπούλου, Ιωάννα Κοροπούλη

H Aθηναϊκή 
high society 

στο «Enny Monaco»

Όλγα Πρωτόπαπα, Τότα Χαράκογλου





Η
κολπική μαρμαρυγή είναι η πιο συχνή
αρρυθμία των ενηλίκων και υπό προ-
ϋποθέσεις συνδυάζεται με επηρεασμέ-

νη ποιότητα ζωής, αυξημένη εμφάνιση ισχαιμι-
κών αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων, καρ-
διακής ανεπάρκειας, θνητότητας. 

Παγκοσμίως υπάρχουν περίπου 40 εκατομ-
μύρια άνθρωποι που πάσχουν από κολπική
μαρμαρυγή με αυξητική τάση και 1 στους 4 αν-
θρώπους μετά το 40ό έτος ηλικίας έχει σημαντι-
κή πιθανότητα να την εμφανίσει. 

Στην Ελλάδα το ποσοστό ασθενών με κολπική
μαρμαρυγή εκτιμάται στις 200.000 στον γενικό
πληθυσμό. Υπολογίζεται ότι ευθύνεται για το
25% του συνολικού ποσοστού των ισχαιμικών
αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων, τα οποία
έχουν κατά κανόνα βαρύτερη κλινική εικόνα. 

Οι τύποι κολπικής μαρμαρυγής είναι η Παρο-
ξυσμική κολπική μαρμαρυγή, όπου η αρρυθμία
έρχεται και φεύγει διαρκώντας από λεπτά μέχρι
ώρες χωρίς να υπάρχει κάποια θεραπευτική
παρέμβαση και δεν ξεπερνά τις 7 ημέρες. Η εμ-
μένουσα κολπική μαρμαρυγή, όπου η αρρυθμία
διαρκεί συνεχόμενα πάνω από 7 ημέρες και
χρειάζεται θεραπευτική παρέμβαση για να στα-
ματήσει. Η Χρονίως εμμένουσα κολπική μαρ-
μαρυγή όπου η αρρυθμία διαρκεί χωρίς διακο-
πή για πάνω από ένα έτος. Η μόνιμη κολπική
μαρμαρυγή, όπου η αρρυθμία είναι μόνιμη και
καμία περαιτέρω προσπάθεια δεν επιχειρείται
για να διορθωθεί. 

«Υπό φυσιολογικές συνθήκες η καρδιά μας,
που αποτελείται από τέσσερις κοιλότητες, δύο
κόλπους (δεξιό και αριστερό) στο άνω τμήμα
και δύο κοιλίες (δεξιά και αριστερά) στο κάτω
τμήμα της, λειτουργεί με ηλεκτρικό ρεύμα που

παράγεται από εξειδικευμένο κέντρο στον δε-
ξιό κόλπο και μεταφέρεται μέσω ειδικού αγω-
γού (δεμάτιο του His) σε όλα τα σημεία της. Αυτό
το εξειδικευμένο κέντρο, ο φυσικός βηματοδό-
της της καρδιάς, ονομάζεται φλεβόκομβος και

διασφαλίζει ότι η καρδιά μας θα χτυπάει ρυθμι-
κά και όσο γρήγορα χρειάζεται ανάλογα με τη
δραστηριότητα που έχουμε κάθε στιγμή. 

Όταν εμφανίζεται η κολπική μαρμαρυγή, πολ-
λαπλά άλλα σημεία από τους δύο κόλπους προ-
σπαθούν ταυτόχρονα να αναλάβουν τον ρόλο
του βηματοδότη, με αποτέλεσμα ο ρυθμός της
καρδιάς να γίνεται χαοτικός, ακανόνιστος και
γρήγορος» εξηγεί ο κ. Χαράλαμπος Κοσσυβά-
κης, διευθυντής Ηλεκτροφυσιολογίας και Βη-
ματοδότησης και συμπληρώνει ότι «κόπωση,
αίσθημα παλμών, αίσθημα “πεταλούδας” μέσα
στην καρδιά μας, ζάλη, δυσκολία στην αναπνοή,
πόνο στο στήθος και πιο σπάνια λιποθυμία είναι
τα συνήθη συμπτώματα. 

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι ένα ποσοστό αν-
θρώπων μπορεί να μην παρουσιάζουν ιδιαίτερα
συμπτώματα και η διάγνωση της αρρυθμίας να
γίνει από έναν τυχαίο έλεγχο. Είναι η κατηγορία
των ασθενών με “σιωπηλή” κολπική μαρμαρυ-
γή» αναφέρει ο ειδικός. 

Όταν εμφανίσουμε κάποιο από τα παραπάνω
συμπτώματα θα πρέπει να αναζητήσουμε ιατρική
βοήθεια. Επιπλέον εξετάσεις που θα χρειασθούν
είναι Triplex καρδιάς, αιματολογικός έλεγχος,
έλεγχος λειτουργίας θυρεοειδούς αδένα. 
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Τρόποι αντιμετώπισης 
Όταν διαγνωσθούμε με κολπική μαρμα-
ρυγή θα πρέπει κατά περίπτωση να λαμ-
βάνουμε θεραπευτική αγωγή, η οποία
μπορεί να περιλαμβάνει αντιπηκτική
αγωγή, αντιαρρυθμική αγωγή, βελτίω-
ση και θεραπεία όλων των παραγόντων
που βοηθούν στη συχνή εμφάνιση της
αρρυθμίας, όπως ρύθμιση της αρτηρια-
κής πίεσης, του σακχάρου, της χολη-
στερίνης. Όσοι εμφανίζουν έντονα
συμπτώματα παρά την αντιαρρυθμική
φαρμακευτική αγωγή ή δεν επιθυμούν
να τη λαμβάνουν για μεγάλο χρονικό
διάστημα ή παρουσιάζουν παρενέργει-
ες από αυτήν μπορούν να υποβληθούν
σε διαδερμική επεμβατική αντιμετώπι-
ση. Σε περιπτώσεις που έχουν αποτύχει
οι προαναφερόμενες λύσεις γίνεται εμ-
φύτευση βηματοδότη σε συνδυασμό με
κατάλυση του δεματίου του His. Πρό-
κειται για μία λύση κατά την οποία ο
έλεγχος των σφύξεων γίνεται αποκλει-
στικά από τον βηματοδότη, καθώς έχει
εξουδετερωθεί ο ειδικός αγωγός ρεύ-
ματος της καρδιάς (δεμάτιο του His) μέ-
σω κατάλυσης.

Χαράλαμπος Κοσσυβάκης,
Διευθυντής Ηλεκτροφυσιολογίας

και Βηματοδότησης

Η πιο συχνή αρρυθμία των ενηλίκων
και υπό προϋποθέσεις συνδυάζεται 
με επηρεασμένη ποιότητα ζωής, 
αυξημένη εμφάνιση ισχαιμικών 
αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων,
καρδιακής ανεπάρκειας, θνητότητας

Κολπική μαρμαρυγή:
Αιτίες και συμπτώματα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα επιδιώξετε να τακτοποιήσετε
οικονομικά θέματα, ενώ οι σχέσεις σας
περνούν σε μία διαφορετική δυναμική,
όπου υπερισχύει η επικοινωνία.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για σας τους Ταύρους, σχέσεις και συ-
νεργασίες μπαίνουν μπροστά από κά-
θε σας σκέψη και θα έχετε τη δύναμη
να πετύχετε τους στόχους σας, όσο
απαιτητικοί και να είναι.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο πλανήτης κυρίαρχος του ζωδίου σας
βρίσκεται σε αρμονία με τον Ποσειδώ-
να, οπότε ανοίγονται νέοι δρόμοι επι-
κοινωνίας και έμπνευσης σε θέματα
που σας απασχολούν. Βέβαια, πάντα να
έχετε κατά νου ότι ο Κρόνος εντοπίζει
τα λάθη σας και δεν θα τα κουκουλώσε-
τε για κανένα λόγο όταν κληθείτε να λο-
γοδοτήσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για σας τους Καρκίνους η Παρασκευή θα
έχει μία σειρά από ευχάριστα μηνύματα
και συζητήσεις που θα σας δημιουργή-
σουν όμορφα συναισθήματα. Οι σχέσεις
σας ισορροπούν θετικά με τις επιθυμίες
σας και θα έχετε αυξημένη πιθανότητα να
υλοποιηθούν τα σχέδιά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για σας τους Λέοντες θα υπάρξουν σή-
μερα πολλές ευκαιρίες να κάνετε κα-
λές οικονομικές συμφωνίες και αγο-
ρές. Ίσως μάλιστα να συμβούν κάποια
καλά γεγονότα που αφορούν το οικο-
γενειακό σας περιβάλλον.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Έντονη και ευχάριστη η επικοινωνία
σας σήμερα με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. Από το μεσημέρι θα έχετε
την τάση να σχεδιάζετε αποδράσεις
και εξόδους, ενώ θα μπορέσετε να εί-
στε ενεργοί με ό,τι πνευματική απα-
σχόληση έχετε.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για σας τους Ζυγούς πολλά πράγματα
σήμερα θα εξαρτηθούν από τον τρόπο
που διαχειρίζεστε τις επαγγελματικές
σας υποθέσεις. Ίσως να χρειαστεί να
διεκδικήσετε τα οικονομικά σας συμ-
φέροντα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τα συναισθήματά σας σήμερα είναι
έντονα και τείνετε να είστε περισσό-
τερο δοτικοί και τρυφεροί με τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα. Βέβαια, μέσα
σε όλη αυτήν τη συναισθηματική
υπερχείλιση μπορεί να πέσετε θύμα
εξαπάτησης.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η εσωστρέφειά σας σήμερα θα σας
βοηθήσει να διαχειριστείτε με τον καλύ-
τερο τρόπο τα τυχόν προβλήματά σας,
γιατί θα αφουγκραστείτε με ηρεμία και
διαίσθηση τις καταστάσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Συναισθηματική πληρότητα σας περι-
μένει σήμερα, είτε με το ταίρι σας είτε
με ένα φιλικό σας πρόσωπο ή έναν πο-
λύ κοντινό σας άνθρωπο. Λόγια αγάπης
θα ακούσετε, αλλά επίσης να είστε
έτοιμοι ώστε να εκφράσετε και εσείς
τα συναισθήματά σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε έτοιμοι να κάνετε μία προ-
σέγγιση με άτομο από το περιβάλ-
λον σας και πολύ πιθανό να ανα-
πτύξετε οικειότητα με πρόσωπο
που σας ενδιαφέρει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οι φίλοι βρίσκονται κοντά σας και
εσείς έχετε ξεχωρίσει  εκείνα τα
άτομα που πραγματικά σάς κάνουν
και νιώθετε όμορφα. Κάποιο προσω-
πικό σας θέμα θα επιλυθεί με ήρεμο
τρόπο.   
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Η Σελήνη στο ζώδιο του Σκορπιού ενεργοποιεί
οικονομικά θέματα, αλλά και ανανεώνει,
αναβαθμίζει και λειτουργεί με μυστικότητα. Σήμερα

επίσης η θετική γωνία Ερμή - Ποσειδώνα ευαισθητοποιεί τη
σκέψη μας και η έμπνευση γίνεται μεγαλύτερη και
ισχυρότερη από κάθε άλλη φορά.  
• Για σας που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μία πολύ καλή
προσωπική χρονιά για επαγγελματικά και οικονομικά
θέματα. Αν είστε σπουδαστές, σας περιμένει επιτυχία, ενώ αν
είστε καλλιτέχνες, θα έχετε υλοποίηση των σχεδίων σας.
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Να το πάρεις το κορίτσι… 
Ο λόγος για τον Χάρη Δούκα και τη Γεωργία Πο-

λυτάνου, οι οποίοι αναμένεται να παντρευ-
τούν μέσα στο καλοκαίρι με θρησκευτικό γά-

μο. Ο Χάρης δεν είναι φαν της Ορθοδοξίας, όμως η Γε-
ωργία είναι παραδοσιακή και άρα θα ανέβουν κανονι-
κά τα σκαλιά της εκκλησίας… 

«Να το πάρεις επειδή το αγαπάς
κι αν δεν ξέρεις τον χορό του Ησαΐα,
μη φοβάσαι θα σ’ τον μάθει ο παπάς».


